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ES. Declaracion de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 62841-
2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 de acuerdo con las regulaciones
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizzati seguenti: EN 62841-1, EN 62841-2-3, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 in base alle i prescrizion delle direttive
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

GB

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data” is in
conformity with the following standards or standardization documents: EN 62841-1, EN 62841-
2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 according to the provisions of the
directives 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten® beschriebene
Produkt mit den folgenden Normen oder normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-
1, EN 62841-2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 gemaf den
Bestimmungen Richtlinien 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

FR

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que le produit décrit sous « Caractéristiques
techniques est en conformité avec les normes ou documents normatifs suivants: EN 62841-1, EN
62841-2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 conformément aux termes
des réglementations 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnicos”
cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 62841-2-3, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 conforme as disposicdes d as directivas 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

TR

Yalnizca kendi sorumlulugumuz altinda “Teknik Veriler” kapsaminda tanimlanan Grdntn,
asagidaki standartlara veya standardizasyon belgelerine uygun oldugunu beyan ederiz: 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE direktiflerinin hiikiimlerine gore EN 62841-1, EN
62841-2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

PL

Deklarujemy z petng odpowiedzialnos$cia, ze produkt opisany w dziale ,Dane techniczne” jest
zgodny z nastepujgcymi normami lub dokumentami normalizacyjnymi: EN 62841-1, EN 62841-
2-3, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, zgodnie z przepisami dyrektyw
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.

Ccz

Prohlasujeme v pIné své zodpovédnosti, Zze vyrobek uvedeny v ¢asti , Technické parametry , je
v souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty EN 62841-1, EN 62841-2-3, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 a v souladu s pozadavky smérnic 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE

EL

AnAwvw uTrd TNV €UBUVN POU OTI TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOIXEia» ival
OUNQWVO HE TO TTAPAKATW TTPOTUTTA ) €yypaga Tutrotroinong: EN 62841-1, EN 60745-2-3, EN
55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 aUp@wva pe TIG SIATALEIS TWV 00NYIWV
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2014/35/EU, 2011/65/UE.
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DATOS TECNICOS

| DATA SHEET

SABT20 e iion  SAB10S1PS sABt201ND .o S SAB 1O
@ W 414 460 540 505 680 490 540
@ w 720 800 900 1050 1200 1000 1100
@ |n,min"| 11000 11000 11000 11000 11000 10500 | 2800/11000
= | mm 115 115/125 115/125 120 125 125 125
& M M14 M14 M14 M14 M14 M14 M14
0 Kg 1.6 1.7 1.7 1.7 1.8 1.8 1.8
L | dB(A) 88 88 88 90 91 90 89
L | dB(A) 99 99 99 100 102 99 98
@ | m/s? 5 5 5 5 5 5 5
SAB1401 FHO00F/
CE IND SAB1351CE SAB1601CS SAB1650CS FH700C 901G
@ 753 700 780 780 402 540
@ w 1400 1300 1600 1600 700 900
@ | n,min" | 2800/10000 | 2800/11000 | 2800/11000 | 2800/8500 | 11000 11000
=1 mm 125 125 125 125 115 115/125
& M M14 M14 M14 M14 M14 M14
0 Kg 2.2 1.8 1.8 1.9 1.6 1.8
L | dB(A) 93 91 91 93 88 89
b | dB(A) 103 102 103 103 101 103
@ m/s? 5 5 5 5 4 4

EN 62841-1 K=3dB (L, L)K=1,5m/s2 (a)
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo.
Las herramientas eléctricas producen chispas que pue-
den llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.
c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléc-
trica. Una distracciéon le puede hacer perder el control
sobre el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el ries-
go de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia
y evite que penetren liquidos en su interior. Existe el
peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran cier-
tos liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion ho-
mologados para su uso en exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacién adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno hiimedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccién y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utili-
za un equipo de proteccion adecuado como una masca-
rilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antidesli-
zante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-

gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas
antes de conectar la herramienta eléctrica. Una he-
rramienta o llave colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramien-
ta eléctrica en caso de presentarse una situacién ines-
perada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo
se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspi-
racién o captacion de polvo, aseglrese que éstos es-
tén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiracién de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar
de accesorio o guardar el aparato. Esta medida pre-
ventiva reduce el riesgo de conectar accidentalmente el
aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizar-
la. Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con
estas instrucciones. Considere en ello las condicio-
nes de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herra-
mientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligro-
SO.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de
su maquina, informacién que encontrara en la tabla

de datos técnicos de la maquina adquirida, buscar
actualizaciones de manuales de nuestras maquinas en
la pagina web: www.grupostayer.com

1. INSTRUCCIONES ESPECIFICAS DE
SEGURIDAD

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL REALIZAR
TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO, CON CEPILLOS DE
ALAMBRE Y TRONZADO.

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, y
tronzar. Observe todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones
técnicas que se suministran con la herramienta
eléctrica. En caso de no atenerse a las instrucciones
siguientes, ello puede provocar una electrocucion,
incendio y/o lesiones serias.

Esta herramienta eléctrica no es apropiada para
pulir. La utilizacién de la herramienta eléctrica en
trabajos para los que no ha sido prevista puede
provocar un accidente.

No emplee accesorios diferentes de aquellos
que el fabricante haya previsto o recomendado
especialmente para esta herramienta eléctrica.

El mero hecho de que sea acoplable un accesorio a
su herramienta eléctrica no implica que su utilizacion
resulte segura.

Las revoluciones admisibles del util deberan ser
como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos
accesorios que giren a unas revoluciones mayores a las
admisibles pueden llegar a romperse y salir despedidos.

El diametro exterior y el grosor del util deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los utiles de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas,
platos lijadores u otros utiles deberan alojar
exactamente sobre el husillo de su herramienta
eléctrica. Los utiles que no ajusten correctamente
sobre el husillo de la herramienta eléctrica, al girar
descentrados, generan unas vibraciones excesivas y
pueden hacerle perder el control sobre el aparato.

No use utiles dainados. Antes de cada uso inspeccione
el estado de los utiles con el fin de detectar, p. €j., si
estan desportillados o fisurados los utiles de amolar,

si esta agrietado o muy desgastado el plato lijador,

o si las puas de los cepillos de alambre estan flojas

o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica o el util,
inspeccione si han sufrido algun dafio o monte otro

util en correctas condiciones. Una vez controlado y
montado el util sitiese Vd. y las personas circundantes
fuera del plano de rotacion del util y deje funcionar

la herramienta eléctrica en vacio, a las revoluciones
maximas, durante un minuto. Por lo regular, aquellos
utiles que estén dafiados suelen romperse al realizar
esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccidn personal.
Dependiendo del trabajo a realizar use una careta, una
proteccion para los ojos, 0 unas gafas de pro-teccion.Si

procede, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de protecciéon o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefios fragmentos
que pudieran salir proyectados al desprenderse del util
o pieza. Las gafas de proteccion deberan ser indicadas
para protegerle de los fragmentos que pudieran salir
despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo o
respiratoria debera ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocar sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de
trabajo. Toda persona que acceda a la zona de trabajo
debera utilizar un equipo de proteccién personal.
Podrian ser lesionadas, incluso fuera del area de trabajo
inmediato, al salir proyectados fragmentos de la pieza
de trabajo o del util.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el util pueda
tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. El contacto con conductores
portadores de tension puede hacer que las partes
metalicas del aparato le provoquen una descarga
eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del util en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control
sobre la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse
enredarse el cable de red con el util y lesionarle su
mano o brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el util se haya detenido por completo. El Gtil en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras
la transporta. El util en funcionamiento podria
lesionarle al engancharse accidentalmente con su
vestimenta.

Limpie periodicamente las rejillas de refrigeracion
de su herramienta eléctrica. El ventilador del motor

aspira polvo hacia el interior de la carcasa, por lo que,
en caso de una acumulacion fuerte de polvo metalico,
ello puede provocarle una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar
pueden llegar a incendiar estos materiales.

No emplee utiles que requieran ser refrigerados con
liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liquidos puede comportar una descarga eléctrica.

CAUSAS DEL RECHAZO Y AD-VERTENCIAS AL
RESPECTO.

El rechazo es un reaccién brusca que se produce al
atascarse o engancharse el util, como un disco de
amolar, plato lijador, cepillo, etc.

Al atascarse o engancharse el util en funcionamiento,
éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle perder
el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que
ésta salga impulsada en direccion opuesta al sen-tido
de giro que tenia el util.

En el caso, p. €j., de que un disco amolador se atasque
o bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder que el
canto del util que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del util o el rechazo del aparato.
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Segun el sentido de giro y la posicién del util en el
momento de bloquearse puede que éste resulte
despedido hacia, o en sentido opuesto al usuario. En
estos casos puede suceder que el util incluso llegue a
romperse.

El rechazo es ocasionado por la aplicaciéon 0 manejo
incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible
evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a
continuacion se detallan.

Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
Su cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir
las fuerzas de reaccioén. Si forma parte del aparato,
utilice siempre la empufiadura adicional para poder
soportar mejor las fuerzas del rechazo, ademas de

los pares de reaccién que se presentan en la puesta

en marcha. El usuario puede controlar las fuerzas

del rechazo y de reaccion si toma unas medidas
preventivas oportunas.

Jamas aproxime su mano al util en funcionamiento. En
caso de un rechazo, el util podria lesionarle la mano.

No se situe dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar
rechazada, la herramienta eléctrica saldra despedida
desde el punto de bloqueo en direccion opuesta al
sentido de giro del util.

Tenga especial precaucién al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el util en funcionamiento
tiende a atascarse. Ello puede hacerle perder el control
0 causar un rechazo del util.

No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles
dentados. Estos utiles son propensos al rechazo y
pueden hacerle perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA
OPERACIONES DE AMOLADO Y TRONZADO

Use exclusivamente utiles homologados para

su herramienta eléctrica, en combinacion con la
caperuza protectora prevista para estos utiles. Los
utiles que no fueron disefados para su uso en esta
herramienta eléctrica pueden quedar insuficientemente
protegidos y suponen un riesgo.

La caperuza protectora debera montarse firmemente
en la herramienta eléctrica cuidando que quede
orientada de manera que ofrezca una seguridad
maxima, o sea, cubriendo al maximo la parte del

util a la que queda expuesta el usuario. La mision

de la caperuza protectora es proteger al usuario de

los fragmentos que puedan desprenderse del util y del
contacto accidental con éste.

Solamente emplee el util para aquellos trabajos

para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee
las caras de los discos tronzadores para amolar. En los
utiles de tronzar, el arranque de material se lleva a cabo
con los bordes del disco. Si estos utiles son sometidos a
un esfuerzo lateral, ello puede provocar su rotura.

Siempre use para el util seleccionado una

brida en perfecto estado con las dimensiones

y forma correcta. Una brida adecuada soporta
convenientemente el util reduciendo asi el peligro de
rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden ser
diferentes de aquellas para otros discos de amolar.

No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes, aunque su dia-
metro exterior se haya reducido suficientemente por
el desgaste. Los discos amoladores destinados para
herramientas eléctricas grandes no son aptos para so-
portar las velocidades periféricas mas altas a las que
trabajan las herramientas eléctricas mas pequefias, y
pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO.

Evite que se bloquee el disco tronzador y una
presion de aplicacion excesiva. No intente realizar
cortes demasiado profundos. Al solicitar en exceso
el disco tronzador éste es mas propenso a ladearse,
bloquearse, a ser rechazado, o a romperse.

No se coloque delante o detras del disco tronzador
en funcionamiento, alineado con la trayectoria del
corte. Mientras que al cortar, el disco tronzador es
guiado en sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un
rechazo el disco tronzador y la herramienta eléctrica son
impulsados directamente contra Vd.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicién, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador

en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa del
bloqueo.

No intente proseguir el corte, estando insertado el
disco tronzador en la ranura de corte. Una vez fuera
de la ranura de corte, espere a que el disco tronzador
haya alcanzado las revoluciones maximas, y prosiga
entonces el corte con cautela. En caso contrario el disco
tronzador podria bloquearse, salirse de la ranura de
corte, o resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo
grandes para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo
del disco tronzador. Las piezas de trabajo grandes
tienden a curvarse por su propio peso. La pieza de
trabajo debera apoyarse desde abajo a ambos lados
tanto cerca de la linea de corte como en los bordes.

Proceda con especial cautela al realizar recortes
“por inmersion” en paredes o superficies similares.
El disco tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias
de gas o agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA EL
TRABAJO CON CEPILLOS DE ALAMBRE

Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso normal.
No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar muy
facilmente tela delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a
rozar contra la caperuza protectora. Los cepillos de
plato y de vaso pueden aumentar su diametro por efecto
de la presion de aplicacion y de la fuerza centrifuga.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

Coloquese unas gafas de proteccion.




Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compafiia local que le
abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Al dafiar las
tuberias de gas, ello puede dar lugar a una explosion.
La perforacion de una tuberia de agua puede redundar
en dafnos materiales o provocar una electrocucion.

Desenclave el interruptor de conexion/desconexiéon
y coléquelo en la posicion de desconexién en

caso de cortarse la alimentacién de la herramienta
eléctrica, p. ej. debido a un corte del fluido eléctrico
o al sacar el enchufe con la herramienta en
funcionamiento. De esta manera se evita una puesta
en marcha accidental de la herramienta eléctrica.

Al trabajar piedra utilice un equipo para aspiraciéon
de polvo. El aspirador empleado debera ser adecuado
para aspirar polvo de piedra. La utilizacion de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

Trabajar sobre una base firme sujetando la
herramienta eléctrica con ambas manos. La
herramienta eléctrica es guiada de forma mas segura
con ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijada con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas
segura que con la mano.

Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla de
diversos materiales es especialmente peligrosa. Las
aleaciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

No utilice la herramienta eléctrica si el cable esta
danado. No toque un cable dafiado, y desconecte

el enchufe de la red, si el cable se dafia durante el
trabajo. Un cable dafiado comporta un mayor riesgo de
electrocucion.

2.DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

Lea integramente estas advertencias de
@ peligro e instrucciones. En caso de no

atenerse a las advertencias de peligro e
instrucciones siguientes, ello puede ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesién grave.

UTILIZACION REGLAMENTARIA

El aparato ha sido disefiado para tronzar, desbastar y
cepillar metal y piedra, sin la aportacion de agua.

En combinacion con los utiles de lijar autorizados, es
posible emplear también la herramienta eléctrica para
lijar.

COMPONENTES PRINCIPALES

La numeracion de los componentes esta referida a
la imagen de la herramienta eléctrica en la pagina
ilustrada.

1 Tornillo de desenclavamiento de caperuza
protectora

Boton de bloqueo del husillo
Interruptor de conexién/desconexion
Empufiadura adicional

Husillo

Caperuza protectora para amolar
Brida de apoyo
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8 Disco de amolar/tronzar
9 Brida de fijacion

10 Interruptor de bloqueo
11 Interruptor largo

3. MONTAJE

MONTAJE DE LOS DISPOSITIVOS DE PROTECCION

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de
corriente.

Caperuza protectora para amolar

Coloque la caperuza protectora 6 sobre el alojamiento
de la herramienta eléctrica haciendo coincidir los
resaltes codificadores de la caperuza protectora con
el alojamiento. Al realizar esto, afloje el tornillo de
desenclavamiento 1.

Adapte la posicion de la caperuza protectora 6 a los
requerimientos del trabajo. Para ello, afloje el tornillo
de desenclavamiento 1, y gire entonces la caperuza
protectora 6 a la posicién deseada.

Ajuste la caperuza protectora 6 de manera que las
chispas producidas no sean proyectadas contra Vd.

jLa caperuza protectora 6 solamente debera poder
girarse una vez aflojado el tornillo de desenclavamiento
1! Si no fuera este el caso no debera seguirse utilizando
la herramienta eléctrica bajo ninguna circunstancia y
debera hacerse reparar en un servicio técnico.

EMPUNADURA ADICIONAL

Solamente utilice la herramienta eléctrica con la
empuiadura adicional 4 montada.

Dependiendo del trabajo a realizar, enrosque la
empunadura adicional 4 a la derecha o izquierda del
cabezal del aparato

Montaje de los utiles de amolar

Antes de cualquier manipulacion en la
herramienta eléctrica, sacar el enchufe de red
de la toma de corriente.

Los discos de amolar y de tronzar pueden ponerse
muy calientes al trabajar; esperar a que se enfrien
antes de tocarlos.

Limpie el husillo 5 y todas las demas piezas a montar.

Al sujetar y aflojar los utiles de amolar, retenga el husillo
accionando para ello el botén de bloqueo del husillo 2

Solamente accione el botén de bloqueo del husillo
estando detenido el husillo. En caso contrario podria
dafarse la herramienta eléctrica.

Disco de amolar/tronzar

Tenga en cuenta las dimensiones de los utiles
de amolar. El diametro del orificio debe ajustar
correctamente en la brida de apoyo. No emplee
adaptadores ni piezas de reduccion.

Al montar discos tronzadores diamantados, observar
que la flecha de direccion de éste coincida con el
sentido de giro de la herramienta eléctrica (ver flecha
marcada en el cabezal del aparato).

El orden de montaje puede observarse en la pagina
ilustrada. (7—8—9).
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Para sujetar el disco de amolar/tronzar, enroscar la
brida de fijaciéon 9 y apretarla a continuacion con la llave
de dos pivotes.

Una vez montado el util de amolar, antes de ponerio
a funcionar, verificar si éste esta correctamente
montado, y si no roza en ningun lado. Asegurese de
que el util no roza contra la caperuza protectora, ni
otras piezas.

ASPIRACION DE POLVO Y VIRUTAS

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que
contengan plomo, ciertos tipos de madera y algunos
minerales y metales, puede ser nocivo para la salud.
El contacto y la inspiracion de estos polvos pueden
provocar en el usuario o en las personas circundantes
reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son
considerados como cancerigenos, especialmente en
combinacién con los aditivos para el tratamiento de la
madera (cromatos, conservantes de la madera). Los
materiales que contengan amianto solamente deberan
ser procesados por especialistas.

- A ser posible utilice un equipo para aspiracion de
polvo.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre
los materiales a trabajar.

4. OPERACION

PUESTA EN MARCHA

ijObserve la tension de red! La tensién de la fuente
de energia debera coincidir con las indicaciones en
la placa de caracteristicas de la herramienta eléc
trica. Las herramientas eléctricas marcadas con 230
V pueden funcionar también a 220 V.

En caso de alimentar la herramienta eléctrica a través
de un grupo electrogeno (generador) que no disponga
de reservas de potencia suficientes, o que no incorpore
un regulador de tension adecuado (con refuerzo de

la corriente de arranque), ello puede provocar una
merma de la potencia o conducir a un comportamiento
desacostumbrado en la conexion.

Compruebe si su grupo electrégeno es adecuado,
especialmente en lo concerniente a la tension y
frecuencia de alimentacion.

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica
empuje hacia delante el interruptor de conexion/
desconexion 3.

Para enclavar el interruptor de conexién/desconexion
3 presione delante, hacia abajo, el interruptor de
conexion/desconexion 3 hasta enclavarlo.

Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el
interruptor de conexiéon/desconexion 3, o en caso de
estar enclavado, presionelo brevemente atras, y suelte
a continuacion el interruptor de conexion/desconexion 3.

Verifique los Utiles de amolar antes de su uso. Los utiles
de amolar deberan estar correctamente montados, sin
rozar en ningun lado. Deje funcionar el util en vacio, al

menos un minuto. No emplee utiles de amolar danados,
de giro exceéntrico, o que vibren. Los utiles de amolar
dafados pueden romperse y causar accidentes.

Conexion/desconexion SAB 900RPS

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica
empuje hacia atras el interruptor de desbloqueo 10
y pulse el interruptor largo 11. Para desconectar la
herramienta eléctrica, suelte el interruptor largo 11.

INSTRUCCIONES PARA LA OPERACION

- Tenga precaucion al ranurar en muros de carga, ver
apartado “Indicaciones referentes a la estatica ”.

- Fijar la pieza de trabajo, a no ser que se mantenga en
una posicion firme por su propio peso.

- No sobrecargue la herramienta eléctrica de tal manera
que llegue a detenerse.

- Los discos de amolar y de tronzar pueden ponerse
muy calientes al trabajar; esperar a que se enfrien
antes de tocarlos.

Desbastado
Jamas utilice discos tronzadores para desbastar.

Con un angulo de ataque entre 30° y 40° obtiene los
mejores resultados al desbastar. Guie la herramienta
eléctrica con movimiento de vaivén ejerciendo una
presién moderada. De esta manera se evita que la
pieza se sobrecaliente, que cambie de color y que se
formen estrias.

Tronzado de metal

Al tronzar trabaje con un avance moderado adecuado
al tipo de material a trabajar. No presione el disco de
tronzar, no lo ladee, ni ejerza un movimiento oscilante.

Después de desconectar el aparato no trate de frenar el
disco de tronzar presionandolo lateralmente.

La herramienta eléctrica debera guiarse siempre a
contramarcha. En caso contrario, puede ocurrir que
ésta sea impulsada de manera incontrolada fuera de la
ranura de corte.

1/ 1] | | Altronzar perfiles, o tubos de seccion
rectangular cortar por el lado mas
\S 5&% pequefio.
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Después de desconectar el aparato no trate de frenar el
disco de tronzar presionandolo lateralmente.

La herramienta eléctrica debera guiarse siempre a
contramarcha. En caso contrario, puede ocurrir que
ésta sea impulsada de manera incontrolada fuera de la
ranura de corte.

Al tronzar perfiles, o tubos de seccion rectangular cortar
por el lado mas pequefo.

Tronzado de piedra

La herramienta eléctrica solamente debera utilizarse
para amolar o tronzar sin la aportaciéon de agua.
Para tronzar piedra se recomienda emplear un disco
tronzador diamantado.

Conecte la herramienta eléctrica y asiente la parte
anterior del soporte guia sobre la pieza. Desplace

la herramienta eléctrica con un avance moderado
adecuado al tipo de material a trabajar.
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Al tronzar materiales especialmente duros como, p. €j.
hormigdn con un alto contenido de aridos, es posible
que se darie el disco tronzador diamantado debido a un
sobrecalentamiento. Sefal clara de ello es la formacién
de una corona de chispas en la periferia del disco.

En este caso, interrumpa el proceso de tronzado y deje
funcionar brevemente el disco en vacio, a revoluciones
maximas, para permitir que se enfrie.

La reduccion notable del rendimiento de trabajo y

la formacién de una corona de chispas, son indicios
claros de que se ha reducido el filo del disco tronzador
diamantado. Este puede reafilarse realizando unos
breves cortes en un material abrasivo, p. €j., en
arenisca calcarea.

Indicaciones referentes a la estatica

Al practicar ranuras en muros de carga, deberan
tenerse en cuenta la normativa que pudiera existir al
respecto en el respectivo pais.

Es imprescindible atenerse a estas prescripciones.
Por ello, antes de realizar los trabajos consulte a un
aparejador, arquitecto o al responsable de la obra.

5_MANTENIMIENTO Y SERVICIO

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de
corriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las
rejillas de refrigeracidon para trabajar con eficacia y
seguridad.

En ciertas aplicaciones extremas, al trabajar
metales, puede llegara acumularse en el interior

de la herramienta eléctrica polvo susceptible de
conducir corrien-te. Ello puede mermar la eficacia
del aislamiento de la herramienta eléctrica. En estos
casos se recomienda aplicar un equipo de aspiraciéon
estacionario, soplar frecuentemente las rejillas de
refrigeracion, e intercalar un fusible diferencial (FI).

Almacene y trate cuidadosamente los accesorios.

Si a pesar de los esmerados procesos de fabricacion
y control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse,
la reparacion debera encargarse a un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas Stayer.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto
es imprescindible indicar el n® de articulo que figura en
la placa de caracteristicas de la herramienta eléctrica.

SERVICIO TECNICO Y ATENCION AL CLIENTE

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacién y mantenimiento de
su producto, asi como sobre piezas de recambio. Los
dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas de
recambio las podra obtener también en internet bajo:

www.grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y
ajuste de los productos y accesorios.
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ELIMINACION
Recomendamos que las herramientas eléctricas,
accesorios y embalajes sean sometidos a un proceso
de recuperacion que respete el medio ambiente.
Soélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la

basura!

.

Conforme a la Directriz Europea 2012/19/UE
sobre aparatos eléctricos y electrénicos inservibles, tras
su transposicion en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
someti das a un reciclaje ecoldgico.

Reservado el derecho de modificacion.

ESPECIFICACIONES TECNICAS

—>@ = Potencia entregada al eje
@ = Potencia nominal absorbida

= N° de revoluciones. De marcha en vacio

G = Diametro maximo del disco max
o)
% = Rosca del husillo
'z} = Masa
= Nivel de presion acustica
I—WA
L,, = Nivel de potencia acustica

= Aceleracion evaluada tipicamente en la zona

Estos datos son validos para tensiones nominales de
[U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los
va-lores pueden variar si la tension fuese inferior, y en
las ejecuciones especificas para ciertos paises. Preste
atencion al n° de articulo en la placa de caracteristicas
de su aparato, ya que las denominaciones comerciales
de algunos aparatos pueden variar.

Reservados los derechos a modificaciones
relacionadas con el avance técnico.

INFORMACION SOBRE RUIDOS Y VIBRACIONES

iLlevar cascos de proteccion auditiva!

Valores de medicion establecidos de acuerdo

con EN 62841-1.
Las especificaciones técnicas aqui indicadas se
entienden dentro de determinadas tolerancias
(conformes a las normas que rigen actualmente).
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro.
Il disordine o le zone di lavoro non illuminate possono
essere causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) Laspinadell’utensile elettrico perla presadi corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio
di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire I'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per 'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per l'impiego
all'esterno riduce il rischio d’'insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare I'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
I'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare I'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
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batteria, di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all’'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadimettersiin posizione sicuraedimantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare
vestiti ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti
lontani da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in parti in movimento.

g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema
di aspirazione della polvere pud limitare i rischi derivanti
dalla polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici
a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si pud piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che l'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare I'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare Il'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il
lavoro da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di
utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar
luogo a situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui
dati tecnici della macchina acquistata controllo manuale
degli aggiornamenti delle nostremacchine sul sito:

www.grupostayer.com

1_DI SICUREZZA SPECIFICHE

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER LAVORI DI
LEVIGATURA, LEVIGATURA CON CARTA VETRATA,
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE E TRONCATURA.

Questo elettroutensile & previsto per essere
utilizzato come levigatrice, levigatrice per carta a
vetro, spazzola metallica e troncatrice. Attenersi

a tutte le avvertenze di pericolo, istruzioni,
rappresentazioni e dati che si ricevono con
I'elettroutensile. In caso di mancata osservanza delle
seguenti istruzioni vi & il pericolo di provocare una
scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di provocare
seri incidenti.

Questo elettroutensile non é adatto per operazioni di
lucidatura. Utilizzando I'elettroutensile per applicazioni
non esplicitamente previste per lo stesso, si vengono a
sviluppare situazioni pericolose e si provocano incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa
costruttrice non abbia esplicitamente previsto e
raccomandato per questo elettroutensile. Il semplice
fatto che un accessorio possa essere fissato al Vostro
elettroutensile non & una garanzia per un impiego
sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile.

Un accessorio che gira piu rapidamente di quanto
consentito pud rompersi in vari pezzi e venir lanciato
intorno.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle
dimensioni dell’elettroutensile in dotazione. In caso
di utilizzo di portautensili e di accessori di dimensioni
sbagliate non sara possibile schermarli oppure
controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri
portautensili ed accessori devono adattarsi
perfettamente al mandrino portamola
dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili ed
accessori che non si adattino perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo
uniforme, vibrano molto forte e possono provocare la
perdita del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo controllare i
portautensili e gli accessori ed accertarsi che sui
dischi abrasivi non vi siano scheggiature crepature,
che il platorello non sia soggetto ad incrinature,
crepature o forte usura e che le spazzole metalliche
non abbiano fili metallici allentati oppure rotti. Se
I'elettroutensile oppure I’accessorio impiegato
dovesse sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi
che questo non abbia subito nessun danno

oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio,
far funzionare I’elettroutensile per la durata di un
minuto con il numero massimo di giri avendo cura di
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tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio

in rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili
0 accessori danneggiati si rompono nel corso di questo

periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi
oppure occhiali di sicurezza. Per quanto necessario,
portare maschere per polveri, protezione acustica,
guanti di protezione oppure un grembiule speciale
in grado di proteggervi da piccole particelle di
levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero

essere protetti da corpi estranei espulsi in aria nel

corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere
e la maschera respiratoria devono essere in grado di
filtrare la polvere provocata durante I'applicazione.
Esponendosi per lungo tempo ad un rumore troppo forte
vi & il pericolo di perdere 'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare
cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
della macchina stessa, tenere I’elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. Un contatto con un cavo elettrico mette sotto
tensione anche le parti in metallo dell’elettroutensile e
provoca quindi una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre
lontano da portautensili o accessori in rotazione.
Se si perde il controllo sull’elettroutensile vi € il pericolo
di troncare o di colpire il cavo di collegamento elettrico
e la Vostra mano o braccio puo arrivare a toccare il
portautensili 0 accessorio in rotazione.

Mai poggiare I’elettroutensile prima che il
portautensili o 'accessorio impiegato non si sia
fermato completamente. L'utensile in rotazione
pud entrare in contatto con la superficie di appoggio
facendoVi perdere il controllo sulla macchina
pneumatica.

Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo
dovesse essere ancora in funzione. Attraverso un
contatto casuale I'utensile in rotazione potrebbe fare
presa sugli indumenti oppure sui capelli dell’'operatore
e potrebbe arrivare a ferire seriamente il corpo
dell'operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. Il ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di
polvere di metallo pud provocare pericoli di origine
elettrica.

Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.
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CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTEN-ZE DI
PERICOLO

Un contraccolpo é I'improvvisa reazione in seguito
ad agganciamento oppure blocco di accessorio

in rotazione come puo essere un disco abrasivo,
platorello, spazzola metallica ecc. Agganciandosi
oppure bloccandosi il portautensili o accessorio provoca
un arresto improvviso della rotazione dello stesso. In
questo caso l'operatore non € piu in grado di controllare
I'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un
rimbalzo dello stesso che avviene nella direzione
opposta a quella della rotazione del portautensili o
dell’accessorio.

Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato o
bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco
abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud
rimanere impigliato provocando in questo modo una
rottura oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il
disco abrasivo si avvicina o si allontana dall’'operatore
a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile
che le mole abrasive possano anche rompersi. Un
contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non
appropriato oppure non corretto dell’elettroutensile.
Esso pud essere evitato soltanto prendendo misure
adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

Tenere sempre ben saldo I’elettroutensile e
portare il proprio corpo e le proprie braccia in una
posizione che Vi permetta di compensare le forze
di contraccolpo. Se disponibile, utilizzare sempre
I'impugnatura supplementare in modo da poter
avere sempre il maggior controllo possibile su forz
di contraccolpi oppure momenti di reazione che
si sviluppano durante la fase in cui la macchina
raggiunge il regime di pieno carico. Prendendo
appropriate misure di precauzione l'operatore puo
essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

Mai avvicinare la propria mano alla zona degli
utensili in rotazione. Nel corso dell’azione di
contraccolpo il portautensili o accessorio potrebbe
passare sulla Vostra mano.

Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla

zona in cui ’elettroutensile viene mosso in caso

di un contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno
spostamento improvviso dell’elettroutensile che si
sviluppa nella direzione opposta a quella della rotazione
della mola abrasiva al punto di blocco.

Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.Avere cura di impedire
che portautensili o accessori possano rimbalzare
dal pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi
bloccati. L'utensile in rotazione ha la tendenza a
rimanere bloccato in angoli, spigoli taglienti oppure in
caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita del controllo
oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame
dentellate. Questo tipo di accessori provocano
spesso un contraccolpo oppure la perdita del controllo
sull’elettroutensile.
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PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICO-LO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che
siano esplicitamente ammessi per I'elettroutensile
in dotazione e sempre in combinazione con la
cuffia di protezione prevista per ogni utensile
abrasivo. Utensili abrasivi che non sono previsti per
I'elettroutensile non possono essere sufficientemente
schermati e sono insicuri.

La cuffia di protezione deve essere applicata con
sicurezza all’elettroutensile e regolata in modo tale
da poter garantire il massimo possibile di sicurezza,
cioé, che la parte dell’'utensile abrasivo che senza
protezione indica verso I'operatore deve essere
ridotta al minimo possibile. La cuffia di protezione ha
il compito di proteggere I'operatore da frammenti e da
contatti accidentali con l'utensile abrasivo.

Utensili abrasivi possono essere utilizzati
esclusivamente per le possibilita applicative
esplicitamente raccomandate. P. es: Mai eseguire
lavori di levigatura con la superficie laterale di un disco
abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio diritto
sono previste per I'asportazione di materiale con il
bordo del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi
utensili abrasivi vi & il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre
flange di serraggio che siano in perfetto stato e che
siano della corretta dimensione e forma. Flange
adatte hanno una funzione di corretto supporto della
mola abrasiva riducendo il piu possibile il pericolo di una
rottura della mola abrasiva. E possibile che vi sia una
differenza tra flange per mole abrasive da taglio diritto e
flange per mole abrasive di altro tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste
per elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste
per elettroutensili piu grandi non sono concepite per le
maggiori velocita di elettroutensili piu piccoli e possono
rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio
diritto oppure di esercitare una pressione troppo
alta. Non eseguire tagli eccessivamente profondi.

Sottoponendo la mola da taglio diritto a carico
eccessivo se ne aumenta la sollecitazione e la si rende
maggiormente soggetta ad angolature improprie o a
blocchi venendo cosi a creare il pericolo di contraccolpo
oppure di rottura dell’'utensile abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore
al disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando
I'operatore manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in
lavorazione in direzione opposta a quella della propria
persona, puo capitare che in caso di un contraccolpo

il disco in rotazione faccia rimbalzare con violenza
I'elettroutensile verso I'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I’elettroutensile e tenerlo fermo fino a
quando il disco si sara fermato completamente.

Non tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal
taglio in esecuzione perché si potrebbe provocare
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
blocco.
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Mai rimettere I'elettroutensile in funzione fintanto
che esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione.
Prima di continuare ad eseguire il taglio procedendo
con la dovuta attenzione, attendere che il disco
abrasivo da taglio diritto abbia raggiunto la massima
velocita. In caso contrario € possibile che il disco resti
agganciato, sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure
provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo da
ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto ad un
disco abrasivo da taglio diritto che rimane bloccato.
Pezzi in lavorazione di dimensioni maggiori possono
piegarsi sotto I'effetto del proprio peso. Provvedere a
munire il pezzo in lavorazione di supporti adatti al caso
specifico sia nelle vicinanze del taglio di troncatura che
in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli

dal centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure

in altre parti non visibili. Il disco abrasivo da taglio
diritto che inizia il taglio sul materiale pud provocare un
contraccolpo se dovesse arrivare a troncare condutture
del gas o dell’'acqua, linee elettriche oppure oggetti di
altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER LAVORI
CON SPAZZOLE METALLICHE

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di
ferro espulsi in aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una cuffia di protezione si impedisce che

la cuffia di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. | diametri delle spazzole a disco e delle
spazzola a tazza possono essere aumentati attraverso
forze di pressione e tramite I'azione di forze centrifugali.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO

Indossare degli occhiali di protezione.

Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto
con linee elettriche pud provocare lo sviluppo di incendi
e di scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si
puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando una
tubazione dell’acqua si provocano seri danni materiali
oppure vi € il pericolo di provocare una scossa elettrica.

Se I'alimentazione di corrente viene interrotta p.

es. a causa di mancanza di corrente oppure di
estrazione della spina di rete, sbloccare I’'interruttore
di avvio arresto e posizionarlo su arresto. In questo
modo viene impedito un riavviamento incontrollato.

Per lavorare la pietra utilizzare un’aspirazione
polvere. L’aspirapolvere deve essere adatto
all’aspirazione di polvere minerale e disporre di
rispettiva omologazione. L'utilizzo di tali dispositivi
contribuisce a ridurre lo svilupparsi di situazioni
pericolose provocate dalla presenza di polvere.

Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura.

Utilizzare con sicurezza I'elettroutensile tenendolo
sempre con entrambe le mani.

Per tagliare materiale pietroso utilizzare una slitta
di guida. In caso di mancanza di una slitta laterale

vi &€ il pericolo che la mola da taglio resti agganciata
provocando un contraccolpo.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo con
la semplice mano.

Mantenere pulita la propria zona di lavoro.

Miscele di materiali di diverso tipo possono risultare
particolarmente pericolose. La polvere di metalli leggeri
puod essere infammabile ed esplosiva.

Mai utilizzare I’elettroutensile con un cavo
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato

ed estrarre la spina di rete in caso che si dovesse
danneggiare il cavo mentre si lavora. Cavi danneggiati
aumentano il rischio di una scossa di corrente elettrica.

2_DESCRIZIONE DEL FUNZIONAMENTO

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
@ istruzioni operative. In caso di mancato rispetto

delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o incidenti gravi.

USO CONFORME ALLE NORME

L’elettroutensile € ideale per la troncatura, la grossatura
e la spazzolatura di materiali metallici e materiali pietrosi
senza l'impiego di acqua.

Con utensili abbrasivi ammessi I'elettroutensile pud
essere utilizzato per la levigatura con carta vetrata.

COMPONENTI ILLUSTRATI

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce
allillustrazione dell’elettroutensile che si trova sulla
pagina con la rappresentazione grafica.

1 1 Vite di sblocco per cuffia di protezione
2 Tasto di bloccaggio dell’alberino

3 Interruttore di avvio/arresto

4 Impugnatura supplementare

5 Filettatura alberino

6 Cuffia di protezione per la levigatura
7 Flangia di alloggiamento

8 Mola abrasiva da sgrosso e taglio

9 Dado di serraggio

10 10 Interruttore di blocco (SAB900RPS).
11 11 Interruttore Long (SAB900RPS).

© O NG A~ WNDN
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MONTAGGIO DEL DISPOSITIVO DI PROTEZIONE

Prima di qualunque intervento sull’elet-troutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Cuffia di protezione per la levigatura

Applicare la cuffia di protezione 6 sul supporto
sull’elettroutensile fino a quando le camme codificatrici
della cuffia di protezione coincidono con il supporto.
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Premere, tenendo contemporaneamente la levetta di
sblocco 1.

Adattare la posizione della cuffia di protezione 6 alle
esigenze dell’'operazione in corso. Spingere a tal fine
la vite di sblocco 1 verso l'alto e ruotare la cuffia di
protezione 6 sulla posizione richiesta.

Regolare la cuffia di protezione 6 in modo tale da
impedire che si abbia una scia di scintille in direzione
dell’'operatore.

La cuffia di protezione 6 deve poter essere girata
soltanto attivando la vite di sblocco 1! In caso contrario
evitare assolutamente di continuare ad utilizzare
I'elettroutensile e consegnarlo al Centro di Assistenza
Clienti.

Impugnatura supplementare

Utilizzare il Vostro elettroutensile soltanto con
I'impugnatura supplementare 4.

A seconda della posizione di lavoro che si preferisce,
avvitare I'impugnatura supplementare 4 a destra oppure
a sinistra della testata ingranaggi.

MONTAGGIO DEGLI UTENSILI ABRASIVI

Prima diqualunque intervento sull’elettroutensile estrarre
la spina di rete dalla presa.

| dischi abrasivi e quelli da taglio tendono a
scaldarsi molto durante la lavorazione. Non
afferrarli mai con le mani fintanto che non si
siano raffreddati completamente.

Pulire la filettatura alberino 5 e tutti i componenti da
montare.

Per bloccare in posizione e sbloccare gli utensili
abrasivi, premere il tasto di bloccaggio dell’alberino 2
per bloccare I'alberino.

Azionare il tasto di bloccaggio dell’alberino solo ed
esclusivamente quando I’alberino é fermo. In caso
contrario I'elettroutensile potrebbe subire dei danni.

Mola abrasiva da sgrosso e taglio

Tenere sempre in considerazione le dimensioni degli
utensili abrasivi. Il diametro del foro deve corrispondere
perfettamente e senza gioco alla flangia. Non utilizzare
mai né riduzioni né adattatori.

Utilizzando mole da taglio diamantate, accertarsi che
la freccia indicante il senso di rotazione applicata sulla
mola da taglio diamantata corrisponda al senso di
rotazione dell’elettroutensile (vedere freccia indicante il
senso di rotazione applicata sulla testata ingranaggi).

La sequenza del montaggio € riportata sulla pagina con
la rappresentazione grafica.(7—8—9)

Per il fissaggio della mola abrasiva da sgrosso e taglio
avvitare il dado di serraggio 9 e stringerlo con la chiave
a forcella.

Dopo il montaggio dell’ utensile abrasivo verificare
prima dell’accessione, se I'utensile abrasivo &
montato in modo corretto e pud essere girato senza
impedimenti. Assicurarsi che I'utensile abrasivo non
venga a contatto con la cuffia di protezione o altre
parti.

ASPIRAZIONE POLVERE/ASPIRAZIONE TRUCIOLI

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo,
alcuni tipi di legname, minerali e metalli possono essere
dannosi per la salute. Il contatto oppure I'inalazione

delle polveri possono causare reazioni allergiche e/o
malattie delle vie respiratorie dell’operatore oppure delle
persone che si trovano nelle vicinanze.

Determinate polveri come polvere da legname di
faggio o di quercia sono considerate cancerogene, in
modo particolare insieme ad additivi per il trattamento
del legname (cromato, protezione per legno).
Materiale contenente amianto deve essere lavorato
esclusivamente da personale specializzato.

- Utilizzate, se possibile, un sistema di aspirazione delle
polveri.

- Provvedere per una buona aerazione del posto di
lavoro.

- Si consiglia di portare una mascherina protettiva con
classe di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i
materiali da lavorare.

4 _USO
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MESSA IN FUNZIONE

Osservare la tensione di rete! La tensione della
rete deve corrispondere a quella indicata sulla
targhetta dell’elettroutensile. Gli elettroutensili con
I'indicazione di 230 V possono essere collegati
anche alla rete di 220 V.

Utilizzando I'elettroutensile con generatori mobili di
corrente che non dispongono di sufficienti riserve

di potenza o che non hanno un’adatta regolazione

di tensione con amplificazione della corrente di
avviamento, & possibile che durante la fase della messa
in funzione si abbia un calo della potenza oppure un
comportamento atipico.

Si prega di accertarsi che il generatore di corrente
utilizzato corrisponda ai requisiti richiesti, in modo
particolare per quanto riguarda la tensione e la
frequenza di rete.

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile, spingere I'interruttore
avvio/arresto 3 in avanti.

Per bloccare I'interruttore avvio/arresto 3 premere
l'interruttore avvio/arresto 3 verso il basso nella parte
anteriore, fino allo scatto in posizione.

Per spegnere I'elettroutensile rilasciare l'interruttore
avvio/arresto 3 oppure, quando & bloccato, premere
Pinterruttore avvio/arresto 3 nella parte posteriore
brevemente verso il basso e rilasciarlo.

Prima di utilizzarli, controllare lo stato degli utensili
abrasivi. L'utensile abrasivo deve essere montato
perfettamente e deve poter ruotare liberamente.

Eseguire una prova di funzionamento per almeno 1
minuto e senza sottoporre a carico. Non utilizzare mai
utensili abrasivi difettosi, ovalizzati oppure che vibrano.
Utensili abrasivi difettosi possono andare in pezzi e
creare il pericolo di incidenti.

Connessione / sconnessione SAB 900RPS

Per il lancio della macchina, spingere indietro
l'interruttore di rilascio 10 e premere l'interruttore su 11.
Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore 11
lungo.
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INDICAZIONI OPERATIVE

- Attenzione quando si eseguono intagli in pareti
portanti, cfr. paragrafo «Indicazioni relative alla
statica».

- Bloccare il pezzo in lavorazione in modo adatto a
meno che esso non abbia di per sé una stabilita sicura
dovuta al proprio peso.

- Non sottoporre I'elettroutensile a carico tanto elevato
da farlo fermare.

- | dischi abrasivi e quelli da taglio tendono a scaldarsi
molto durante la lavorazione. Non afferrarli mai
con le mani fintanto che non si siano raffreddati
completamente.

Lavori di sgrossatura

Mai utilizzare mole abrasive da taglio diritto per
lavori di sgrossatura!

Con un’angolatura di regolazione da 30° fino a 40°
si raggiungono i migliori risultati in caso di lavori di
sgrossatura. Esercitando una pressione moderata,
spostare I'elettroutensile da una parte all’altra.
Questa procedura consente di evitare che il pezzo in
lavorazione si scaldi troppo, cambi di colore e che si
formino scanalature.

Troncatura di metallo

Eseguendo lavori di troncatura, avanzare
moderatamente ed adattando il movimento al materiale
in elaborazione. Non esercitare nessuna pressione
sulla mola da taglio, evitare angolature improprie e non
oscillare.

Non cercare mai di frenare sottoponendo a pressione
laterale mole abrasive da taglio che continuano a girare
per inerzia.

Con l'elettroutensile si deve sempre operare con
fresatura bidirezionale.

In caso contrario vi € il pericolo che la
macchina possa essere spinta in modo
non controlato fuori della linea nea di
taglio.

{ In caso di troncatura di profili e tubi a
sezione quadra, si consiglia di accostare
I'utensile alla sezione piu piccola.

Troncatura di materiale minerale

L'elettroutensile pud essere utilizzato esclusivamente
per il taglio a secco/levigatura a secco.

Per la troncatura di pietre utilizzare preferibilmente una
mola da taglio diamantata. Avviare I'elettroutensile ed
applicarlo con la parte anteriore della slitta di guida

sul pezzo in lavorazione. Spingere I'elettroutensile
avanzando moderatamente ed adattando il movimento
al materiale in elaborazione.

Troncando materiali particolarmente duri, p. es.
calcestruzzo ad alto contenuto di ciottoli, la mola da
taglio diamantata puo surriscaldarsi e subire danni.

Un evidente indizio per una tale situazione & quando
una mola abrasiva da taglio diritto di diamante produce
una corona di scintille. In questo caso, interrompere
I'operazione di taglio e far girare brevemente la mola
da taglio diamantata in funzionamento a vuoto ed al
massimo della velocita in modo che possa raffreddarsi.

Una sensibile diminuzione dell’avanzamento di lavoro
e la formazione di corona di scintille sono un chiaro
indizio per un a mola da taglio diamantata non piu

sufficientemente affilata. Essa pu0 essere riaffilata
eseguendo dei brevi tagli su materiale abrasivo come p.
es. su arenaria calcare.

Indicazioni relative alla statica

Fessure in pareti portanti sono soggette alla norma DIN
1053 parte 1 oppure alle specifiche norme vigenti nel
rispettivo Paese.

E obbligatorio attenersi a tali leggi e normative.

Prima di iniziare a lavorare, consultare I'ingegnere
calcolatore responsabile, I'architetto oppure la direzione
responsabile dei lavori.

5_MANUTENZIONE E ASSISTENZA
ISTRUZIONI
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5.1. MANUTENZIONE E PULIZIA

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa. Per poter garantire
buone e sicure operazioni di lavoro, te-nere sempre
puliti 'elettroutensile e le prese di ventilazione.

In caso di estreme condizioni d’'uso € possibile che
lavorando metalli si depositi polvere conduttrice
all'interno dell’elettroutensile. Lo stato dell'isolamento
di sicurezza dell’elettroutensile ne puo risultare
compromesso. In questi casi si consiglia di utilizzare
un impianto di aspirazione stazionario, di soffiare
spesso sulle feritoie di ventilazione e di preinstallare un
interruttore di sicurezza per correnti di guasto (FI).

Conservare e trattare con cura I'accessorio.

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione
e di controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la
riparazione va fatta effettuare da un punto di assistenza
autorizzato per gli elettroutensili Stayer.

In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di ricambio,
comunicare sempre il codice prodotto riportato sulla
targhetta di fabbrica elettroutensile!

SERVIZIO DI ASSISTENZA ED ASSISTENZA CLIENTI

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio. Disegni
in vista esplosa ed informazioni relative alle parti di
ricambio sono consultabili anche sul sito:

info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guida
per I'attuazione di acquisizione e adattamento di prodotti
e accessori.

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gl
imballaggi, gli elettroutensili e gli accessori dismessi.

Solo per i Paesi della CE:

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti
domestici!
I

Conformemente alla norma della direttiva UE
2012/19 sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) ed all'attuazione del recepimento
nel diritto nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente ed essere inviati
ad una riutilizzazione ecologica.

Con ogni riserva di modifiche tecniche.
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INFORMAZIONI SULLA RUMOROSITA E SULLA
VIBRAZIONE

Ci riserviamo il diritto di modificare i progressi tec-nici
relativi alla

—>@ = Potenza erogata all'albero
@ = Potenza nominale assorbita

= N° de giri

= Diametro massimo del disco

= Filettatura albero

= Peso

= @ k) @Y

= Livello di pressione sonora

3
>

= Livello di potenza sonora

—

PA

@ = Accelerazione
INFORMAZIONI SU RUMORE E VIBRAZIONI

Indossare il casco di protezione dell’udito!

| valori misurati stabiliti in conformita EN
62841-1.

Le specifiche tecniche qui riportate sono comprese
nelle tolleranze certo (In conformita con le attuali
disposizioni).
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture
of your machine, you will find information on the
technical data of the machine acquired manual check for
updates of our machines on the website:

www.grupostayer.com

1_MACHINE-SPECIFIC SAFETY
WARNINGS

SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING,
SANDING, WIRE BRUSHING OR ABRASIVE CUTTING-OFF
OPERATIONS

This power tool is intended to function as a grinder,
sander, wire brush or cut-off tool. Read all safety
warnings, instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to fo-llow all
instructions listed below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

This power tool is not recommended for polishing.
Operations for which the power tool was not designed
may create a hazard and cause personal injury.

Do not use accessories which are not specifically
designed and recommended by the tool
manufacturer. Just because the accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe
operation.

The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your
accessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

The arbor size of wheels, flanges, backing pads or
any other accessory must properly fit the spindle of
the power tool. Accessories with arbor holes that do
not match the mounting hardware of the power tool will
run out of balance, vibrate excessively and may cause
loss of control.

Do not use a damaged accessory. Before each use,
inspect the accessory such as abrasive wheels for

chips and cracks, backing pads for cracks, tears

or excess wear, wire brushes for loose or cracked
wires. If power tool or accessory is dropped, inspect
for damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum no-

load speed for one minute. Damaged accessories will
normally break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses.

As appropriate, wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron capable of stopping
small abrasive or workpiece fragments. The eye
protection must be capable of stopping flying debris
generated by various operations. The dust mask

or respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure to
high intensity noise may cause hearing loss.
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Keep bystanders a safe distance away from the
work area. Anyone entering the work area must
wear personal protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken accessory may fly away and
cause injury beyond immediate area of operation.

Hold the power tool only by the insulated gripping
surfaces when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or
its own cord. Contact with a “live” wire will also make
exposed metal parts of the power tool “live” and shock
the operator.

Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control of the power tool, the cord may be
cut or snagged and your hand or arm may be pulled
into the spinning accessory. Never lay the power tool
down until the accessory has come to a complete stop.
The spinning accessory may grab the surface and pull
the power tool out of your control.

Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into your
body.

Regularly clean the power tool’s air vents. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in
electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

Kickback is a sudden reaction to a pinched or
shagged rotating wheel, backing pad, brush or any
other accessory. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating accessory which in turn causes
the uncontrolled power tool to be forced in the direction
opposite of the accessory’s rotation at the point of the
binding. For example, if an abrasive wheel is snagged
or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that
is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick
out. The wheel may either jump toward or away from
the operator, depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching. Abrasive wheels
may also break under these conditions. Kickback is the
result of power tool misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking
proper precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces.

Always use auxiliary handle, if provided, for maximum

control over kickback or torque reaction during startup.
The operator can control torque reactions or kickback

forces, if proper precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory.
The accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where the
power tool will move if kickback occurs. Kickback will
propel the tool in the direction opposite to the wheel’s
movement at the point of snagging.
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Use special care when working corners, sharp
edges, etc. Avoid bouncing and shagging the
accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a
tendency to snag the rotating accessory and cause loss
of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or
toothed saw blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control over the power tool.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING
AND CUTTING OFF OPERATIONS

Use only wheel types that are recommended for
your power tool and the specific guard designed for
the selected wheel. Wheels for which the power tool
was not designed cannot be adequately guarded and
are unsafe.

The guard must be securely attached to the power
tool and positioned for maximum safety, so the least
amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with wheel.

Wheels must be used only for recommended
applications. For example: do not grind with the
side of the cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are
intended for peripheral grinding; side forces applied
to these wheels may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of
correct size and shape for your selected wheel.
Proper wheel flanges support the wheel thus reducing
the possibility of wheel breakage. Flanges for cut-off
wheels may be different from grinding wheel flanges.

Do not use worn down wheels from larger power
tools. Wheels intended for larger power tools are not
suitable for the higher speed of a smaller tool and may
burst.

ADDITIONAL SAFETY WAR-NINGS SPECIFIC FOR
ABRASIVE CUTTING OFF OPERATIONS

Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive
pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the wheel increases the
loading and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel
breakage.

Do not position your body in line with and behind
the rotating wheel. When the wheel, at the point of
operation, is moving away from your body, the possible
kickback may propel the spinning wheel and the power
tool directly at you.

When wheel is binding or when interrupting a cut
for any reason, switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the wheel comes

to a complete stop. Never attempt to remove the
cut-off wheel from the cut while the wheel is in motion,
otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the
workpiece. Let the wheel reach full speed and
carefully reenter the cut. The wheel may bind, walk
up or kickback if the power tool is restarted in the
workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to
minimize the risk of wheel pinching and kickback.

Large workpieces tend to sag under their own weight.
Supports must be placed under the workpiece near the
line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

Use extra caution when making a “pocket cut” into
existing walls or other blind areas. The protruding
wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR WIRE BRUSHING
OPERATIONS

Be aware that wire bristles are thrown by the brush
even during ordinary operation. Do not overstress
the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing
and/or skin.

If the use of a guard is recommended for wire brushing,
do not allow any interference of the wire wheel or brush
with the guard. Wire wheel or brush may expand in
diameter due to work load and centrifugal forces.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS

Wear safety goggles.

Use suitable detectors to determine if utility lines
are hidden in the work area or call the local utility
company for assistance. Contact with electric
lines can lead to fire and electric shock. Damaging
a gas line can lead to explosion. Penetrating a water
line causes property damage or may cause an electric
shock.

Release the On/Off switch and set it to the off
position when the power supply is interrupted, e. g.,
in case of a power failure or when the mains plug is
pulled. This prevents uncontrolled restarting.

When working stone, use dust extraction. The
vacuum cleaner must be approved for the extraction of
stone dust. Using this equipment reduces dust related
hazards.

Use a cutting guide when cutting stone. Without
sideward guidance, the cutting disc can jam and cause
kickback.

When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with both
hands.

Keep your workplace clean. Blends of materials are
particularly dangerous. Dust from light alloys can burn or
explode.

Never use the machine with a damaged cable. Do not
touch the damaged cable and pull the mains plug when
the cable is damaged while working. Damaged cables
increase the risk of an electric shock.

2_FUNCTIONAL DESCRIPTION
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Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious

injury.
Secure the workpiece. A workpiece clamped with

clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.
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INTENDED USE

The machine is intended for cutting, roughing, and
brushing metal and stone materials without using water.

With approved sanding tools, the machine can be used
for sanding with sanding discs.

RODUCT FEATURES

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics page.

1 1 Release screw for protection guard
2 Spindle lock button

3 On/Off switch

4 Auxiliary handle

5 Grinder spindle

6 Protection guard for sanding
7 Mounting flange

8 Grinding/cutting disc

9 Clamping nut

10 10 Lock switch (SAB900RPS)
11 11 Long switch (SABY0ORPS
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3_ASSEMBLY

MOUNTING THE PROTECTIVE DEVICES

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

Protection Guard for Sanding

Place the protection guard 6 onto the spindle collar of
the machine until the encoding keys of the protection
guard agree with the spindle collar. Press and hold the
release screw 1 while doing this.

Adjust the position of the protection guard 6 to the
requirements of the work process. For this, release
screw 1 upward and turn the protection guard 6 to the
required position.

Adjust the protection guard 6 in such a manner that
sparking is prevented in the direction of the operator.
The protection guard 6 may be turned only upon
actuation of the release screw 1! Otherwise the
power tool may not continue to be used under any
circumstances and must be taken to an after-sales
service agent.

Auxiliary Handle

Operate your machine only with the auxiliary handle 4.
Screw the auxiliary handle 4 on the right or left of the
machine head depending on the working method.

MOUNTING THE GRINDING TOOLS

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Grinding and cutting discs become very hot while
working; do not touch until they have cooled.

Clean the grinder spindle 5 and all parts to be mounted.
For clamping and loosening the grinding tools, lock the
grinder spindle with the spindle lock button 2.

Actuate the spindle lock button only when the grinder
spindle is at a standstill. Otherwise, the machine may
become damaged.

Grinding/Cutting Disc
Pay attention to the dimensions of the grinding tools.

The mounting hole diameter must fit the mounting flange
without play. Do not use reducers or adapters.

When using diamond cutting discs, pay attention that
the direction-of-rotation arrow on the diamond cutting
disc and the direction of rotation of the machine (see
direction-ofrotation arrow on the machine head) agree.
(7—8—-9)

See graphics page for the mounting sequence. To fasten
the grinding/cutting disc, screw on the clamping nut 9
and tighten with the twohole spanner.

After mounting the grinding tool and before
switching on, check that the grinding tool is
correctly mounted and that it can turn freely. Make
sure that the grinding tool does not graze against
the protection guard or other parts.

DUST/CHIP EXTRACTION

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful
to one’s health. Touching or breathing-in the dusts

can cause allergic reactions and/or lead to respiratory
infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are
considered as carcino genic, especially in connection
with woodtreatment additives (chromate, wood
preservative).

Materials containing asbestos may only be worked by
specialists.

- Use dust extraction whenever possible.
- Provide for good ventilation of the working place.
- Itis recommended to wear a P2 filterclass respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked.

4 _OPERATION
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4.1.STARTING OPERATION

Observe correct mains voltage! The voltage of the
power source must agree with the voltage specified
on the nameplate of the machine. Power tools
marked with 230 V can also be operated with 220 V.

When operating the machine with power from mobile
generators that do not have sufficient reserve capacity
or are not equipped with suitable voltage control with
starting current amplification, loss of performance or
untypical behavior can occur upon switching on.

Please observe the suitability of the power generator
being used, particularly with regard to the mains voltage
and frequency.

Switching On and Off

To start the power tool, push the On/Off switch 3
forwards.

To lock the On/Off switch 3, press the On/Off switch 3
down at the front until it latches.

To switch off the power tool, release the On/Off switch
3 or, if it is locked, briefly push down the back of the On/
Off switch 3 and then release it.

Check grinding tools before using. The grinding tool
must be mounted properly and be able to move freely.



@ STAYER

Carry out a test run for at least one minute with no load.
Do not use damaged, out-of-centre or vibrating grinding
tools. Damaged grinding tools can burst and cause
injuries.

ON/ Off (SAB 900RPS)

For Start-up of power tool, push back the lock switch 10
and push the long switch 11, to disconnect the power
tool, release the long switch 11.

4.2. WORKING ADVICE

- Exercise caution when cutting slots in structural walls;
see Section “Information on Structures .

- Clamp the workpiece if it does not remain stationary
due to its own weight.

- Do not strain the machine so heavily that it comes to a
standstill.

- Grinding and cutting discs become very hot while
working; do not touch until they have cooled.
Rough Grinding

Never use a cutting disc for roughing.

The best roughing results are achieved when setting the
machine at an angle of 30° to 40°. Move the machine
back and forth with moderate pressure. In this manner,
the workpiece will not become too hot, does not
discolour and no grooves are formed.

Cutting Metal

When cutting, work with moderate feed, adapted to
the material being cut. Do not exert pressure onto the
cutting disc, tilt or oscillate the machine.

"';\ \/ || | | Do not reduce the speed of running
III@

.
[

down cutting discs by applying sideward

A ag 5‘% pressure.
— f" %IE The machine must always work in an
'y~ | upgrinding motion.

Otherwise, the danger exists of it being pushed
uncontrolled out of the cut.

When cutting profiles and square bar, it is best to start at
the smallest cross section.

Cutting Stone
The machine may be used only for dry cutting/grinding.

For cutting stone, it is best to use a diamond cutting
disc. Switch on the machine and place the front part of
the cutting guide on the workpiece. Slide the machine
with moderate feed, adapted to the material to be
worked.

For cutting expecially hard material, e. g., concrete
with high pebble content, the diamond cutting disc can
overheat and become damaged as a result. This is
clearly indicated by circular sparking, rotating with the
diamond cutting disc.

In this case, interrupt the cutting process and allow the
diamond cutting disc to cool by running the machine for
a short time at maximum speed with no load.

Noticeable decreasing work progress and circular
sparking are indications of a diamond cutting disc that
has become dull. Briefly cutting into abrasive material (e.
g. lime-sand brick) can resharpen the disc again.

Information on Structures

Slots in structural walls are subject to the Standard DIN
1053 Part 1, or country-specific regulations.

These regulations are to be observed under all
circumstances. Before beginning work, consult the
responsible structural engineer, architect or the
construction supervisor.

5_MAINTENANCE AND SERVICE
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MAINTENANCE AND CLEANING

Before any work on the machine itself, pull the
mains plug.

For safe and proper working, always keep the
machine and ventilation slots clean.

In extreme working conditions, conductive dust can
accumulate in the interior of the machine when working
with metal. The protective insulation of the machine can
be degraded. The use of a stationary extraction system
is recommended in such cases as well as frequently
blowing out the ventilation slots and installing a residual
current device (RCD).

Please store and handle the accessory(-ies) carefully.

If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an after-sales service centre for Stayer
power tools.

In all correspondence and spare parts order, please
always include article number given on the type plate of
the machine.

AFTER-SALES SERVICE AND CUSTOMER ASSISTANCE

Our after-sales service responds to your questions
concerningmaintenance and repair of your product as
well as spare parts. Exploded views and information on
spare parts can also be found under:

www.grupostayer.com

Our customer consultants answer your questions
concerning best buy, application and adjustment of
products and accessories.

DISPOSAL

It is compulsory to subject electric tools, accessories
and packaging to a recovery process that respect the
environment.

For EU countries only:
E Do not throw away electric tools!

In accordance with European Directive 2012/19/
== | UE on unserviceable electric and electronic
apparatus, after its transposition into national
law, they must be collected separately to subject them to
ecologic recycling.

The right to amendment is reserved.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

9@ = Rated input power

= nominal power absorbed

= N° of revolutions without load
= Maximum disk diameter

= Spindle thread

= Mass

= @ b @ @

= Acoustic pressure level

—

WA

= Acoustic power level

—

PA

@ = Acceleration typically evaluated in the hand/
arm

The values given are valid for nominal voltages [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower
voltage and models for specific countries, these values
can vary. Please observe the article number on the type
plate of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.
We reserve the right to change related to technical
advance.

NOISE/VIBRATION INFORMATION

Wear helmets hearing protection!

Measured values established in accordance
with EN 62841-1.

The technical specifications set forth herein are
understood within certain tolerances (In accordance with
the present arrangements).
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Allgemeine Sicherheitshinweise fiir

Elektrowerkzeuge

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ilhren Arbeitsbereich sauber und
gut Dbeleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht
in explosionsgefdahrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder
die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung
kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges
muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in
keiner Weise verdndert werden. Verwenden Sie keine
Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberfléachen, wie von Rohren, Heizungen, Herden und
Kiihlschranken. Es besteht ein erhodhtes Risiko durch
elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhdéht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das
Kabel fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich
bewegenden Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte
Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verldangerungskabel,
die auch fiir den AuRenbereich geeignet sind. Die
Anwendung eines fur den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie einen
Fehlerstromschutzschalter.

Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert
das Risiko eines elektrischen Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit
mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch
des Elektrowerkzeuges

kann zu ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher
Schutzausrustung, wie  Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehorschutz, je
nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltetist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
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Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an
die Stromversorgung anschlief3en, kann dies zu Unfallen
fuhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge  oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schllssel, der sich in
einemdrehenden Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen
fuhren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden
Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kdénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden kénnen, vergewissern Sie sich, dass
diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Geféhrdungen durch Staub verringern.

4) Sorgfiltiger Umgang mit und Gebrauch von
Elektrowerkzeugen

a) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir
lhre Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit
dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und
sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elekirowerkzeug, das sich nicht
mehr ein- oder ausschalten Iasst, ist gefahrlich und muss
repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese Vorsichtsmalinahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auBerhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie
Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen
oder so beschadigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschiddigte Teile vor dem Einsatz des Gerates
reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache in schlecht
gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter
zu fUhren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit.
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen flir andere als
die vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen
Situationen fihren.
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Das Handbuch steht im Einklang mit dem
Herstellungsdatum Ihrer Maschine, werden Sie
Informationen Uber die technischen Daten der Maschine
erworben manuelle Priifung auf Updates unserer
Maschinen auf der Website zu finden:

www.grupostayer.com

1_GERATESPEZIFISCHE
SICHERHEITSHINWEISE
GEMEINSAME SICHERHEITSHINWEISE ZUM

SCHLEIFEN, SANDPAPIERSCHLEIFEN, ARBEITEN MIT
DRAHTBURSTEN UND TRENNSCHLEIFEN.

Dieses Elektrowerkzeug ist zu verwenden als
Schleifer, Sandpapierschleifer, Drahtbiirste

und Trennschleifmaschine . Beachten Sie alle
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Darstellungen
und Daten, die Sie mit dem Elektrowerkzeug erhal-
ten. Wenn Sie die folgenden Anweisungen nicht
beachten, kann es zu elektrischem Schlag, Feuer
und/oder schweren Verletzungen kommen.

Dieses Elektrowerkzeug ist nicht geeignet zum
Polieren. Verwendungen, fiir die das Elektrowerkzeug
nicht vorgesehen ist, kdnnen Gefahrdungen und
Verletzungen verursachen.

Verwenden Sie kein Zubehor, das vom Hersteller
nicht speziell fiir dieses Elektrowerkzeug
vorgesehen und empfohlen wurde. Nur weil Sie das
Zubehdr an Ihrem Elektrowerkzeug befestigen kénnen,
garantiert das keine sichere Verwendung.

Die zulassige Drehzahl des Einsatzwerkzeugs
muss mindestens so hoch sein wie die auf dem
Elektrowerkzeug angegebene Hochstdrehzahl.
Zubehdr, das sich schneller als zulassig dreht, kann
zerbrechen und umherfliegen.

AuBendurchmesser und Dicke des
Einsatzwerkzeugs miissen den MaBangaben lhres
Elektrowerkzeugs entsprechen. Falsch bemessene
Einsatzwerkzeuge kénnen nicht ausreichend
abgeschirmt oder kontrolliert werden.

Schleifscheiben, Flansche, Schieifteller oder
anderes Zubehor miissen genau auf die
Schleifspindel Ihres Elektrowerkzeugs passen.
Einsatzwerkzeuge, die nicht genau auf die
Schleifspindel des Elektrowerkzeugs passen, drehen
sich ungleichmafig, vibrieren sehr stark und kénnen
zum Verlust der Kontrolle flihren.

Verwenden Sie keine beschadigten
Einsatzwerkzeuge. Kontrollieren Sie vor jeder
Verwendung Einsatzwerkzeuge wie Schleifscheiben
auf Absplitterungen und Risse, Schileifteller auf
Risse, VerschleiB oder starke Abnutzung.

Drahtbiirsten auf lose oder gebrochene

Drahte. Wenn das Elektrowerkzeug oder das
Einsatzwerkzeug herunterfillt, iiberpriifen Sie,
ob es beschadigt ist, o derverwenden Sie ein
unbeschadigtes Einsatzwerkzeug. Wenn Sie das
Einsatzwerkzeug kontrolliert und eingesetzt haben,
halten Sie und in der Nahe befindliche Personen sich
aulderhalb der Ebene des rotierenden Einsatzwerkzeugs
auf und lassen Sie das Elektrowerkzeug eine

Minute lang mit Héchstdrehzahl laufen. Beschadigte
Einsatzwerkzeuge brechen meist in dieser Testzeit.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung.

Verwenden Sie je Vollgesichtsschutz, nach
Anwendung Vollgesichtsschutz, Augenschutz oder.

Schutzbrille. Soweit angemessen, tragen Sie
Staubmaske , Gehorschutz , Schutzhandschuhe
oder Spezialschiirze, die kleine Schleif- und
Materialpartikel von lhnen fernhalt. Die Augen sollen
vor herumfliegenden Fremdkoérpern geschitzt werden,
die bei verschiedenen Anwendungen entstehen. Staub-
oder Atemschutzmaske mussen den bei der Anwendung
entstehenden Staub filtern. Wenn Sie lange lautem Larm
ausgesetzt sind, kdnnen Sie einen Horverlust erleiden.

Achten Sie bei anderen Personen auf sicheren
Abstand zu lhrem Arbeitsbereich. Jeder, der

den Arbeitbereich betritt , muss personliche
Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke des
Werkstlicks oder gebrochener Einsatzwerkzeuge
kénnen wegfliegen und Verletzungen auch aufierhalb
des direkten Arbeitsbereichs verursachen.

Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den
isolierten Griffflachen an, wenn Sie Arbeiten
ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug
verborgene Stromleitungen oder das eigene
Netzkabel treffen kann. Kontakt mit einer
spannungsflhrenden Leitung setzt auch Metallteile des
Elektrowerkzeuges unter Spannung und fuhrt zu einem
elektrischen Schlag.

Halten Sie das Netzkabel von sich drehenden
Einsatzwerkzeugen fern. Wenn Sie die Kontrolle Giber
das Elektrowerkzeug verlieren, kann das Netzkabel
durchtrennt oder erfasst werden und Ihre Hand oder |hr
Arm in das sich drehende Einsatzwerkzeug geraten.

Legen Sie das Elektrowerkzeug niemals ab,

bevor das Einsatzwerkzeug vollig zum Stillstand
gekommen ist. Das sich drehende Einsatzwerkzeug
kann in Kontakt mit der Ablageflache geraten, wodurch
Sie die Kontrolle tber das Elektrowerkzeug verlieren
kénnen.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen,
wahrend Sie es tragen. lhre Kleidung kann
durch zufalligen Kontakt mit dem sich drehenden
Einsatzwerkzeug erfasst werden, und das
Einsatzwerkzeug sich in Ihren Kérper bohren.

Reinigen Sie regelmaBig die Liiftungsschlitze lhres
Elektrowerkzeugs. Das Motorgeblase zieht Staub

in das Gehause, und eine starke Ansammlung von
Metallstaub kann elektrische Gefahren verursachen.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in der
Nahe brennbarer Materialien. Funken konnen diese
Materialien entziinden.

Verwenden Sie keine Einsatzwerkzeuge, die fliissige
KihlImittel erfordern. Die Verwendung von Wasser
oder anderen flissigen Kiihimitteln kann zu einem
elektrischen Schlag fuhren.

RUCKSCHLAG UND ENTSPRECHENDE
SICHERHEITSHINWEISE

Ruckschlag ist die plétzliche Reaktion infolge

eines hakenden oder blockierten drehenden
Einsatzwerkzeugs, wie Schleifscheibe, Schleifteller,
Drahtburste usw. Verhaken oder Blockieren

fihrt zu einem abrupten Stopp des rotierenden
Einsatzwerkzeugs.
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Dadurch wird ein unkontrolliertes Elektrowerkzeug
gegen die Drehrichtung des Einsatzwerkzeugs an

der Blockierstelle beschleunigt. Wenn z. B. eine
Schleifscheibe im Werkstlck hakt oder blockiert, kann
sich die Kante der Schleifscheibe, die in das Werkstlick
eintaucht, verfangen und dadurch die Schleifscheibe
ausbrechen oder einen Riickschlag verursachen. Die
Schleifscheibe bewegt sich dann auf die Bedienperson
zu oder von ihr weg, je nach Drehrichtung der Scheibe
an der Blockierstelle. Hierbei kbnnen Schleifscheiben
auch brechen.

Ein Rickschlag ist die Folge eines falschen oder
fehlerhaften Gebrauchs des Elektrowerkzeugs. Er kann
durch geeignete VorsichtsmalRnahmen, wie nachfolgend
beschrieben, verhindert werden.

Halten Sie das Elektrowerkzeug gut fest und

bringen Sie Ihren Kdrper und Ihre Arme in eine
Position, in der Sie die Ruckschlagkrafte abfangen
kénnen. Verwenden Sie immer den Zusatzgriff, falls
vorhanden, um die gré3tmagliche Kontrolle tber
Riickschlagkrafte oder Reaktionsmomente beim
Hochlauf zu haben. Die Bedienperson kann durch
geeignete Vorsichtsmaflinahmen die Riickschlag- und
Reaktionskrafte beherrschen.

Bringen Sie lhre Hand nie in die Ndhe sich
drehender Einsatzwerkzeuge. Das Einsatzwerkzeug
kann sich beim Riickschlag Gber lhre Hand bewegen.

Meiden Sie mit lhrem Korper den Bereich, in den
das Elektrowerkzeug bei einem Riickschlag bewegt
wird. Der Rickschlag treibt das Elektrowerkzeug

in die Richtung entgegengesetzt zur Bewegung der
Schleifscheibe an der Blockierstelle.

Arbeiten Sie besonders vorsichtig im Bereich von
Ecken, scharfen Kanten usw. Verhindern Sie, dass
Einsatzwerkzeuge vom Werkstiick zuriickprallen
und verklemmen. Das rotierende Einsatzwerkzeug
neigt bei Ecken, scharfen Kanten oder wenn es abprallt,
dazu, sich zu verklemmen. Dies verursacht einen
Kontrollverlust oder Rickschlag.

Verwenden Sie kein Ketten- oder gezidhntes
Ségeblatt. Solche Einsatzwerkzeuge verursachen
haufig einen Rickschlag oder den Verlust der Kontrolle
Uber das Elektrowerkzeug.

1.3 BESONDERE SICHERHEITSHINWEISE ZUM
SCHLEIFEN UND TRENNSCHLEIFEN

Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir Ihr
Elektrowerkzeug zugelassenen Schleifkorper
und die fiir diese Schleifkorper vorgesehene
Schutzhaube. Schleifkorper, die nicht fir das
Elektrowerkzeug vorgesehen sind, kdnnen nicht
ausreichend abgeschirmt werden und sind unsicher.

Die Schutzhaube muss sicher am Elektrowerkzeug
angebracht und so eingestellt sein, dass ein
HoéchstmaRB an Sicherheit erreicht wird, d. h. der
kleinstmogliche Teil des Schleifkorpers zeigt

offen zur Bedienperson. Die Schutzhaube soll die
Bedienperson vor Bruchstiicken und zufalligem Kontakt
mit dem Schleifkorper schitzen.

Schleifkorper diirfen nur fiir die empfohlenen
Einsatzmoglichkeiten verwendet werden. Z.

B.: Schleifen Sie nie mit der Seitenflache einer
Trennscheibe. Trennscheiben sind zum Materialabtrag
mit der Kante der Scheibe bestimmt. Seitliche
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Krafteinwirkung auf diese Schleifkdrper kann sie
zerbrechen.

Verwenden Sie immer unbeschadigte Spannflansche
in der richtigen GréRe und Form fiir die von lhnen
gewadhlte Schleifscheibe. Geeignete Flansche stutzen
die Schleifscheibe und verringern so die Gefahr eines
Schleifscheibenbruchs. Flansche fiir Trennscheiben
kénnen sich von den Flanschen fiir andere
Schleifscheiben unterscheiden.

Verwenden Sie keine abgenutzten Schleifscheiben
von groBeren Elektrowerkzeugen. Schleifscheiben
fur groRere Elektrowerkzeuge sind nicht fir die héheren
Drehzahlen von kleineren Elektrowerkzeugen ausgelegt
und kdénnen brechen.

WEITERE BESONDERE ICHERHEITSHINWEISE ZUM
RENNSCHLEIFEN

Vermeiden Sie ein Blockieren der Trennscheibe
oder zu hohen Anpressdruck. Filhren Sie keine
iibermiRig tiefen Schnitte aus. Eine Uberlastung
der Trennscheibe erhdht deren Beanspruchung
und die Anfalligkeit zum Verkanten oder Blockieren
und damit die Moglichkeit eines Rickschlags oder
Schleifkérperbruchs.

Meiden Sie den Bereich vor und hinter der
rotierenden Trennscheibe. Wenn Sie die Trennscheibe
im Werkstlck von sich wegbewegen, kann im Falle
eines Ruckschlags das Elektrowerkzeug mit der sich
drehenden Scheibe direkt auf Sie zugeschleudert
werden.

Falls die Trennscheibe verklemmt oder Sie die Arbeit
unterbrechen, schalten Sie das Elektrowerkzeug

aus und halten Sie es ruhig, bis die Scheibe zum
Stillstand gekommen ist. VVersuchen Sie nie, die noch
laufende Trennscheibe aus dem Schnitt zu ziehen, sonst
kann ein Rickschlag erfolgen. Ermitteln und beheben
Sie die Ursache fir das Verklemmen.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug nicht wieder ein,
solange es sich im Werkstiick befindet.

Lassen Sie die Trennscheibe erst ihre volle
Drehzahl erreichen, bevor Sie den Schnitt vorsichtig
fortsetzen.Anderenfalls kann die Scheibe verhaken,
aus dem Werkstlck springen oder einen Ruckschlag
verursachen.

Stiitzen Sie Platten oder groBe Werkstiicke ab,

um das Risiko eines Riickschlags durch eine
eingeklemmte Trennscheibe zu vermindern. Grol3e
Werkstlicke kénnen sich unter ihrem eigenen Gewicht
durchbiegen.

Das Werkstuck muss auf beiden Seiten abgestutzt
werden, und zwar sowohl in der Nahe des Trennschnitts
als auch an der Kante.

Seien Sie besonders vorsichtig bei
»1aschenschnitten® in bestehende Wande oder
andere nicht einsehbare Bereiche. Die eintauchende
Trennscheibe kann beim Schneiden in Gas- oder
Wasserleitungen, elektrische Leitungen oder andere
Objekte einen Rickschlag verursachen.

BESONDERE SICHERHEITSHINWEISE ZUM ARBEITEN
MIT DRAHTBURSTEN

Beachten Sie, dass die Drahtbiirste auch wahrend
des uiblichen Gebrauchs Drahtstiicke verliert.



@ STAYER

Uberlasten Sie die Drihte nicht durch zu hohen
Anpressdruck. Wedfliegende Drahtstiicke kénnen sehr
leicht durch diinne Kleidung und/oder die Haut dringen.

Wird eine Schutzhaube empfohlen, verhindern Sie,
dass sich Schutzhaube und Drahtbiirste beriihren
koénnen. Teller- und Topfblrsten kénnen durch
Anpressdruck und Zentrifugalkrafte ihren Durchmesser
vergréflern.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE

Tragen Sie eine Schutzbrille.

Verwenden geeignete Suchgerate, um
Versorgungsleitungen verborgene aufzuspiiren,
oder ziehen Sie die 6rtliche Versorgungsgesellschaft
hinzu. Kontakt mit Elektroleitungen kann zu Feuer

und elektrischem Schlag fuhren. Beschadigung einer
Gasleitung kann zur Explosion fuhren. Eindringen in
eine Wasserleitung verursacht Sachbeschadigung oder
kann einen elektrischen Schlag verursachen.

Entriegeln Sie den Ein-/Ausschalter und bringen
Sie ihn in Aus-Position, wenn die Stromversorgung
unterbrochen wird, z. B. durch Stromausfall

oder Ziehen des Netzsteckers. Dadurch wird ein
unkontrollierter Wiederanlauf verhindert.

Verwenden Sie zum Bearbeiten von Stein eine
Staubabsaugung. Der Staubsauger muss zum
Absaugen von Steinstaub zugelassen sein.
Das Verwenden dieser Einrichtungen verringert
Gefahrdungen durch Staub.

Verwenden Sie zum Trennen von Stein einen
Fiihrungsschlitten. Ohne seitliche Fuhrung kann sich
die Trennscheibe verhaken und einen Ruckschlag
verursachen.

Halten Sie das Elektrowerkzeug beim Arbeiten
fest mit beiden Handen und sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand. Das Elektrowerkzeug wird mit zwei
Handen sicherer gefiihrt.

Halten Sie lhren Arbeitsplatz sauber .
Materialmischungen sind besonders gefahrlich.
Leichtmetallstaub kann brennen oder explodieren.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht mit
beschadigtem Kabel. Beriihren Sie das beschadigte
Kabel nicht und ziehen Sie den Netzstecker, wenn
das Kabel wahrend des Arbeitens beschadigt

wird. Beschadigte Kabel erhéhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

2_FUNKTIONSBESCHREIBUNG
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen. Versaumnisse bei der Einhaltung
der Sicherheitshinweise und Anweisungen
kénnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

2.1. BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Das Elektrowerkzeug ist bestimmt zum Trennen,
Schruppen und Birsten von Metall- und
Steinwerkstoffen ohne Verwendung von Wasser.

Mit zuldssigen Schleifwerkzeugen kann das

Elektrowerkzeug zum Sandpapierschleifen verwendet
werden.

3_MONTAGE
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ABGEBILDETE KOMPONENTEN

Die Nummerierung der abgebildeten Komponenten
bezieht sich auf die Darstellung des Elektrowerkzeuges
auf der Grafikseite.

Entriegelungshebel fiir Schutzhaube
Spindel-Arretiertaste
Ein-/Ausschalter

Zusatzgriff

Schleifspindel

Schutzhaube zum Schleifen
Aufnahmeflansch
Schleif-/Trennscheibe

Spannmutter

10 Verriegelungsschalter (SAB900ORPS)
11 Lange Schalter (SABO900RPS)

© 00 NO O A~ WDN =

3.1 SCHUTZVORRICHTUNGEN MONTIEREN

Ziehen Sie vor allen Arbeiten am
Elektrowerkzeug den Netzstecker aus der
Steckdose.

Schutzhaube zum Schleifen Legen Sie die Schutzhaube
6 auf die Aufnahme am Elektrowerkzeug, bis die
Codiernocken der Schutzhaube mit der Aufnahme
Ubereinstimmen. Driicken und halten Sie dabei den
Entriegelungshebel 1.

Driicken Sie die Schutzhaube 6 auf den Spindelhals
bis der Bund der Schutzhabe am Flansch des
Elektrowerkzeuges aufsitzt und drehen Sie die
Schutzhaube, bis sie deutlich hérbar einrastet. Passen
Sie die Position der Schutzhaube 6 den Erfordernissen
des Arbeitsganges an. Driicken Sie dazu den
Entriegelungshebel 1 nach oben und drehen Sie die
Schutzhaube 6 in die gewunschte Position.

Stellen Sie die Schutzhaube 6 so ein, dass ein
Funkenflug in Richtung des Bedieners verhindert
wird.

Die Schutzhaube 6 darf sich nur unter Betatigung
des Entriegelungshebels 1 verdrehen lassen!
Andernfalls darf das Elektrowerkzeug keinesfalls
weiter benutzt werden und muss dem Kundendienst
tibergeben werden.

Zusatzgriff

Verwenden Sie lhr Elektrowerkzeug nur mit dem
Zusatzgriff 4.

Schrauben Sie den Zusatzgriff 4 abhangig von der
Arbeitsweise rechts oder links am Getriebekopf ein.

SCHLEIFWERKZEUGE MONTIEREN

Ziehen Sie vor allen Arbeitenam Elektrowerkzeug
den Netzstecker aus der Steckdose.

Schleif- und Trennscheiben werden beim Arbeiten
sehr heiB, fassen Sie diese nicht an, bevor sie ab-
gekiihlt sind.

Reinigen Sie die Schleifspindel 5 und alle zu
montierenden Teile. Driicken Sie zum Festspannen und
Loésen der Schleifwerkzeuge die Spindel-Arretiertaste 2 ,
um die Schleifspindel festzustellen.
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Betitigen Sie die Spindel-Arretiertaste nur bei
stillstehender Schleifspindel. Das Elektrowerkzeug
kann sonst beschadigt werden.

Schleif-/Trennscheibe

Beachten Sie die Abmessungen der Schleifwerkzeuge.
Der Lochdurchmesser muss zum Aufnahmeflansch
passen. Verwenden Sie keine Adapter oder
Reduzierstiicke.

Achten Sie bei der Verwendung von Diamant-
Trennscheiben darauf, dass der Drehrichtungspfeil auf
der Diamant-Trennscheibe und die Drehrichtung des
Elektrowerkzeuges (siehe Drehrichtungspfeil auf dem
Getriebekopf) Ubereinstimmen.

Die Reihenfolge der Montage ist auf der Grafikseite
ersichtlich.(7—8—9)

Zum Befestigen der Schleif-/Trennscheibe schrauben
Sie die Spannmutter 9 auf und spannen diese mit dem
Zweilochschlissel.

Uberpriifen Sie nach der Montage des
Schleifwerkzeuges vor dem Einschalten, ob das
Schleifwerkzeug korrekt montiert ist und sich
frei drehen kann. Stellen Sie sicher, dass das
Schleifwerkzeug nicht an der Schutzhaube oder
anderen Teilen streift.

STAUB-/SPANEABSAUGUNG

Staube von Materialien wie bleihaltigem Anstrich,
einigen Holzarten, Mineralien und Metall kbnnen
gesundheitsschadlich sein. Berlihren oder Einatmen
der Staube koénnen allergische Reaktionen und/oder
Atemwegserkrankungen des Benutzers oder in der
Nahe befindlicher Personen hervorrufen.

Bestimmte Staube wie Eichen- oder Buchenstaub
gelten als krebserzeugend, besonders in Verbindung
mit Zusatzstoffen zur Holzbehandlung (Chromat,
Holzschutzmittel). Asbesthaltiges Material darf nur von
Fachleuten bearbeitet werden.

- Benutzen Sie moglichst eine Staubabsaugung.
- Sorgen Sie fir gute Bellftung des Arbeitsplatzes.

- Es wird empfohlen, eine Atemschutzmaske mit
Filterklasse P2 zu tragen.

Beachten Sie in lhrem Land gultige Vorschriften fur die
zu bearbeitenden Materialien.

4. BETRIEB

INBETRIEBNAHME

Beachten Sie die Netzspannung! Die Spannung
der Stromquelle muss mit den Angaben auf
dem Typenschild des Elektrowerkzeuges
tibereinstimmen.

Mit 230 V gekennzeichnete Elektrowerkzeuge kénnen
auch an 220 V betrieben werden. Beim Betrieb des
Elektrowerkzeuges an mobilen Stromerzeugern
(Generatoren), die nicht Uber ausreichende
Leistungsreserven bzw. Uber keine geeignete
Spannungsregelung mit Anlaufstromverstarkung
verfigen, kann es zu Leistungseinbul3en oder
untypischem Verhalten beim Einschalten kommen.

Bitte beachten Sie die Eignung des von lhnen
eingesetzten Stromerzeugers, insbesondere hinsichtlich
Netzspannung und -frequenz.
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Ein-/Ausschalten

Schieben Sie zur Inbetriebnahme des

Elektrowerkzeuges den Ein-/Ausschalter 3 nach vorn.
Zum Feststellen des Ein-/Ausschalters 3 driicken Sie
den Ein-/Ausschalter 3 vorn herunter, bis er einrastet.

Um das Elektrowerkzeug auszuschalten lassen Sie den
Ein-/Ausschalter 3 los bzw. wenn arretiert ist, driicken
Sie den Ein-/Ausschalter 3 kurz hinten herunter und
lassen ihn dann los.

Uberpriifen Sie die Schleifwerkzeuge vor dem
Gebrauch. Das Schleifwerkzeug muss einwandfrei
montiert sein und sich frei drehen kdnnen. Fuhren

Sie einen Probelauf von mindestens 1 Minute ohne
Belastung durch. Verwenden Sie keine beschadig-
ten, unrunden oder vibrierenden Schleifwerkzeuge.
Beschadigte Schleifwerkzeuge kdnnen zerbersten und
Verletzungen verursachen.

Verbinden und Trennen SAB 900RPS

Zum Start der Maschine zuriickschieben reigabes-
chalter 10 und driicken Sie den Schalter auf 11. Um die
Maschine auszuschalten, lassen Sie den Schalter 11
lang.

ARBEITSHINWEISE

- Vorsicht beim Schlitzen in tragende Wande, siehe
Abschnitt ,Hinweise zur Statik".

- Spannen Sie das Werkstlck ein, sofern es nicht durch
sein Eige ngewicht sicher liegt.

- Belasten Sie das Elektrowerkzeug nicht so stark, dass
es zum Stillstand kommt.

- Schleif- und Trennscheiben werden beim Arbeiten
sehr heil3, fassen Sie diese nicht an, bevor sie
abgekihlt sind.

Schruppschleifen

Verwenden Sie niemals Trennscheiben zum
Schruppschleifen. Mit einem Anstellwinkel von 30°
bis 40° erhalten Sie beim Schruppschleifen das beste
Arbeitsergebnis. Bewegen Sie das Elektrowerkzeug
mit mafigem Druck hin und her. Dadurch wird das
Werkstlick nicht zu heil3, verfarbt sich nicht und es gibt
keine Rillen.

Trennen von Metall

Arbeiten Sie beim Trennschleifen mit maRigem , dem zu
bearbeitenden Material angepassten Vorschub. Uben
Sie keinen Druck auf die Trennscheibe aus, verkanten
oder oszillieren Sie nicht.

Bremsen Sie auslaufende Trennscheiben nicht durch
seitliches Gegendriicken ab.

Das Elektrowerkzeug muss stets im
Gegenlauf gefuhrt werden. Es besteht
sonst die Gefahr, dass es unkontrolliert
aus dem Schnitt gedriickt wird. Beim

= Trennen von Profilen und Vierkantrohren
setzen Sie am besten am kleinsten
Querschnittan.

Trennen von Stein

Das Elektrowerkzeug darf nur fiir Trockenschnitt/
Trockenschliff verwendet werden.

Verwenden Sie zum Trennen von Stein am besten eine
Diamant-Trennscheibe.
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Schalten Sie das es mit dem vorderen Teil des
Fihrungsschlittens auf das Werkstlick. Schieben
Sie das Elektrowerkzeug mit maRigem, dem zu
bearbeitenden Elektrowerkzeug ein und setzen Sie
Material angepassten Vorschub.

Beim Trennen besonders harter Werkstoffe, z. B. Beton
mit hohem Kieselgehalt, kann die Diamant-Trennscheibe
Uberhitzen und dadurch beschadigt werden. Ein mit der
Diamant-Trennscheibe umlaufender Funkenkranz weist
deutlich darauf hin.

Unterbrechen Sie in diesem Fall den Trennvorgang und
lassen Sie die Diamant-Trennscheibe im Leerlauf bei
hochster Drehzahl kurze Zeit laufen, um sie abzukihlen.

Merklich nachlassender Arbeitsfortschritt und ein
umlaufender Funkenkranz sind Anzeichen fir eine
stumpf gewordene Diamant-Trennscheibe. Sie kdnnen
diese durch kurze Schnitte in abrasivem Material, z. B.
Kalksandstein, wieder scharfen.

Hinweise zur Statik

Schlitze in tragenden Wanden unterliegen der Norm DIN
1053 Teil 1 oder landerspezifischen Festlegungen.

Diese Vorschriften sind unbedingt einzuhalten. Ziehen
Sie vor Arbeitsbeginn den verantwortlichen Statiker,
Architekten oder die zustandige Bauleitung zu Rate.

5. WARTUNG UND SERVICE

WARTUNG UND REINIGUNG

Ziehen Sie vor allen Arbeiten am Elektrowerkzeug den
Netzstecker aus der Steckdose.

Halten Siedas Elektrowerkzeugunddie
Luftungsschlitze sauber, um gut und sicher zu
arbeiten.

Bei extremen Einsatzbedingungen kann sich bei der
Bearbeitung von Metallen leitfahiger Staub im Innern
des Elektrowerkzeugs absetzen. Die Schutzisolierung
des Elektrowerkzeugs kann beeintrachtigt werden. Es
empfiehlt sich in solchen Fallen die Verwendung einer
stationaren Absauganlage, haufiges Ausblasen der
Luftungsschlitze und das Vorschalten eines Fehlerstrom-
(F1-) Schutzschalters.

Lagern und behandeln Sie das Zubehor sorgfaltig. Sollte
das Elektrowerkzeug trotz sorgfaltiger Herstellungsund
Priufverfahren einmal ausfallen, ist die Reparatur von
einer autorisierten Kundendienststelle fir Stayer-
Elektrowerkzeuge ausflihren zu lassen.

Geben Sie bei allen Rickfragen und
Ersatzteilbestellungen bitte unbedingt die Sachnummer
laut Typenschild des Elektrowerkzeuges an.

KUNDENDIENST UND KUNDENBERATUNG

Der Kundendienst beantwortet Ihre Fragen zu Reparatur
und Wartung lhres Produkts sowie zu Ersatzteilen.
Explosionszeichnungen und Informationen zu
Ersatzteilen finden Sie auch unter:
www.grupostayer.com

Das Stayer-Kundenberater -Team hilft Innen gerne
bei Fragen zu Kauf, Anwendung und Einstellung von
Produkten und Zubehdren.
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ENTSORGUNG

Elektrowerkzeuge, Zubehoér und Verpackungen sollen
einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefihrt
werden.

Nur fiir EU-Lander:

Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den
E Hausmall!
I

Gemal der Europaischen Richtlinie 2012/19/
UE Uber Elektro- und Elektronik- Altgerate und ihrer
Umsetzung in nationales Recht mussen nicht mehr
gebrauchsfahige Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt
und einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt
werden. Anderungen vorbehalten.

GERAUSCH-/VIBRATIONSINFORMATION

—>@ = Nennaufnahmeleistung
@ = Nennleistung aufgenommen

= Anzahl der Umdrehungen.

< = Maximaler Durchmesser der Scheibe
N
% = Spindelgewinde

= Masse

(=02

= Schalldruckpegel

3
>

= Schallleistungspegel

-

>

P,

Q)

Angaben gelten fir Nennspannungen [U] 230/240

V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. Bei niedrigeren
Spannungen und in landerspezifischen Ausfiihrungen
kdnnen diese Angaben variieren. Bitte beachten

Sie die Sachnummer auf dem Typenschild lhres
Elektrowerkzeugs. Die Handelsbezeichnungen einzelner
Elektrowerkzeuge kénnen variieren.

Wir behalten uns das Recht an den technischen
Fortschritt in Bezug auf Veranderung

Der Gerauschpegel beim Arbeiten kann bis zu 85 dB(A).
Helm tragen Gehorschutz!

Die gemessenen Werte in Ubereinstimmung mit
EN 62841-1. festgelegt
Die technischen Spezifikationen genannten Daten
werden innerhalb gewisser Toleranzen zu verstehen (In
Ubereinstimmung mit der vorliegenden Regelung).

= Beschleunigung
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Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrble de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'‘eau a l'intérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque
vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention
en cours dutilisation d’'un outil peut entrainer des
blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements
de sécurité tels que les masques contre les poussiéres,
les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer
que linterrupteur est en position arrét avant de
brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en
ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des outils
dont linterrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
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en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser 'outil si 'interrupteur ne permet
pas de passer de I’état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de l'outil. En cas de dommages, faire réparer I'outil
avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils mal entretenus.

f) Garder affatés et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contrbler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines
sur le site: www.grupostayer.com

1_INSTRUCTIONS DE SECURITE

~ SPECIFI- QUES A LAPPAREIL

AVERTISSEMENTS DE SECURITE COM-MUNS POUR
LES OPERATIONS DE MEULAGE, DE PONCAGE, DE
BROSSAGE METALLIQUE, DE LUSTRAGE OU DE
TRONCONNAGE PAR MEULE ABRASIVE.

Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme
meuleuse, ponceuse, brosse métallique ou outil

a trongonner. Lire toutes les mises en garde de
sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournies avec cet outil électrique. Le
fait de ne pas suivre toutes les instructions données ci-
dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie
et/ou une blessure grave.

Les opérations de polissage ne sont pas
recommandées avec cet outil électrique. Les
opérations pour lesquelles I'outil électrique n’a pas
été concu euvent provoquer un danger et causer un
accident corporel.

Ne pas utiliser d’accessoires non congus
spécifiquement et recommandés par le fabricant
d’outils. Le simple fait que I'accessoire puisse

étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un
fonctionnement en toute sécurité.

La vitesse assignée de I’accessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant plus vite
que leur vitesse assignée peuvent se rompre et voler en
éclat.

Le diamétre extérieur et I’épaisseur de votre
accessoire doivent se situer dans le cadre

des caractéristiques de capacité de votre outil
électrique. Les accessoires dimensionnés de fagon
incorrecte ne peuvent pas étre protégés ou commandés
de maniére appropriée.

La taille de mandrin des meules, flasques, patins
d’appui ou tout autre accessoire doit s’adapter
correctement a I’arbre de I’outil électrique. Les
accessoires avec alésages centraux ne correspondant
pas aux éléments de montage de I'outil électrique seront
en déséquilibre, vibreront excessivement, et pourront
provoquer une perte de controle.

Ne pas utiliser d’accessoire endommagé. Avant
chaque utilisation examiner les accessoires comme
les meules abrasives pour détecter la présence
éventuelle de copeaux et fissures, les patins d’appui
pour détecter des traces éventuelles de fissures,

de déchirure ou d’usure excessive, ainsi que les
brosses métalliques pour détecter des fils desserrés
ou fissurés.

Si I'outil électrique ou I'accessoire a subi une chute,
examiner les dommages éventuels ou installer un
accessoire non endommageé. Apres examen et
installation d’'un accessoire, placez-vous ainsi que les
personnes présentes a distance du plan de I'accessoire
rotatif et faire marcher I'outil électrique a vitesse
maximale a vide pendant 1 min. Les accessoires
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endommagés seront normalement détruits pendant
cette période d’essai.

Porter un équipement de protection individuelle.
En fonction de I'application, utiliser un écran facial,
des lunettes de sécurité ou des verres de sécurité.
Le cas échéant, utiliser un masque antipoussiéres,
des protections auditives, des gants et un tablier
capables d’arréter les petits fragments abrasifs

ou des piéces a usiner. La protection oculaire doit
étre capable d’arréter les débris volants produits par
les diverses opérations. Le masque antipoussiéres ou
le respirateur doit étre capable de filtrer les particules
produites par vos travaux. L’exposition prolongée aux
bruits de forte intensité peut provoquer une perte de
I'audition.

Maintenir les personnes présentes a une distance
de sécurité par rapport a la zone de travail. Toute
personne entrant dans la zone de travail doit porter
un équipement de protection individuelle. Des
fragments de piéce a usiner ou d’'un accessoire casse
peuvent étre projetés et provoquer des blessures en
dehors de la zone immédiate d’opération.

Tenir I'outil uniquement par les surfaces de
préhension isolantes, pendant les opérations au
cours desquelles 'accessoire coupant peut étre
en contact avec des conducteurs cachés ou avec
son propre cable. Le contact de I'accessoire coupant
avec un fil « sous tension » peut également mettre
«sous tension» les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc électrique sur
'opérateur.

Placer le cable éloigné de I’accessoire de rotation.
Si vous perdez le contréle, le cable peut étre coupé ou
subir un accroc et votre main ou votre bras peut étre tiré
dans I'accessoire de rotation.

Ne jamais reposer 'outil électrique avant que
I’accessoire n’ait atteint un arrét complet.
L’accessoire de rotation peut agripper la surface et
arracher l'outil électrique hors de votre contréle.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le
portant sur le c6té. Un contact accidentel avec
I'accessoire de rotation pourrait accrocher vos
vétements et attirer 'accessoire sur vous.

Nettoyer régulierement les orifices d’aération de
I'outil électrique. Le ventilateur du moteur attirera la
poussiére a l'intérieur du boitier et une accumulation
excessive de poudre de métal peut provoquer des
dangers électriques.

Ne pas faire fonctionner I’outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des
réfrigérants fluides. L 'utilisation d’eau ou d’autres
réfrigérants fluides peut aboutir a une électrocution ou
un choc électrique.

REBONDS ET MISES EN GARDE CORRESPONDANTES

Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou
a l'accrochage d’'une meule rotative, d’un patin d’appui,
d’'une brosse ou de tout autre accessoire. Le pincement
ou l'accrochage provoque un blocage rapide de
I'accessoire en rotation qui, a son tour, contraint I'outil
électrique hors de contrble dans le sens opposé de
rotation de I'accessoire au point du grippage.
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Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou
pincée par la piéce a usiner, le bord de la meule qui
entre dans le point de pincement peut creuser la surface
du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion

de la meule. La meule peut sauter en direction de
I'opérateur ou encore en s’en éloignant, selon le sens
du mouvement de la meule au point de pincement.

Les meules abrasives peuvent également se rompre
dans ces conditions. Le rebond résulte d’'un mauvais
usage de l'outil et/ou de procédures ou de conditions de
fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant
les précautions appropriées spécifiées ci-dessous.

Maintenir fermement I’outil électrique et placer votre
corps et vos bras pour vous permettre de résister
aux forces de rebond. Toujours utiliser une poignée
auxiliaire, le cas échéant, pour une maitrise maximale
du rebond ou de la réaction de couple au cours du
démarrage. L'opérateur peut maitriser les couples de
réaction ou les forces de rebond, si les précautions qui
s’imposent sont prises.

Ne jamais placer votre main a proximité de
I’accessoire en rotation. L'accessoire peut effectuer un
rebond sur votre main.

Ne pas vous placer dans la zone ou I'outil électrique
se déplacera en cas de rebond. Le rebond pousse
I'outil dans le sens opposé au mouvement de la meule
au point d’accrochage.

Apporter un soin particulier lors de travaux dans les
coins, les arétes vives etc. Eviter les rebondissements
et les accrochages de I'accessoire.

Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de
sculpture sur bois, de chaine coupante ni de lame
de scie dentée. De telles lames provoquent des
rebonds fréquents et des pertes de contrdle.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES AUX
OPERATIONS DE MEULAGE ET DE TRONGONNAGE
ABRASIF.

Le protecteur doit étre solidement fixé a I'outil électrique
et placé en vue d'une sécurité maximale, de sorte que
I'opérateur soit exposé le moins possible a la meule. Le
protecteur permet de protéger I'opérateur des fragments
de meule cassée et d’'un contact accidentel avec la
meule.

Utiliser uniquement des types de meules
recommandés pour votre outil électrique et le
protecteur spécifique congu pour la meule choisie.

Les meules pour lesquelles I'outil électrique n’a pas
été congu ne peuvent pas étre protégées de fagon
satisfaisante et sont dangereuses.

Les meules doivent étre utilisées uniquement pour
les applications recommandées. Par exemple : ne
pas meuler avec le c6té de la meule a trongonner.
Les meules a trongonner abrasives sont destinées au
meulage périphérique, I'application de forces latérales a
ces meules peut les briser en éclats.

Toujours utiliser des flasques de meule non
endommagés qui sont de taille et de forme correctes
pour la meule que vous avez choisie. Des flasques de
meule appropriés supportent la meule réduisant ainsi la
possibilité de rupture de la meule. Les flasques pour les
meules a trongonner peuvent étre différents des autres
flasques de meule.
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Ne pas utiliser de meules usées d’outils électriques
plus grands. La meule destinée a un outil électrique
plus grand n’est pas appropriée pour la vitesse plus
élevée d’un outil plus petit et elle peut éclater.

MISES EN GARDE DE SECURITE ADDITIONNELLES
SPECIFIQUES AUX OPERATIONS DE TRONGONNAGE
ABRASIF

Ne pas « coincer » la meule a trongonner ou ne pas
appliquer une pression excessive. Ne pas tenter
d’exécuter une profondeur de coupe excessive. Une
contrainte excessive de la meule augmente la charge et
la probabilité de torsion ou de blocage de la meule dans
la coupe et la possibilité de rebond ou de rupture de la
meule.

Ne pas vous placer dans I’alignement de la meule en
rotation ni derriére celle-ci. Lorsque la meule, au point
de fonctionnement, s’éloigne de votre corps, le rebond
éventuel peut propulser la meule en rotation et I'outil
électrique directement sur vous.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque la coupe
est interrompue pour une raison quelconque,
mettre I’outil électrique hors tension et tenir I'outil
électrique immobile jusqu’a ce que la meule soit
a I'arrét complet. Ne jamais tenter d’enlever la
meule a trongonner de la coupe tandis que la meule
est en mouvement sinon le rebond peut se produire.
Rechercher et prendre des mesures correctives afin
d’empécher que la meule ne se grippe.

Ne pas reprendre 'opération de coupe dans la piéce
a usiner. Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse
et rentrer avec précaution dans le trongon. La meule
peut se coincer, venir chevaucher la piéce a usiner

ou effectuer un rebond si I'on fait redémarrer I'outil
électrique dans la piéce a usiner.

Prévoir un support de panneaux ou de toute piéce
a usiner surdimensionnée pour réduire le risque de
pincement et de rebond de la meule.

Les grandes piéces a usiner ont tendance a fléchir sous
leur propre poids. Les supports doivent étre placés sous
la piéce a usiner prés de la ligne de coupe et prés du
bord de la piéce des deux cbotés de la meule.

Soyez particuliéerement prudent lorsque vous faites
une « coupe en retrait » dans des parois existantes
ou dans d’autres zones sans visibilité. La meule
saillante peut couper des tuyaux de gaz ou d’eau, des
cablages électriques ou des objets, ce qui peut entrainer
des rebonds.

MISES EN GARDE DE SECURITE SPECIFIQUES AUX
OPERATIONS DE BROSSAGE METALLIQUE

Garder a I’esprit que des brins métalliques sont
rejetés par la brosse méme au cours d’une opération
ordinaire. Ne pas soumettre a une trop grande
contrainte les fils métalliques en appliquant une charge
excessive a la brosse. Les brins métalliques peuvent
aisément pénétrer dans des vétements légers et/ou la
peau.

Si 'utilisation d’un protecteur est recommandée
pour le brossage métallique, ne permettre aucune
géne du touret ou de la brosse métallique au
protecteur. Le touret ou la brosse métallique peut se
dilater en diamétre en raison de la charge de travail et
des forces centrifuges.
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AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

Porter des lunettes de protection.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déceler
des conduites cachées ou consulter les entreprises
d’approvisionnement locales. Un contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électriqgue. Un endommagement d’'une conduite de
gaz peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels et peut
provoquer un choc électrique.

Déverrouiller I'interrupteur Marche/Arrét et le mettre
dans la position d’arrét, si I’alimentation en courant
est interrompue, par ex. par une panne de courant
ou quand la fiche du secteur est débranchée. Ceci
permet d’éviter un redémarrage incontrélé.

Pour travailler des pierres, utiliser une aspiration de
poussiéres. L’aspirateur doit étre agréé pour I'aspiration
de poussiéres de pierre. L'utilisation de tels dispositifs
réduit les dangers venant des poussieres.

Pour les travaux de trongonnage de la pierre, utiliser
un chariot de guidage. Sans guidage latéral, le disque
a trongonner peut s’accrocher et causer un contrecoup.

Toujours bien tenir I’outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif
est guidé de maniére plus slre.

Tenir propre la place de travail. Les mélanges de
matériaux sont particulierement dangereux. Les
poussiéres de métaux légers peuvent étre explosives ou
inflammables.

Ne jamais utiliser un outil électroportatif dont

le cable est endommagé. Ne pas toucher a un
cable endommagé et retirer la fiche du cable
d’alimentation de la prise du courant, au cas ou le
cable serait endommagé lors du travail. Un cable
endommagé augmente le risque d’un choc électrique.

2_DESCRIPTION DU
FONCTIONNEMENT

Lire tous les avertissements et indications. Le
non respect des avertissements et instructions

@ indiqués ciaprés peut entrainer un choc

électrique, un incendie et/ou de graves blessures sur les
personnes.

UTILISATION CONFORME

L’outil électroportatif est congu pour le trongonnage, le
meulage et le brossage des matériaux en métal et en
pierre sans utilisation d’eau.

Muni d’outils de pongage autorisés, I'outil lectroportatif
peut étre utilisé pour les travaux de pongage au papier
de verre.

ELEMENTS DE L’APPAREIL

La numérotation des éléments de I'appareil se référe
a la représentation de I'outil électroportatif sur la page
graphique.

1 Vis de déverrouillage pour le capot de protection
2 Touche de blocage de la broche

3 Interrupteur Marche/Arrét

4 Poignée supplémentaire

5 Broche de pongage

Carter de protection pour le pongage
Bride porte-outil

Disque de meulage/a trongonner

Ecrou de serrage

10 Interrupteur de verrouillage (SAB900RPS)
11 Allumage Longue (SAB900RPS)

© 0 N O

3. MONTAGE
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MONTAGE DES DISPOSITIFS DE PROTECTION
Avant d’effectuer des travaux sur I'outil
électroportatif, retirez la fiche de la prise de

courant.

Carter de protection pour le pongage

Placer le capot de protection 6 sur la fixation de I'outil
électroportatif jusqu’a ce que les cames de codage du
capot de protection coincident avec la fixation. A cet
effet, appuyer sur le levier de déverrouillage 1 et le
maintenir appuyé.

Adapter la position du capot de protection 6 aux
exigences des travaux a effectuer. Pour ce faire,
pousser le levier de déverrouillage 1 vers le haut

et tourner le capot de protection 6 dans la position
souhaitée.

Réglez le capot de protection 6 de sorte a empécher
une projection d’étincelles en direction de
I'utilisateur.

Le capot de protection 6 ne doit pas pouvoir tourner
sans que I'on appuie sur le levier de déverrouillage 1! Si
tel n'est pas le cas, ne continuer en aucun cas a utiliser
I'outil électroportatif, mais le remettre au service aprés-
vente.

Poignée supplémentaire

N’utilisez I'outil électroportatif qu’avec la poignée
supplémentaire 4.

En fonction du mode de travail, serrez la poignée
supplémentaire 4 du cbté droit ou gauche de la téte
d’engrenage.

MONTAGE DES OUTILS DE PONCAGE

Avant d’effectuer des travaux sur l'outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Les disques de meulage et de dégrossissage chauffent
énormément durant le travail; ne les touchez pas avant
qgu’ils ne soient complétement refroidis. Nettoyez la
broche 5 ainsi que toutes les piéces a monter.

Afin de serrer et de desserrer les outils de pongage,
appuyez sur la touche de blocage de la broche 2 afin de
bloquer la broche.

N’actionnez la touche de blocage de la broche
que lorsque la broche est a I'arrét. Sinon, I'outil
électroportatif pourrait étre endommage.

Disque de meulage/a trongonner

Faites attention aux dimensions des outils de poncgage.
L'alésage du disque doit correspondre a la bride de
fixation. N’ utilisez pas d’adaptateur ni de raccord de
réduction. Lors de I'utilisation de disques a trongonner
diamantés, veillez a ce que la fleche indiquant le sens
de rotation et qui se trouve sur le disque de trongonnage
diamanté coincide avec le sens de rotation de I'outil
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électroportatif (voir la fleche indiquant le sens de rotation
et qui se trouve sur la téte d’engrenage).

L'ordre du montage est indiqué sur la page des
graphiques.(7—8—9)

Pour fixer le disque de meulage/a trongonner, desserrer
I'écrou de serrage 9 et le serrer a 'aide de la clé a
ergots.

Aprés avoir monté 'outil de pongage et avant de mettre
I'appareil en fonctionnement, contrélez si I'outil est
correctement monté et s'il peut tourner librement.

Assurez- vous que I'outil de pongage ne frole pas le
carter de protection ni d’autres éléments.

ASPIRATION DE POUSSIERES/DE COPEAUX

Les poussiéres de matériaux tels que peintures
contenant du plomb, certains bois, minéraux ou métaux,
peuvent étre nuisibles a la santé. Toucher ou aspirer les
poussiéres peut entrainer des réactions allergiques et/
ou des maladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou
de personnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de

chéne ou de hétre sont considérées cancérigénes,
surtout en connexion avec des additifs pour le traitement
de bois (chromate, lazure). Les matériaux contenant

de 'amiante ne doivent étre travaillés que par des
personnes qualifiées.

- Si possible, utilisez une aspiration des poussiéres.
- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- |l est recommandé de porter un masque respiratoire
de la classe de filtre P2.

Respectez les reglements en vigueur dans votre pays
spécifiques aux matériaux a traiter.

4_MISE EN MARCHE

MISE EN SERVICE

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension
de la source de courant doit coincider avec les
indications se trouvant sur la plaque signalétique de
I'outil électroportatif.

Les outils électroportatifs marqués 230 V peuvent
également étre mis en service sous 220 V.

Lorsque l'outil électroportatif est utilisé avec des
générateurs de courant mobiles qui ne disposent

pas de réserves de puissance suffisantes ou d’'un
réglage de tension approprié avec amplification du
courant de démarrage, des pertes de puissance ou un
comportement non typique lors de la mise en service
peuvent en étre la conséquence.

Vérifiez si le générateur utilisé est approprié, surtout en
ce qui concerne la tension et la fréquence du réseau.

Mise en Marche/Arrét

Pour la mise en service de I'appareil électroportatif,
pousser l'interrupteur Marche/Arrét 3 vers I'avant.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét 3, appuyer
sur l'interrupteur Marche/Arrét 3 jusqu’a ce qu'il
s’encliquette.

Afin d’arréter 'outil électroportatif, relacher l'interrupteur
Marche/Arrét 3 ou, s'’il est bloqué, appuyer brievement
sur la partie arriére de l'interrupteur Marche/Arrét 3, puis
le relacher.
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Contrdlez les outils de pongage avant de les utiliser.
L'outil de pongage doit étre correctement monté et

doit pouvoir tourner librement. Effectuez un essai

de marche en laissant tourner sans sollicitation I'outil
pendant au moins 1 minute. N’ utilisez pas d’outils de
pongage endommageés, déséquilibrés ou générant des
vibrations. Les outils de pongage endommagés peuvent
fendre lors du travail et avoir de graves blessures pour
conséquence.

Connexion et déconnexion SAB 900RPS

Pour le démarrage de la machine pousser vers l'arriére
l'interrupteur de verrouillage 10 et appuyer l'interrupteur
long 11. Pour déconnecter la machine, relacher
l'interrupteur long 11.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

- Attention lors de la réalisation de fentes dans les murs
porteurs, voir chapitre « Indications concernant les
normes de construction ».

- Serrez la piéce a travailler bien lorsque celle-ci ne
repose pas de maniére slre malgré son propre poids.

- Ne sollicitez pas I'outil électroportatif au point qu'il
s’arréte.

- Les disques de meulage et de dégrossissage
chauffent énormément durant le travail ; ne les
touchez pas avant qu’ils ne soient complétement
refroidis.

Travaux de dégrossissage

N’utilisez jamais de disques a trongonner pour les
travaux de dégrossissage ! Avec un angle d’inclinaison
de 30° a 40°, on obtient les meilleurs résultats lors des
travaux de dégrossissage. Guidez I'outil électroportatif
de fagon réguliere en exergant une pression modérée.
Ceci évite un réchauffement excessif de la piéce a
travailler, elle ne change pas de couleur et il n'y a pas
de stries.

Trongonnage de métal

Lors des travaux de trongonnage, travaillez en
appliquant une vitesse d’avance modérée adaptée au
matériau. N'exercez pas de pression sur le disque a
tronconner, ne I'inclinez ni l'oscillez.

Ne freinez pas les disques a trongonner qui ralentissent
en exergant une pression latérale.
" 1] | | Loutil électroportatif doit toujours
/ travailler en sens opposé.

!
-

i | II
.
|
5

.| Sinon, il risque de sortir de la ligne de
— By | coupe de fagon incontrélé.
Ry = p G
Ll N |

Lors du trongonnage de profils et de tuyaux ca rrés,
il convient de positionner I'appareil sur la plus petite
section.

Trongonnage de pierres

N’utilisez I'outil électroportatif que pour des travaux de
découpage/de pongage a sec.

Le mieux est d’utiliser un disque a trongonner
diamanté pour le trongonnage de pierres. Mettez I'outil
électroportatif en marche et positionnezle avec la partie
avant du chariot de guidage sur la piéce a travailler.
Travaillez en appliquant une vitesse d’avance modérée
adaptée au matériau.
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Lors du trongonnage de matériaux particulierement
durs, p. ex. le béton avec une teneur élevée en cailloux,
le disque a trongonner diamanté risque d’étre surchauffé
et subir ainsi des dommages. Une couronne d’étincelles
autour du disque a trongonner diamanté en est le

signe. Dans un tel cas, interrompez le processus de
trongonnage et laissez tourner pendant quelque temps
le disque a trongonner diamanté a pleine vitesse en
marche a vide pour le laisser refroidir.

Un ralentissement perceptible du rythme de travail et
une couronne d’étincelles circonférentielle constituent
des indices d’émoussage du disque a trongonner
diamanté. Vous pouvez 'aiguiser en coupant dans un
matériau abrasif (p. ex. brique de sable calcaire).

Indications concernant les normes de construction

Les fentes dans les murs portants sont soumises a la
norme DIN 1053 Partie 1 ou aux directives spécifiques
a un pays.

Respectez impérativement ces directives. Avant de
commencer le travail, consultez I'ingénieur responsable
de la statique, I'architecte compétent ou la direction
responsable des travaux.

5 ENTRETIEN ET SERVICE APRES
VENTE

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avant d’effectuer des travaux sur I'outil électro-
portatif, retirez la fiche de la prise de courant.

Tenez toujours propres I'outil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation afin d’obtenir un tra-vail
impeccable et siir.

En cas de conditions d’utilisation extrémes, il est
possible, lorsqu’on travaille des métaux, que des
poussiéres conductrices se déposent a I'intérieur de
I'outil électroportatif. La double isolation de I'outil
électroportatif peut ainsi étre endommagée. Dans
ces cas-la, il est recommandé d’utiliser un dispositif
d’aspiration stationnaire, de souffler souvent dans
les ouies de ventilation et de monter un disjoncteur
différentiel (FI).

Stockez et traitez les accessoires avec précaution. Si,
malgré tous les soins apportés a la fabrication et au
contréle de I'appareil, celui-ci devait avoir un défaut,

la réparation ne doit étre confiée qu’a une station de
service aprés-vente agréée pour outillage STAYER.

Pour toute demande de renseignement ou commande

de pieces de rechange, précisez-nous impérativement

le numéro d’article a dix chiffres de I'outil électroportatif
indiqué sur la plaque signalétique.

SERVICE APRES-VENTE ET ASSISTANCE DES CLIENTS

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concernant la réparation et I'entretien de votre produit
et les piéces de rechange. Vous trouverez des vues
éclatées ainsi que des informations concernant les
piéces de rechange également sous :

info@grupostayer.com
Les conseillers techniques Stayer sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant

I'achat, I'utilisation et le réglage de vos produits et leurs
accessoires.
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ELIMINATION DES DECHETS

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne :

Ne jetez pas votre appareil électroportatif avec les
ordures ménageéres!

Conformément a la directive européenne
E 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements
= | €lectriques et électroniques et sa réalisation
dans les lois nationales, les outils électroportatifs
dont on ne peut plus se serv ir doivent étre séparés et
suivre une voie de recyclage appropriée.

Sous réserve de modifications.

BRUITS ET VIBRATIONS

—>@ = Puissance fournie a l'arbre
@ = Puissance absorbée nominale
= Nombre de tours.
D,

= Diametro maximo del disco

= Diameétre maximum du disque

0

= Masse

(=02

= Niveau de pression sonore

,_
=

= Niveau de puissance acoustique

—

PA

@

Ces indications sont valables pour des tensions
nominales de [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~
60 Hz. Ces indications peuvent varier pour des tensions
plus basses ainsi que pour des versions spécifiques

a certains pays. Respectez impérativement le numéro
d’article se trouvant sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif. Les désignations commerciales des
différents outils électroportatifs peuvent varier.

Nous nous réservons le droit de changer les pro-
grés techniques liés a

= Accélération

INFORMATIONS SUR LE BRUIT ET LES
VIBRATIONS

Portez des casques de protection auditive!
Mesuré valeurs établies conformément a la
norme EN 62841-1.

Les spécifications techniques énoncées dans
les présentes sont compris dans certaines tolérances
(En conformité avec les dispositions actuelles).
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Regras gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

1) Segurancga na area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho com fraca
iluminacdo podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosdo, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a
ignicao de po e vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distracées podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Segurancga eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na
tomada. A ficha ndao deve ser modificada de modo
algum. Nao use fichas adaptadoras junto com
ferramentas eléctricas com proteccgao-terra. Fichas
sem modificacbes e tomadas adequadas reduzem o
risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com
superficies ligadas a terra, como por exemplo tubos,
radiadores, fogoes e geladeiras. Ha um risco elevado
de choques eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) Aferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetragcdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para
outros fins como transporte, para pendurar a
ferramenta eléctrica, nem para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo afastado de calor, 6leo,
cantos afiados ou partes em movimento do aparelho.
Cabos danificados ou torcidos aumentam o risco de
choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar
livre, use um cabo de extensdao adequado para areas
externas. O uso de um cabo apropriado para areas
externas reduz o risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente himido, use um
interruptor de protecgdo diferencial. A utilizacdo de
um interruptor de protecgéao diferencial diminui o risco de
um choque eléctrico.

3) Seguranca de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atengao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesées.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccao.
Sempre utilizar um éculos de protecg¢ao. A utilizacéo
de equipamentos de seguranga como por exemplo,
mascara de protecgcéo contra pd, sapatos de seguranca
anti-derrapantes, capacete de seguranca ou proteccéo
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-
se de que a ferramenta eléctrica esteja desligada
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antes de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao
acumulador, antes de apanha-la ou carrega-la. Manter
o dedo sobre o interruptor ao transportar a ferramenta
eléctrica ou conectar a ferramenta ja ligada a rede, pode
levar a graves acidentes.

d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte
mével do aparelho, pode levar a lesdes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posi¢ao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma
podera ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em
situagdes inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de
partes em movimento. Roupas largas, jéias ou cabelos
longos podem ser agarradas por partes em movimento.
g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracdo de po6 e de recolha, assegurese de que
estdo conectados e que sejam utilizados de forma
correcta. A utilizagdo de um dispositivo de aspiragao de
po6 pode reduzir os riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizagao de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use
para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A
ferramenta correcta realizara o trabalho de forma melhor
€ mais segura dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
ndo puder ser ligado nem desligado. Qualquer
ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada
através do interruptor de ligar-desligar, é perigosa e deve
ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de seguranga evita que a ferramenta eléctrica
seja ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham
lido estas instrugdes. Ferramentas eléctricas sao
perigosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes méveis funcionam perfeitamente
e nao emperram, se ha pegas quebradas ou
danificadas que possam influenciar o funcionamento
da ferramenta eléctrica. Pegas danificadas devem ser
reparadas antes da utilizagcao da ferramenta. Muitos
acidentes tem como causa uma manutencao insuficiente
das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas
e limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas,
com cantos afiados travam com menos frequéncia e
podem ser controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessérios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugdes.
Considere também as condi¢coes de trabalho e o
trabalho a ser efectuado. A utilizacdo da ferramenta
eléctrica para outros fins que os previstos, pode resultar
em situagdes perigosas.
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Este manual é compativel com a data de fabricagao
da sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre
os dados técnicos da maquina adquirida verificagédo
manual para atualizagbes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

1_INSTRUGCOES DE SEGURANGCA

~ESPECIFICAS

ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA PARA
LIXAR, LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM
ESCOVAS DE ARAME E SEPARAR POR RECTIFICACAO.

Esta ferramenta eléctrica deve ser utilizada como
lixadeira, como lixadeira com lixa de papel, escova
de arame e para separar por rectificagao.

Observar todas as indicagdes de aviso, instrugoes,
apresentagoes e dados fornecidos com a ferramenta
eléctrica. O desrespeito das seguintes instrugbes

pode levar a um choque eléctrico, incéndio e/ou graves
lesdes.

Esta ferramenta eléctrica nao é apropriada para
polir. Aplicagdes, para as quais a ferramenta eléctrica
nao € prevista, podem causar riscos e lesdes.

Nao utilizar acessoérios, que nao foram
especialmente previstos e recomendados pelo
fabricante para serem utilizados com esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessério
a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagéo
segura.

O numero de rotagao admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo tao alto quanto maximo
numero de rotagao indicado na ferramenta eléctrica.
Acessorios que girem mais rapido do que permitido,
podem quebrar e serem atirados para longe.

O diametro exterior e a espessura da ferramenta

de trabalho devem corresponder as indicagoes de
medida da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas

de trabalho incorrectamente medidas podem nao ser
suficientemente blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou
outros acessoérios devem caber exactamente no
veio de rectificagcao da sua ferramenta eléctrica.
Ferramentas de trabalho, que ndo cabem exactamente
no veio de rectificacao da ferramenta eléctrica, giram
irregularmente, vibram fortemente e podem levar a
perda de controlo.

Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas.
Antes de cada utilizagao devera controlar as
ferramentas de trabalho, e verificar se por exemplo
os discos abrasivos apresentam fissuras e
estilhacos, se pratos abrasivos apresentam fissuras,
se ha desgaste ou forte atricdo, se as escovas de
arame apresentam arames soltos ou quebrados.

Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de trabalho
cairem, devera verificar se sofreram danos, ou trocar
por uma ferramenta de trabalho intacta.

Apos ter controlado e introduzido a ferramenta

de trabalho, devera manter-se, e as pessoas que
se encontrem nas proximidades, fora do nivel de
rotacao da ferramenta de trabalho e permitir que a
ferramenta eléctrica funcione durante um minuto
com o0 maximo numero de rotagao. A maioria das
ferramentas de trabalho danificadas quebram durante
este periodo de teste.
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Utilizar um equipamento de protecgao pessoal.
De acordo com a aplicagao, devera utilizar uma
proteccgéao para todo o rosto, protecgao para os
olhos ou um 6culos protector. Se for necessario,
devera utilizar uma mascara contra po, protecgiao
auricular, luvas de protecgao ou um avental
especial, para proteger-se de pequenas particulas
de amoladura e de material. Os olhos devem ser
protegidos contra particulas a voar, produzidas
durante as diversas aplicagées. A mascara contra po
ou a mascara de respiragao deve ser capaz de filtrar
0 po produzido durante a respectiva aplicagdo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, podera
sofrer a perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham

uma distancia segura em relagao ao seu local

de trabalho. Cada pessoa que entrar na area de
trabalho, devera usar um equipamento de protecc¢ao
pessoal. Estilhagos da peca a ser trabalhada ou
ferramentas de trabalho quebradas podem voar e
causar lesdes fora da area imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais possam

ser atingidos cabos eléctricos ou o préprio cabo de
rede, devera sempre segurar a ferramenta eléctrica
pelas superficies isoladas do punho. O contacto com
um cabo sob tensado pode colocar pegas de metal da
ferramenta eléctrica sob tensao e levar a um choque
eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotagao. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, € possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mao ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotacgao.

Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que
a ferramenta de trabalho esteja completamente
parada. A ferramenta de trabalho em rotacéo pode
entrar em contacto com a superficie de apoio,
provocando uma perda de controlo da ferramenta
eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode
ser agarrada devido a um contacto acidental com a
ferramenta de trabalho em rotagéo, de modo que a
ferramenta de trabalho possa ferir o seu corpo.

Limpar regularmente as aberturas de ventilagao da
sua ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa
po para dentro da carcaga, e uma grande quantidade de
po6 de metal pode causar perigos eléctricos.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeragao liquidos.

A utilizagdo de agua ou de outros agentes de
refrigeracgao liquidos pode provocar um choque
eléctrico.

CONTRA-GOLPE E RESPECTIVAS ADVERTENCIAS

Contra-golpe é uma repentina reacgao devido a uma
ferramenta de trabalho travada ou bloqueada, como por
exemplo um disco abrasivo, um prato abrasivo, uma
escova de arame etc. Um travamento ou um bloqueio
levam a uma parada abrupta da ferramenta de trabalho
em rotagao.
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Desta maneira, uma ferramenta eléctrica descontrolada
pode ser acelerada no local de bloqueio, sendo forcada
no sentido contrario da rotagdo da ferramenta de
trabalho.

Se por exemplo um disco abrasivo travar ou bloquear
numa pega a ser trabalhada, o canto do disco abrasivo
pode mergulhar na pega a ser trabalhada e encravar-se,
quebrando o disco abrasivo ou causando um contra-
golpe. O disco abrasivo se movimenta entao no sentido
do operador ou para longe deste, dependendo do
sentido de rotagdo do disco no local do bloqueio. Sob
estas condigdes os discos abrasivos também podem
partir-se. Um contra-golpe é a consequéncia de uma
utilizagao incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica.
Ele pode ser evitado por apropriadas medidas de
precaugao como descrito a seguir.

Segurar firmemente a ferramenta eléctrica e
posicionar o seu corpo e os bragos de modo que
possa resistir as forgas de um contra-golpe. Sempre
utilizar o punho adicional, se existente, para assegurar
o0 maximo controlo possivel sobre as forgas de um
contra-golpe ou sobre momentos de reacc¢ao durante

o arranque. O operador pode controlar as forcas de
contragolpe e as forgas de reacgéo através de medidas
de precaucao apropriadas.

Jamais permita que as suas maos se encontrem
perto de ferramentas de trabalho em rotagao. No
caso de um contra-golpe a ferramenta de trabalho
podera passar pela sua mao.

Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual
a ferramenta eléctrica possa ser movimentada no
caso de um contra-golpe. O contra-golpe forga a
ferramenta eléctrica no sentido contrario ao movimento
do disco abrasivo no local do blogueio.

Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados etc. Evite que ferramentas
de trabalho sejam ricocheteadas e travadas pela
peca a ser trabalhada. A ferramenta de trabalho em
rotagéo tende a travar em esquinas, em cantos afiados
ou se for ricocheteada. Isto causa uma perda de
controlo ou um contra-golpe.

Nao utilizar laminas de serra de correias nem
dentadas.

Estas ferramentas de trabalho causam frequentemente
um contra-golpe ou a perda de controlo sobre a
ferramenta eléctrica.

INSTRUGOES ESPECIAIS DE SEGURANGA ESPECIFICAS
PARA LIXAR E SEPARAR POR RECTIFICAGAO

Utilizar exclusivamente os corpos abrasivos
homologados para a sua ferramenta eléctrica e

a capa de protecgao prevista para estes corpos
abrasivos. Corpos abrasivos n&o previstos para a
ferramenta eléctrica, ndo podem ser suficientemente
protegidos e portanto ndo sdo seguros.

A capa de proteccgao deve ser firmemente aplicada
na ferramenta eléctrica e fixa, de modo que seja
alcangado um maximo de seguranga, ou seja, que
apenas uma minima parte do corpo abrasivo aponte
abertamente na direc¢ao do operador. A capa de
proteccao deve proteger o operador contra estilhagos e
contra um contacto acidental com o corpo abrasivo.
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Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para
as aplicagoes recomendadas. P. ex.: Jamais lixar
com a superficie lateral de um disco de corte. Disco
de corte sao destinados para o desbaste de material
com o canto do disco. Uma forga lateral sobre estes
corpos abrasivos pode quebra-los.

Sempre utilizar flanges de aperto intactos de
tamanho e forma correctos para o disco abrasivo
seleccionado. Flanges apropriados apoiam o disco
abrasivo e reduzem assim o perigo de uma ruptura do
disco abrasivo. Flanges para discos de corte podem
diferenciar-se de flanges para outros discos abrasivos.

Nao utilizar discos abrasivos gastos de outras
ferramentas eléctricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas eléctricas maiores ndo sao apropriados
para os numeros de rotagdo mais altos de ferramentas
eléctricas menores e podem quebrar.

OUTRAS ADVERTENCIAS ESPECIAIS DE SEGURANGA
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAO

Evitar um bloqueio do disco de corte ou uma forga
de pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes
extremamente profundos. Uma sobrecarga do disco
de corte aumenta o desgaste e a predisposicéo para
emperrar e bloquear e portanto a possibilidade de um
contra-golpe ou uma ruptura do corpo abrasivo.

Evitar a area que se encontra na frente ou atras
do disco de corte em rotagao. Se o disco de corte
for conduzido na peca a ser trabalhada, para frente,
afastando-se do corpo, é possivel que no caso de um
contra-golpe a ferramenta eléctrica, junto com o disco
em rotacao, seja atirada directamente na direcgao da
pessoa a operar o aparelho.

Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica
e manté-la parada, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotagao, caso contrario
podera ser provocado um contra-golpe.

Verificar e eliminar a causa do emperramento.

Nao ligar novamente a ferramenta eléctrica,
enquanto ainda estiver na pega a ser trabalhada.
Permita que o disco de corte alcance o seu completo
numero de rotagao, antes de continuar cuidadosamente
a cortar.

Caso contrario é possivel que o disco emperre, pule
para fora da peca a ser trabalhada ou cause um contra-
golpe.

Apoiar placas ou pecas grandes, para reduzir um
risco de contra-golpe devido a um disco de corte
emperrado. Pegas grandes podem curvar-se devido
ao proprio peso. A peca a ser trabalhada deve ser
apoiada de ambos os lados, tanto nas proximidades do
corte como também nos cantos.

Tenha o cuidado ao efectuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies, onde
nao é possivel reconhecer o que ha por detras. O
disco de corte pode causar um contra-golpe se cortar
acidentalmente tubulagdes de gas ou de agua, cabos
eléctricos ou outros objectos.
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ADVERTENCIAS ESPECIAIS DE SEGU-RANGA
ESPECIFICAS PARA TRABALHAR COM ESCOVAS DE
ARAME

Esteja ciente de que a escova de arame também
perde pedagos de arame durante a utilizagdo
normal. Nao sobrecarregue os arames exercendo
uma forga de pressdao demasiada. Pedagos de arame
a voar, podem penetrar facilmente em roupas finas e/ou
na pele.

Se for recomendavel uma capa de protecgao, devera

evitar que a escova de arame entre em contacto
com a capa de protec¢ao. O didmetro das escovas
em forma de prato ou de tacho pode aumentar devido a
forca de pressao e as forgas centrifugas.

ADVERTENCIAS DE SEGURANGA ADICIONAIS

Usar 6culos de proteccgao.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar
cabos escondidos, ou consulte a companhia
eléctrica local. O contacto com cabos eléctricos
pode provocar fogo e choques eléctricos. Danos em
tubos de gas podem levar a exploséo. A penetragéo
num cano de agua causa danos materiais ou pode
provocar um choque eléctrico.

Destravar o interruptor de ligar-desligar e coloca-lo
na posicao desligada, se a alimentagao de rede for
interrompida, p. ex. devido a uma falha de corrente
ou se a fixa de rede tiver sido puxada da tomada.
Assim é evitado um rearranque descontrolado do
aparelho.

Para o trabalho em pedras devera utilizar uma
aspiragéo de p6. O aspirador de p6 deve ser
homologado para a aspiracao de pé de pedras.

A utilizagao destes dispositivos reduz o perigo de-
vido ao pé.

Para o corte de pedras devera utilizar um carril de guia.
Sem guias laterais, é possivel que o disco de corte
emperre e cause um contra-golpe.

Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as maos durante o trabalho e manter uma
posicgao firme. A ferramenta eléctrica é conduzida com
seguranga com ambas as maos.

Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de
material sdo especialmente perigosas. Pé de metal leve
pode queimar ou explodir.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica com um cabo
danificado. Nao tocar no cabo danificado nem puxar
a ficha da tomada, se o cabo for danificado durante
o trabalho. Cabos danificados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

2. DESCRICAO DE FUNGCOES

Devem ser lidas todas as indicagoes
@ de adverténcia e todas as instrugées. O

desrespeito das adverténcias e instrugdes
apresentadas abaixo pode causar choqu eléctrico,
incéndio e/ou graves lesoes.

UTILIZAGAO CONFORME AS DISPOSIGOES

A ferramenta eléctrica é destinada para cortar,
desbastar e para escovar substancias metalicas e de
pedra, sem utilizar agua.

A ferramenta eléctrica pode ser utilizada para lixar
com lixas de papel se for operada com ferramentas
abrasivas homologadas.

COMPONENTES ILUSTRADOS

A numeragao dos componentes ilustrados referese a
apresentacao da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

Parafuso para desbloquear a capa de protecgao
Tecla de bloqueio do veio

Interruptor de ligar-desligar

Punho adicional

Veio de rectificagdo

Capa de protecgéo para lixar

Flange de admissao

Disco abrasivo/de corte

Porca de aperto

10 Interruptor de bloqueio (SAB900RPS).
11 Longo switch (SAB90ORPS).
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3. MONTAGEM
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MONTAR OS DISPOSITIVOS DE PROTECGAO

Antes de todos trabalhos na ferramenta
eléctrica devera puxar a ficha de rede da
tomada.

Capa de protecg¢ao para lixar

Colocar a capa de proteccao 6 sobre a fixagdo da
ferramenta eléctrica, até os ressaltos de codificagao da
capa de cobertura coincidirem com a fixagao. Premir e
segurar ao mesmo tempo a parafuso de desbloqueio 1.
Adaptar a posi¢ao da capa de protecgéo 6 as exigéncias
do processo de trabalho. Para tal, devera premir a
parafuso de destravamento 1 para cima e girar a capa
de protecgao 6 para a posigao desejada.

Ajustar a capa de proteccdo 6 de modo a evitar que
voem faulhas na direc¢ao do operador.

S6 devera ser possivel girar a capa de protecgéo 6,
accionando também a alavanca de destravamento 1!
Caso contrario, nao devera de modo algum continuar a
utilizar a ferramenta eléctrica, mas envia-la ao servigo
pos-venda.

Punho adicional

S6 utilizar a sua ferramenta eléctrica com o punho
adicional 4.

Atarraxar o punho adicional 4 de acordo com o tipo
de trabalho, do lado direito ou do lado esquerdo do
cabecote de engrenagens.

MONTAR FERRAMENTAS ABRASIVAS

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica devera
puxar a ficha de rede da tomada.

Os discos abrasivos e os discos de corte tornamse
extremamente quentes durante o trabalho; nao
toque neles antes que arrefecam.

Limpar o veio de rectificagdo 5 e todas as pegas a
serem montadas. Premir a tecla de bloqueio do veio 2
para prender e soltar as ferramentas abrasivas e para
imobilizar o veio de rectificagao.




S6 accionar a tecla de bloqueio do veio com o veio de
rectificagcdo parado. Caso contrario é possivel que a
ferramenta eléctrica seja danificada.

Disco abrasivo/de corte

Observe as dimensbdes das ferramentas abrasivas. O
didmetro do furo deve ser do tamanho certo para flange
de admissao. Nao utilizar adaptadores nem redutores.

Ao utilizar discos de corte diamantados devera
assegurarse de que a seta do sentido de rotagéo sobre
o disco de corte diamantado coincida com o sentido de
rotagdo da ferramenta eléctrica (veja seta do sentido de
rotagédo sobre o cabecgote de engrenagens).

A sequéncia de montagem esta apresentada na pagina
de esquemas.(7—8—9).

Para fixar o disco abrasivo/de corte devera atarraxar
a porca de aperto 9 e aperta-la com a chave de dois
furos.

Apés montar a ferramenta abrasiva devera
controlar, antes de ligar a ferramenta eléctrica, se a
ferramentaabrasiva estd montada correctamente e
se pode ser movimentada livremente. Assegure-se
de que a ferramenta abrasiva ndo entre em contacto
com outras pegas.

ASPIRAGAO DE PO/DE APARAS

Pd6s de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais,
podem ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagéo
dos pds pode provocar reagoes alérgicas e/ou doengas
nas vias respiratérias do utilizador ou das pessoas que
se encontrem por perto.

Certos pds, como por exemplo p6 de carvalho e faia séo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de
madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material
que contém asbesto sé deve ser processado por pesso
al especializado.

- Se possivel, utilizar uma aspiragéo de po.
- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma méascara de protecgao
respiratéria co m filtro da classe P2.

Observe as directivas pa ra os materiais a serem
trabalhados, vigentes no seu pais.

4. FUNCIONAMENTO

4.1. COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO

Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente deve coincidir com a indicada na chapa de
identificacdao da ferramenta eléctrica. Ferramentas
eléctricas marcadas para 230 V também podem ser
operadas com 220 V.

Se a ferramenta eléctrica for alimentada através

de geradores de corrente méveis (geradores), que
nao possuam suficientes reservas de poténcia nem
uma apropriada regulagéo de tensado (com reforgo
de corrente de arranque), poderao ocorrer redugdes
de poténcia ou comportamentos anormais ao ligar o
aparelho.

Observe a adequacgao do gerador de corrente aplicado,
especialmente quanto a tensao e a frequéncia da rede
eléctrica.
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Ligar e desligar

Para a Colocagédo em funcionamento da ferramenta
eléctrica, empurrar o interruptor de ligar-desligar 3 para
frente.

Para fixar o interruptor de ligar-desligar 3 devera premir
o lado da frente do interruptor de ligar-desligar 3, até
este engatar.

Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar o
interruptor de ligar-desligar 3, ou se estiver travado,
premir por instantes o interruptor de ligar-desligar 3 no
lado de tras e solta-lo novamente.

Controlar a ferramenta abrasiva antes de utiliza-la.

A ferramenta abrasiva deve estar montada de forma
correcta e deve movimentar-se livremente. Executar
um funcionamento de teste, sem carga, de no minimo 1
minuto. Ndo utilizar ferramentas abrasivas danificadas,
descentrados ou a vibrar. Ferramentas abrasivas
danificadas podem estoirar e causar lesodes.

Conexao e desconexao SAB 900RPS

Para o langamento da maquina, empurre o
interruptor de liberagao 10 e pressione o botdo mais
de 11. Para esligar a maquina, solte o interruptor 11 de
comprimento.

INDICAGOES DE TRABALHO

- Cuidado ao cortar em paredes portantes, veja a
seccao “Notas sobre a estatica ”.

- Fixar a peca a ser trabalhada se esta nao estiver
firmemente apoiada devido ao seu préprio peso.

- Nao carregue demasiadamente a ferramenta eléctrica,
de modo que chegue a parar.

- Os discos abrasivos e os discos de corte tornam-se
extremamente quentes durante o trabalho; ndo toque
neles antes que arrefecam.

Desbastar

Jamais utilizar os discos de corte para desbastar. Com
um angulo de 30° a 40° podera obter os melhores
resultados de trabalho ao desbastar. Movimentar a
ferramenta eléctrica com pressao uniforme, para la e
para ca. Desta forma a pega a ser trabalhada nao se
torna demasiadamente quente, ndo muda de cor e nao
ha sulcos.

Cortar metal
Trabalhar com os discos abrasivos com avango
moderado, adequado para material a ser trabalho. Nao

exercer pressao sobre o disco de corte, nem emperre
ou oscile.

Nao travar discos de corte, que estejam a girar por
inércia
T}

, exercendo pressao lateral.
| | | Aferramenta eléctrica deve sempre
/ ser conduzida no sentido contrario da
rotagao.
: | Caso contrario ha perigo de que seja
premida escontroladamente do corte.

Para o cortar perfis e tubos quadrados devera comegar
pela menor secgao transversal.

Cortar pedras

Aferramenta eléctrica sé deve ser utilizada para
cortara secollixar a seco.
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Para cortar pedras devera utilizar de preferéncia um
disco abrasivo diamantado. Ligar a ferramenta eléctrica
e coloca-la com a parte diantei ra do carril de guia
sobre a peca a ser trabalhada. Empurrar a ferramenta
eléctrica com avango moderado, adequado ao material
a ser trabalho.

Para cortar materiais especialmente duros, como p. ex.
betao com alto teor de silex, é possivel que o disco de
corte diamantado seja sobreaquecido e danificado. Uma
coroa de faulhas em volta do disco de corte diamantado
€ um indicio nitido. Neste caso devera interromper o
processo de corte e deixar o disco de corte diamantado
girar em vazio, com maximo numero de rotagoes,
durante alguns instantes, para se arrefecer.

Um avango de trabalho nitidamente reduzido e uma
coroa de faulhas em volta do disco sao indicios nitidos
de um disco de corte diamantado embotado. Estes
podem ser reafiados através de curtos cortes em
material abrasivo, p. ex. arenito calcario.

Notas sobre a estatica

Cortes em paredes portantes obedecem a norma DIN
1053 parte 1 ou disposigdes especificas dos paises.
E imprescindivel respeitar estes regulamentos. Antes
de iniciar o trabalho devera consultar o técnico de
estabilidade, o arquitecto ou o supervisor da obra
responsaveis.

5. MANUTENCAO E SERVICO

5.1. MANUTENGAO E LIMPEZA

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de
ventilagdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

No caso de extremas aplicagoes, é possivel quev
durante o processamento de metais se deposite

p6 condutivo no interior da ferramenta eléctrica. O
isolamento de protecc¢ao da ferramenta eléctrica
pode ser prejudicada. Nestes casos recomendamos
a utilizagao de um equipamento de aspiragao
estacionario, soprar frequentemente as aberturas de
ventilagao e intercalar um disjuntor de corrente de
avaria.

Os acessorios devem ser armazenados e tratados
com cuidado.

Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricagao e de teste, a reparacado devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada
para ferramentas eléctricas STAYER.

Para todas as questbes e encomendas de pecgas
sobressalentas é imprescindivel indicar o niumero de
produto como consta na pla ca de caracteristicas da
ferramenta eléctrica.

SERVIGO POS-VENDA E ASSISTENCIA AO CLIENTE

O servigo pos-venda responde as suas perguntas a
respeito de servigos de reparagao e de manutengao do
seu produto, assim como das pecas sobressalentes.
Desenhos explodidos e informagdes sobre pegas
sobressalentes encontramse em:

info@grupostayer.com
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A nossa equipa de consultores esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito da compra, aplicagao
e ajuste dos produtos e acessorios.

ELIMINACAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens
devem ser enviados a uma reciclagem ecolégica de
matérias primas.

Apenas paises da Uniado Europeia:
Nao deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

De acordo com a directiva europeia 2012/19/
ﬁ UE para aparelhos eléctricos e electrén icos
=== | velhos, e com as respectivas realiza¢des nas
leis nacionais, as ferramentas eléctricas que
nao servem mais para a utilizagdo, devem ser enviadas
separadamente a uma reciclagem ecoldgica. Sob
reserva de alteragoes.

INFORMAGAO SOBRE RUIDOS/VIBRAGOES

—>@ = Poténcia entregue ao eixo
@ = Consumo de poténcia nominal

= Numero de rotacdes

= Diametro maximo do disco

= Rosca do veio

= Massa

o @ b @Y

= Nivel de pressao sonora

3
>

= Nivel de poténcia sonora

—

PA

@

As indicagdes s6 valem para tensdes nominais [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Estas
indicagbes podem variar no caso de tensodes inferiores e
em modelos especificos dos paises. Observar o nimero
de produto na sua ferramenta eléctrica. A designagao
comercial das ferramentas eléctricas individuais pode
variar.

Reservamo-nos o direito de alterar o progresso
técnico relacionadas com a

= Aceleragao

INFORMA(}()ES SOBRE RUIDO E VIBRA(;()ES
Usar capacete protetor auricular!
Valores medidos estabelecida em conformidade

com a norma EN 62841-1.

As especificagcbes técnicas estabelecidas neste
documento sdo compreendidos dentro de determinadas
tolerancias (De acordo com o actual regime).
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Calisma yeri giivenligi

a) Cahstiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat n.
Calistiginiz yer dizensiz ise ve iyi aydinlatima-missa
kazalar ortaya ¢ikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas ina neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile calisirken ¢ocuklan ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontrolinu kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Guvenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal idir. Figi
hicbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmig
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa
gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandidi anda buyulk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti igcine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan cekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarl
cisimlerden veya aletin hareketli parcalar indan uzak
tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik carpma
tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken,
mutlaka a¢ik havada kullan 1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Agik havada kullaniimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.
f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda ¢alistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik ¢garpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Guvenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiritin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay In. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozlik kullanin. Elektrikli el aletinin tird ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulakhk gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanhishkla ¢alistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine vel/veya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter tzerinde
dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten gikarin. Aletin donen pargalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
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zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat i
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi

a) Aleti asin olgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve guvenli
caligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay In.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimalidir.

c) Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya
akiiyii c¢ikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden ¢ekin. Bu dnlem, elektrikli el aletinin yanhslikla
calismasini onler.

d) Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulasamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle ¢galigmasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli pargalarin kusursuz olarak islev group
gormediklerini ve sikisip sikismadiklar ini, pargalarin
hasarli olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan once hasarli pargalan onartin. Bircok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kot bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi sagdlarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet igcin dngoriilen talimata goére kullanin.
Bu sirada ¢aligsma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri icin éngdrilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz tutarli makinenizin Gretim tarihi ile, size
sitemizde makinelerin glincellemeleri igin makine
edinilen manuel ¢ek teknik veriler hakkinda bilgi
bulabilirsiniz: www.grupostayer.com

1_IGUVENLIK OZEL TALIMATI

TASLAMA, ZIMPARALAMA, ZIMPARA KAGIDI ILE
ZIMPARALAMA, TEL FIRCA ILE CALISMA VE KESICI
TASLAMA ICIN UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taglama makinesi, zimpara
makinesi, tel firga ve kesici taglama olarak
kullanilmak tlizere gelistirilmistir. Elekrikli el aleti
ekinde bulunan biitiin uyarilara, talimat hiikiimlerine,
sekillere ve verilere uyun. Asagidaki talimat
hiikiimlerine uymadigniz takdirde elektrik garpmasi,
yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ortaya
cikabilir.

Bu elektrikli el aleti polisaj yapmaya uygun degildir.
Bu alet igin 6ngdrilmeyen uygulamalar tehlikeli
durumlarin ve yaralanmalarin ortaya ¢gikmasina neden
olabilir.

Uretici tarafindan 6zel olarak bu alet 6ngériilmeyen
ve tavsiye edilmeyen aksesuar kullanmayin. Bir
aksesuari elektrikli el aletinize takabiliyor olmaniz, o
aksesuarin glvenli olarak kullanilabilecegi anlamina
gelmez.

Kullanilan ucun miisaade edilen devir sayisi en
azindan elektrikli el aletinin tip etiketinde belirtilen
devir sayisi kadar olmalidir. Misaade edilenden hizli
donen aksesuar kirilabilir ve etrafa yayilabilir.

Kullanilan ucun dis ¢api ve kalinhgi elektrikli

el aletinizin dlgiilerine uymaldir. Olgiisii uygun
olmayan uglar yeteri derecede kapatilamaz veya kontrol
edilemez.

Taglama diskleri, flanglar, zimpara tablalari veya
diger aksesuar elektrikli el aletinizin taglama miline
tam olarak uymalidir. Elektrikli el aletinizin taglama
miline tam olarak uymayan uglar dizensiz doner, agiri
titresim yapar ve aletin kontrolinin kaybedilmesine
neden olabilir.

Hasarl uglarn kullanmayin. Her kullanimdan énce
taslama disklerinde ¢atlak ve ¢izik olup olmadigini,
zimpara tablalarinda ¢izik ve aginma olup
olmadigini, tel fircalarda gevgeme veya kirik teller
olup olmadigini kontrol edin. Elektrikli el aleti veya u¢
yere disecek olursa hasar gérup gérmediklerini kontrol
edin, gerekiyorsa hasar gérmemis bagka bir ug kullanin.
Kullanacaginiz ucu kontrol edip taktiktan sonra ucun
dénme alani yakininda bulunan kisileri uzaklastirin ve
elektrikli el aletini bir dakika en yiiksek devir sayisinda
calistirin. Hasarli uglar gogu zaman bu test siiresinde
kirilir.

Kisisel koruyucu donanim kullanin. Yaptiginiz ise

g0re tam yuz siperligi, g6z koruma donanimi veya
koruyucu gozluk kullanin. Eger uygunsa kuguk taslama
ve malzeme parcaciklarna karsi koruma saglayan toz
maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is eldivenleri veya
Ozel is 6nlaga kullanin.

Gozler gesitli uygulamalarda etrafa savrulan
parcaciklardan korunmalidir. Toz veya soluma maskesi
¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozlari filtre eder. Uzun
sure yUksek gurulti altinda galigirsaniz isitme kaybina
ugrayabilirsiniz.
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Baskalarinin galistiginiz yerden giivenli uzaklikta
olmasina dikkat edin. Caligsma alaniniza girmek
zorunda olan herkes koruyucu donanim
kullanmalidir. is parcasinin veya ucun kirilmasi sonucu
ortaya ¢ikan parcaciklar etrafa savrularak galisma
alaninizin disindaki kisileri de yaralayabilir.

Calisirken alet ucunun gériinmeyen elektrik akimi
ileten kablolara veya aletin kendi sebeke kablosuna
temas etme olasiligi varsa elektrikli el aletini sadece
izolasyonlu tutamagindan tutun. Elektrik gerilimi ileten
kablolarla temasa gelinince elektrikli el aletinin metal
parcalari da elektrik gerilimine maruz kalir ve elektrik
garpmasina neden olunur.

Sebeke baglanti kablosunu donen uglardan uzak
tutun. Elektrikli el aletinin kontrolliini kaybederseniz,
sebeke baglanti kablosu ayrilabilir veya ug tarafindan
tutulabilir ve el veya kollariniz ddnmekte olan uca temas
edebilir.

Uc¢ tam olarak durmadan elektrikli el aletini elinizden
birakmayin. Dénmekte olan ug aleti birakacagiz
ylzeye temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontrolini
kaybedebilirsiniz.

Elektrikli el aletini ¢alisir durumda tagimayin.
Giysileriniz rastlanti sonucu dénmekte olan ug¢
tarafindan tutulabilir ve u¢ bedeninize temas
edebilir.

Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini
diizenli olarak temizleyin. Motor fani tozu aletin
goOvdesine geker ve metal tozunun asiri birikimi elektrik
carpma tehlikesi yaratir.

Elektrikli el aletini yanici malzemenin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

Sivi sogutucu madde gerektiren uglari kullanmayin.
Suyun veya diger sivi sogutucu maddenin kullanimi
elektrik carpmasina neden olabilir.

GERI TEPME VE BUNA AIT UYARILAR

Geri tepme, donmekte olan taglama diski, zimpara
tablasi, tel firca ve benzeri uglarin takilmasi veya bloke
olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani tepkidir. Takilma ve
blokaj ddnmekte olan ucun ani olarak durmasina neden
olur. Bu gibi durumlarda elektrikli el aleti blokaj yerinden
ucun dénme yoénunun tersine dogru savrulur.

Oernegin bir taglama diski is pargasi iginde takilir
veya bloke olursa, taglama diskinin igine giren kenari
tutulur ve disk kirilir veya geri tepme kuvvetinin ortaya
¢lkmasina neden olur.

Bu durumda taglama diski blokaj yerinden, diskin dénme
yonune bagdl olarak kullaniciya dogru veya kullanicinin
tersine hareket eder. Bu gibi durumlarda taglama
disklerinin kirilma olasihgdi da vardir.

Geri tepme kuvveti elektrikli el aletinin yanlis veya hatali
kullanimi sonucu ortaya g¢ikar. Geri tepme kuvvetleri
asagida aciklanan koruyucu 6nlemlerle énlenebilir.

Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeniniz

ile ellerinizi geri tepme kuvvetlerini rahat¢a
karsilayabilecek duruma getirin. Alet hizlanirken
ortaya cikabilecek geri tepme kuvvetlerini

veya reaksiyon momentlerini optimaum dlgtde
karsilayabilmek icin eder varsa her zaman ek tutamagi
kullanin. Kullanici uygun énlemler alarak geri tepme ve
reaksiyon kuvvetlerine hakim olabilir.
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Elinizi higbir zaman dénen ucun yakinina getirmeyin.
Ug geri tepme sirasinda elinize dogru hareket
edebilir.

Bedeninizi geri tepme sirasinda elektrikli el aletinin
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme
kuvveti elektrikli el aletini blokaj yerinden taslama
diskinin dénme yénunln tersine dogru iter.

Ozellikle kdseleri, keskin kenarlari ve benzerlerini
igslerken dikkatli olun. Ucun ig pargcasindan disari
cikmasini ve takilip sikismasini 6nleyin. Dénmekte
olan ug kdselerde, keskin kenarlarda calisirken
sikismaya egilimlidir. Bu ise kontrol kaybina veya geri
tepmeye neden olur.

Zincir veya digli testere bigagi kullanmayin. Bu gibi
uclar sik sik geri tepme kuvvetine veya elektrikli el
aletinin kontroliniin kaybedilmesine neden olur.

TASLAMA VE KESICI TASLAMA IGIN OZEL UYARILAR

Yalnizca elektrikli aletiniz igin tavsiye edilen

disk tiplerini ve segilen disk i¢in tasarlanan 6zel
mahfazayi kullaniniz. Elektrikli alet icin tasarlanmayan
diskler, yeterli sekilde koruma saglayamaz ve guvenli
degillerdir.

Mahfaza, elektrikli alete giivenli sekilde takilmalidir
ve maksimum giivenlik i¢in konumlandiriimahdir,
bu sekilde diskin en kii¢iik miktari, operatére
dogru agikta olur. Mahfaza, operatori, kirilmis disk
parcalarindan ve kazara diske temas etmekten koruma
saglar.

Diskler yalnizca tavsiye edilen uygulamalar i¢in
kullaniimalidir. Ornegin; kesme diskinin kenari ile
taslama yapmaz. Asindirici kemse diskleri, cevresel
taslama ic¢in tasarlanmigtir; bu disklere uygulanan yan
glgler, bunlarin pargalanmasina neden olabilir.

Her zaman segilen diskiniz igin dogru ebatta ve
sekilde olan hasarsiz disk flanslari kullaniniz. Dogru
disk flanslari, disk kirilmasi ihtimalini en aza indirerek
diski destekler. Kesme diskleri ile ilgili flanslar, taglama
disk flanslarindan farkl olabilirler.

Daha biyiik elektrikli aletlerden arta kalan aginmig
diskleri kullanmayiniz. Daha buyuk elektrikli aletler igin
amagclanmis diskler, daha kuguk bir aletin daha yUksek
hizi igin uygun degildir ve firlayabilir.

ASINDIRICI KESME ISLEMLERINE OZGU ILAVE
GUVENLIK UYARILARI

Kesme diskini “sikistirmayiniz” veya asiri baski
uygulamayiniz. Asiri kesme derinligi yapmaya
tesebbis etmeyiniz. Diske asiri baski uygulanmasi,
kesimdeki diskin bukulmesi veya sikismasi hassasiyetini
ve yuklemesini ve geri tepme ihtimalini veya disk
kirilmasini artirir.

Viicudunuzu, dénen diskle ayni hizada veya
arkasinda konumlandirmayiniz. isletim noktasinda
disk viicudunuzdan uzakta hareket ettiginde, muhtemel
geri tepme, ddnen diski ve elektrikli aleti size dodru
itebilir.

Disk sikigtiginda veya herhangi bir sebepten dolayi
kesimi yarida biraktiginda, elektrikli aleti kapatiniz
ve disk tamamen duruncaya kadar elektrikli aleti
hareketsiz tutunuz. Disk hareket halindeyken asla
kesme diskini kesimden ¢ikarmaya galismayiniz, aksi
halde geri tepme meydana gelebilir.
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Disk sikismasi nedenini gidermek i¢in denetim yapiniz
ve dogru tedbiri aliniz. I par¢casinda kesme islemini
tekrar baglatmayiniz.

Diskin tam hiza ulagmasina izin veriniz ve dikkatli
sekilde tekrar kesime baslayiniz. Elektrikli alet,

is pargasinda tekrar baslatildiginda, disk sikisabilir,
yanagabilir veya geri tepebilir.

Diskin sikisma ve geri tepme riskini en aza indirmek
icin panelleri veya asiri ebattaki is pargasini
destekleyiniz. Buyuk is parcalari, kendi agirhgi

altinda egilmeye meyillidir. Diskin her iki kenarindaki is
parcasinin kenari yakininda ve kesim hatti yakinindaki
is parcasi altina destekler yerlestirilmelidir.

Mevcut duvarlarda veya diger kor alanlarda bir “cep
kesimi” yapildiginda ekstra dikkat gereklidir. Cikintili
disk, gaz veya su borularini, elektrik tesisatini veya geri
tepmeye neden olabilen nesneleri kesebilir.

TEL FIRGALAMA ISLEMLERINE 0ZGU GUVENLIK
UYARILARI

Tel killarinin siradan iglem esnasinda bile fircadan
firladigina dikkat ediniz. Firgaya asiri yik uygulayarak
tellere asiri baski yapmayiniz. Tel killari, ince
kiyafetinizin ve/veya cildinizin icerisine kolayca gegcebilir.
Tel firgalama igin bir mahfaza kullanimi tavsiye edilirse,
tel diskinin veya firganin mahfaza ile karigsmasina izin
vermeyiniz. Tel disk veya firga, is yuki veya merkezkag
glcleri nedeniyle ¢cap olarak genigleyebilir.

ILAVE GUVENLIK UYARILARI

Koruyucu gozliik kullanin.

Gorinmeyen ikmal hatlarini tespit etmek Gzere
uygun tarama cihazlari kullanin veya mahalli ikmal
sirketlerinden yardim alin.

Elektrik kablolariyla temas yaniklara ve elektrik
carpmasina neden olabilir. Bir gaz borusuna hasar
vermek patlamalar ortaya ¢ikarabilir. Bir su borusuna
girmek maddi hasara veya elektrik carpmasina neden
olabilir.

Glg¢ kaynaginin kesintisi halinde, 6rnegin: elektrik
kesintisi veya sebeke prizinden ¢gikmasi halinde,
On/Off digmesini serbest birakiniz ve onu Off
konumuna ayarlayiniz. Bu islem, kontrolsuz tekrar
baglamayi onler.

Tas lizerinde ¢alisma yapildiginda toz ¢ikarici
kullaniniz. Tas tozunun ¢ikariimasi i¢in vakumlu
temizleyici onaylanmalidir. Bu ekipmanin kullaniimasi,
tozla ilgili tehlikeleri azaltir.

Makine ile caligma yapildiginda her zaman onu
iki elinizle sikica tutunuz ve giivenli bir durus
saglayiniz. Elektrikli alet, her iki elle birlikte daha
glvenli sekilde yonetiimektedir.

is pargasini giivenli hale getiriniz. Sikistirma cihazlari
veya bir mengene ile sikistirilan is pargasi, elle
oldugundan daha glivenli bir sekilde tutulmaktadir.

isyerinizi temiz tutunuz. Ozelikle malzemelerin
karistirlmasi tehlikelidir. Hafif alagimlardan kaynaklanan
tozlar yanabilir veya patlayabilir.

Makineyi asla hasarl bir kablo ile kullanmayiniz.
Calisma esnasinda kablo hasar gérdigiinde, hasarli
kabloya dokunmayiniz ve sebeke prizinden ¢ekiniz.

Hasarli kablolar, elektrik carpmasi riskini artirir.
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Biitiin uyarilar ve talimat hikiimlerini

2 ISLEVSEL TANIM
okuyun. Agiklanan uyarilara ve talimat

g hdkdmlerine uyulmadigi takdirde elektrik
¢arpmalarina, yanginlara ve/veya agir yaralanmalara
neden olunabilir.

KULLANIM AMACI

Makine, metal ve tas malzemelerin su kullaniimadan
kesilmesi, kaba taslamasinin yapilmasi ve firgalama igin
tasarlanmistir.

Onayli zimparalama aletleri sayesinde makine, zimpara
diskleri ile birlikte zimparalama igin de kullanilabilir.

URUN OZELLIKLERI

Uriin 6zelliklerinin numaralandiriimasi, grafik
sayfasindaki makinenin resimli gizimine goredir.

Koruma mahfazasi igin serbest birakma vidasi
Mil kilitteme digmesi

Agma/Kapama digmesi

Yedek kulp

Taslama makinesi mili

Zimparalama igin koruma mahfazasi
Montaj flangi

Taslama/kesme diski

Sikistirma somunu

10 Kilit anahtari (SAB900ORPS)

11 Uzun anahtari (SAB900RPS)

3_MONTAJ

3.1. KORUYUCU CIHAZLARIN MONTAJI

©O 00 NGO A WDN =

Makinenin kendisi Gzerinde herhangi bir islem
yapmadan 6nce sebeke prizinden gekiniz.

Zimparalama ile ilgili Koruma Mahfazasi

Koruma mahfazasinin kodlama tuslari, mil rakoru ile
uyusuncaya kadar koruma mahfazasini 6 makinenin
mil rakoru Uzerine yerlegtiriniz. Bunu yaparken serbest
birakma vidasina 1 basin ve basili tutun.

Koruma mahfazasinin 6 pozisyonunu is prosesinin
gereksinimlerine ayarlayiniz.Bunun igin serbest birakma
vidasini 1 yukari dogru tutun ve koruma mahfazasini 6
gerekli pozisyona dogru dénduriniz.

Operator yoninde kivilcimi engelleyecek sekilde
koruma mahfazasini 6 ayarlayiniz.

Koruma mahfazasi 6 sadece serbest birakma vidasinin
1 calismasi Uzerine dondurilebilir! Aksi halde, elektrikli
alet herhangi bir durum altinda kullaniimaya devam
edilemez ve satis servis acentesine gdnderilmelidir.

Yedek kulp

Makinenizi yalnizca yedek kulpla 4 birlikte
calistinniz. Calisma yontemine bagli olarak yedek kulpu
4 makinenin sadina veya soluna dogru sikiniz.

TASLAMA ALETLERININ TAKILMASI

Makinenin kendisi Uzerinde herhangi bir islem
yapmadan énce sebeke prizinden ¢ekiniz.

Tagslama ve kesme diskleri, ¢calisirken ¢ok isinabilir;
soguyana kadar dokunmayiniz.

Taslama makinesi milini 5 ve montaji yapilacak tim
parcalari temizleyiniz. Taglama aletlerinin sikistiriimasi
ve gevsetilmesi icin taglama makinesi milini, mil kilitteme
digmesi 2 ile birlikte kilitleyiniz.

Mil kilitleme diigmesini yalnizca taglama makinesi
mili durmus haldeyken harekete gegiriniz. Aksi halde,
makine hasar gorebilir.

Taslama/Kesme Diski

Taglama aletlerinin boyutlarina dikkat ediniz. Montaj
deliginin ¢api, oynama yapmadan montaj flangina uygun
gelmelidir. Daralticilar veya adaptdrler kullanmayiniz.
Elmas kesme diskleri kullanildiginda, elmas kesme diski
Uzerindeki dénls ydnl okunun ve makinenin dénus
yonunin (makine kafasi Uzerindeki dénus yénu okuna
bakiniz).

Ayni olmasina dikkat ediniz. (7—8—9)

Montaj sirasi igin grafik sayfasina bakiniz. Tagslama/
kesme diskini tutturmak igin sikistirma somununu 9
sikiniz ve iki delikli somun anahtari ile sikistiriniz.

Taslama aleti monte edildikten sonra ve makine
acilmadan once, taglama aletinin dogru sekilde
monte edildigini ve serbest sekilde dondiigiinii
kontrol ediniz. Taglama aletinin, koruma
mahfazasina veya diger pargalara surtiinmediginden
emin olunuz.

TOZITALAS GIKARIMI

Kursun igeren kaplamalar, bazi ahsap turleri, mineraller
ve metal gibi malzemelerden kaynaklanan tozlar,

insan sagligi icin zararl olabilir. Tozlara dokunulmasi
veya onlarin solunmasi, alerjik reaksiyonlara neden
olabilir ve/veya kullanici veya izleyiciler i¢in solunum
enfeksiyonlarina yol agabilir.

Mese agaci ve kayin agaci tozlari gibi bazi tozlar,
Ozellikle ahsap islem katki maddeleri (kromat, ahsap
koruyucu) ile birlikte kansere yol agan unsurlar olarak
disunllmektedir.

Asbest iceren malzemeler yalnizca uzmanlar tarafindan
kullanilabilir.

- MUmkidn oldugu zaman toz ¢ikarma pargasi kullaniniz.
- Calisma yerinde iyi havalandirma saglayiniz.
- P2 filtre sinifi bir solunum aygiti takilmasi tavsiye edilir.

Calisilacak malzemeler ile ilgili Glkenizdeki ilgili
yonetmeliklere riayet ediniz.

4. CALISTIRMA
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CALISTIRMA iSLEMI

Dogru sebeke voltajina riayet ediniz: Gli¢ kaynagdi
voltaji, makinenin isim plakasinda belirtilen voltaja uygun
olmalidir. 230 V isaretli elektrikli aletler 220 V ile de
calisabilir.

Yeterli rezerv kapasitesine sahip olmayan veya
baslatma akim yukseltmeli uygun voltaj kontrolu ile
donatilmayan mobil jeneratdrlerden gelen gicle makine
galistinldiginda, makinenin agiimasina muteakip
performans kaybi veya dengesiz davranislar ortaya
cikabilir.

Lutfen kullaniimakta olan elektrik jeneratérinin
uygunluguna, dzellikle sebeke voltaji ve frekansi
hususuna riayet ediniz.
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Agma ve Kapama

Elektrikli aleti calistirmak igcin Agma/Kapama digmesini
3 ileri dogru ittirin.

Agma/Kapama dugmesini 3 kilittemek i¢in, mandalla
kilitleninceye kadar Agma/Kapama digmesini 3 6n
tarafta asagiya dogru bastiriniz.

Elektrikli aleti kapatmak igin, Agma/Kapama diigmesini 3
serbest birakin veya kilitlenmis ise, Agma/Kapama

digmesinin 3 arkasindan kisa sureyle ittiriniz ve daha
sonra onu serbest birakiniz.

Kullanmadan énce taglama aletlerini kontrole diniz.

Taslama aleti diizgun sekilde monte edilmelidir ve
serbest sekilde hareket edebilmelidir. YUlksUz olarak
en az bir dakika boyunca bir test ¢alistirmasi yapiniz.
Hasarli, merkez digI veya titresim yapan taglama
aletlerini kullanmayiniz. Hasarli taglama aletleri
firlayabilir ve yaralanmalara neden olabilir.

Baglanti ve kopukluk SAB 900RPS

Makinenin baslatiimasi icin, serbest birakma anahtari
10 geri itin ve makineyi kapatmak i¢in 11. Gzerinde
igmesine basin, Digmeyi 11 uzun birakin.

GALISMA TAVSIYESI

- Yapisal duvarlardaki yuvalar kesildiginde dikkatli
sekilde calisiniz; “Yapilar ile ilgili Bilgiler” Bélimune
bakiniz.

- Kendi agirhdindan dolayi sabit sekilde kalamiyorsa ig
pargasini sikistiriniz.

- Durmus hale gelmesi i¢cin makineye ¢ok agir sekilde
baski uygulamayiniz.

- Taslama ve kesme diskleri, ¢aligirken ¢ok 1sinabilir;
soguyana kadar dokunmayiniz.

Kaba Taslama
Asla kaba taglama icin kesme diski kullanmayiniz.

En iyi kaba taslama sonuglari, makine, 30° ila 40° bir
acida ayarlandiginda elde edilmektedir. Orta derecede
bir basingla makineyi arkaya ve 6ne dogru hareket
ettiriniz. Bu sekilde is pargasi ¢gok 1sinmayacaktir, rengi
bozulmayacaktir ve yivli yapilar olusmaz.

Metal Kesme

Kesim yapildiginda, kesilen malzemeye uyarlayarak
orta derecede besleme ile galisiniz. Kesme diski
Uzerine basing uygulamayiniz ve makineyi egmeyiniz ve
sallandirmayiniz.
Yana dogru basing uygularken kesme disklerinin altina
galisma hizini disdrmeyiniz.

"7 | Makine her zaman yukari taglama
hareketinde ¢alismalidir.
Aksi halde, kesimden kontrolsiiz sekilde
! disa itilerek tehlike ortaya cikabilir.
| Profiller veya kare citalar kesildiginde,

en kuguk capraz kesitte gcalismak en iyi
sonucu verir.

Tas Kesme

Makine yalnizca kuru kesim/taglama igin
kullanilabilir.

Tas kesimi igin elmas kesme diskinin kullaniimasi en iyi
sonucu verir.

Makineyi acin ve kesme kilavuzunun én pargasini is
pargasin Uzerine yerlestiriniz. Calisilacak malzemeye

uyarlayarak orta derecede besleme ile makineyi
kaydiriniz.

Ornegin yiiksek cakil icerikli beton gibi ézellikle sert
malzemelerin kesilmesi igin elmas kesme diski, asiri
Isinabilir ve sonug olarak hasar gorebilir. Bu, elmas
kesme diski ile dairesel kivilcim ¢ikararak ve dénerek
acik sekilde kendisini gosterir.

Bu durumda, kesim islemini yarida birakin ve ylksuk
olarak maksimum hizda kisa bir siire boyunca
makinenin caligarak elmas kesme diskini sogutmasina
izin veriniz.

Fark edilebilir sekilde azalan is ilerlemesi ve dairesel
kivilcimlanma, kérelmis hale gelen elmas kesme diskinin
belirtileridir. Asindirici malzemede (6rnegin; kiregli

kum tugla) kisa sureli kesim, diski tekrar keskin hale
getirebilir.

Yapilar ile ilgili Bilgiler

Yapisal duvarlardaki yuvalar, DIN 1053 Bélim 1
Direktifine veya ulkeye 6zgu yonetmeliklere tabidir. Bu
yoénetmeliklere tim kosullar altinda riayet edilecektir.
Calismaya baslamadan 6nce sorumlu yapi miihendisine,
mimara veya ingaat denetgisine danisiniz.

5. BAKIM VE SERVIS
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5.1. BAKIM VE TEMIZLIK

Makinenin kendisi Gizerinde herhangi bir islem
yapmadan once sebeke prizinden gekiniz.

Givenlik ve dogru ¢aligma i¢in her zaman makineyi
ve havalandirma deliklerini temiz tutunuz.

Asiri galisma kosullarinda iletken tozlar, metalle ¢calisma
yapilmasi halinde makine icerisinde birikebilir. Makinenin
koruyucu yalitimi bozulabilir. Artik akim sisteminin (RCD)
monte edilmesi ve havalandirma delikleri disarisina gok

sik Ufleme yapilmasinin yani sira boyle durumlarda sabit
¢ikarma sisteminin kullaniimasi tavsiye edilmektedir.

Lutfen aksesuari(lari) dikkatli bir sekilde saklayiniz

ve kullaniniz. imalat ve test prosediirlerine dikkat
edilmesine ragmen makine ariza yaparsa, tamirat,
Stayer elektrikli aletler ile ilgili bir satis sonrasi servis
merkezi tarafindan yapilmalidir. TUm yazigmalar ve
yedek parga siparislerinde litfen her zaman makinenin
tip plakasi tzerinde verilen Uriin numarasini belirtiniz.

UYARI! Yeni 3-digli prizin 2-telli kabloya baglanmasi ile
ilgili 6nemli talimatlar. Kablodaki teller, asagidaki koda
gore renklidirler:

ATIS SONRASI SERVIS VE MUSTERI HIZMETLERI

Musteri servisleri Grlinlinizin onarim ve bakimi ile
yedek pargalarina ait sorularinizi yanitlandirir. Demonte
gOrunusler ve yedek pargalara ait bilgileri su adreste de
bulabilirsiniz: info@grupostayer.com

Musteri servisi timi satin alacaginiz Grintn &zellikleri, bu
ardndn kullanimi ve ayar islemleri hakkindaki sorulariniz
ile yedek pargalarina ait sorularinizi memnuniyetle
yantlandirir.

ELDEN CIKARMA

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi ¢evre
dostu bir ydntemle tasfiye edilmek Uzere tekrar kazanim
merkezine gdnderilmelidir.
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Sadece AB uyesi ulkeler igin:
Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin igine atmayin!

Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere
E\/ iliskin 2012/19/UE sayili Avrupa Birligi
= | YOnetmeligi ve bunlarin tek tek Ulkelerin
hukuklarina uyarlanmasi uyarinca, kullanim
Omrunu tamamlamig elektrikli el aletleri ayri ayri
toplanmak ve g¢evre dostu bir ydntemle tasfiye edilmek
Uzere yeniden kazanim merkezlerine génderilmek
zorundadir.

Degisiklik haklarimiz sakhdir.
GURULTU/TITRESIM BILGILERI

—>@ = Safta verilen gug
@ = Nominal giris guicu
= Devir sayisi
= Diskin maksimum c¢api
= Mili disi
= Kitle

= Ses basinci seviyesi

£ @ b @

= Ses Gulcl Seviyesi

—

PA

@ = Hizlanma

Veriler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60
Hz.’luk anma gerilimleri igin gecerlidir. Daha disuk
gerilimlerde ve Ulkelere 6zgu tiplerde bu veriler
degisebilir. Litfen elektrikli el aletinizin tip etiketi
Uzerindeki Urin koduna dikkat edin. Tek tek aletlerin
ticari kodlar1 degisik olabilir.

Biz ile ilgili teknik ilerleme degistirme hakkini sakl tutar
GURULTU VE TITRESIMLERLE ILGILI BILGILER

Koruma igitme kask takin!

EN 62841-1.’e gore kurulmus degerler
Olgtimustar.

Belirtilen teknik 6zellikleri burada (mevcut
dizenlemelere uygun olarak) belirli toleranslar iginde
anlasiimistir.
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Ogolne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystoscii dobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywac elektronarzedzi w s$rodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub opardw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymacé z
dala od dzieci i 0séb postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wityczka elektronarzedzia musi byé dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w zaden sposob modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywaé zadnych przejsciéwek z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pragdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie nalezy naduzywaé kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymaé z dala
od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci. Uszkodzone lub zaplgtane przewody zwigkszajg
ryzyko porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy uzywaé przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia
w  wilgotnym  miejscu, nalezy uzyé zasilania
zabezpieczonego wytgcznikiem réznicowoprgdowym
(RCD). Uzycie wylgcznika réznicowopragdowego
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosé, uwazac na to, co sie robi i kierowaé sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym Ilub pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowaé powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac¢ srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazeh ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podtgczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wylgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub witgczanie elektronarzedzi z witgcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjgc klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia

48

moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywac prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia
to lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubrac. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy
trzymaé z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzgdzenia do podfgczania systeméw
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty
one podigczone i prawidlowo uzywane. Stosowanie
zbierania pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z
pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac¢ elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac¢ elektronarzedzia, jezeli przetgcznik
nie umozliwia jego wigczenia i wylgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomoca przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostaé
naprawione.

c) Nalezy odigczyé wtyczke od zrédta zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego uruchomienia  narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane
z elektronarzedziem Iub niniejszymi instrukcjami.
Narzedzia elektryczne sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elektrycznych. Nalezy
sprawdza¢, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktore
mogg wptywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia thgce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia thgce o ostrych krawedziach
tnacych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoriéw, koncéwek itp.
nalezy uzywa¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynnosci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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Instrukcja ta jest zgodna z datg produkcji urzagdzenia,

znajdujg sie informacje na temat danych technicznych
urzgdzenia nabyte recznego sprawdzania aktualizaciji
naszych maszyn na stronie internetowe;j:

ww.grupostayer.com

1_ZASADY BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
PODCZAS SZLI-FOWANIA, WYGLADZANIA, OC-
ZYSZCZANIA POWIERZCHNI SZC-ZOTKA DRUCIANA LUB
ODCINANIA ZA POMOCA SCIERNIC.

Opisywane elektronarzedzie jest przeznaczone do
pracy jako szlifierka zwykla, szlifierka do szlifowania
papierem sciernym, do oczyszczania powierzchni
szczotka druciang lub do ciecia za pomoca sciernic.
Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczgce
bezpieczenstwa, instrukcje, obejrze¢ rysunki i zapoznaé
sie danymi technicznymi dostarczonymi z tym
narzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich instrukc;ji
podanych ponizej moze spowodowaé porazenie prgdem,
pozar i/ lub ciezkie obrazenia ciata.

Niniejsze elektronarzedzie nie jest zalecane do
polerowania. Operacje, do ktorych elektronarzedzie

to nie jest przeznaczone, moga stwarza¢ zagrozenie i
powodowac obrazenia ciata.

Nie nalezy korzysta¢ z akcesoriow, ktore nie

sg specjalnie zaprojektowane i zalecane przez
producenta narzedzia. Sam fakt, ze jakie$ akcesoria
mozna umocowac w elektronarzedziu, nie zapewnia
bezpiecznej pracy.

Predkos¢ znamionowa osprzetu powinna byé co
najmniej rbwna maksymalnej predkosci podanej na
elektronarzedziu. Akcesoria uruchomione szybciej niz
ich predko$ci znamionowe mogg pekngc¢ i rozpasé sie
na kawatki.

Srednica zewnetrzna i grubo$¢ osprzetu musi
miescié sie w zakresie parametréw znamionowych
elektronarzedzia. Akcesoria o niewtasciwym rozmiarze
nie moga by¢ odpowiednio zabezpieczone lub
kontrolowane.

Srednica otworu $ciernic, kotnierzy, tarcz lub innych
narzedzi powinna by¢ wtasciwie dopasowana

do wrzeciona elektronarzedzia. Akcesoria z

otworami, ktére nie pasujg do sprzetu mocujgcego
elektronarzedzia bedg obracac sie bez nalezytego
wywazenia, nadmiernie wibrowac i mogg spowodowaé
utrate kontroli nad narzedziem.

Nie uzywaé uszkodzonych akcesoriéw. Przed
kazdym uzyciem skontrolowaé osprzet, taki jak
$ciernice, czy nie sg wyszczerbione i pekniete,
tarcze mocujace, czy nie maja peknieé, wyrw

lub nie sa nadmiernie zuzyte, szczotki druciane,
czy nie maja luznych lub popekanych drutéw.
Jezeli elektronarzedzie lub ktores z akcesoridw
spadnie, nalezy je sprawdzi¢ pod katem uszkodzen
lub zainstalowac nieuszkodzony osprzet. Po kontroli

i zamontowaniu narzedzia, nalezy stangé samemu
oraz ustawic¢ osoby postronne z dala od ptaszczyzny
obrotu narzedzia i uruchomic elektronarzedzie przy
maksymalnej predkosci obrotowej bez obcigzenia przez
jedng minute. Uszkodzone akcesoria zwykle rozpadng
sie podczas tego testu.
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Stosowa¢ srodki ochrony osobistej. W zaleznosci od
wykonywanej pracy, nalezy uzywa¢ ostony twarzy,
gogli ochronnych lub okularéw. W stosownych
przypadkach, nalezy nosi¢ maske przeciwpylowa,
ochraniacze na uszy, rekawice i fartuch, ktéry
zatrzyma drobiny materiatu sciernego i obrabianego
przedmiotu. Sprzet ochronny na oczy musi by¢
zdolny do zatrzymania latajgcych odpadkow
powstajacych podczas réznych operacji. Maska
przeciwpytowa lub oddechowa powinna filtrowac
czgsteczki wytwarzane podczas pracy. Diugotrwate
narazenie na duze natezenie hatasu moze spowodowac
utrate stuchu.

Osoby postronne powinny znajdowac sie w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy,

kto wchodzi do strefy roboczej musi zatozy¢ srodki
ochrony osobistej. Fragmenty obrabianego przedmiotu
lub peknietego narzedzia mogg odlecie¢ i spowodowac
obrazenia poza bezposrednim obszarem roboczym.

Elektronarzedzie nalezy trzyma¢ tylko za izolowane
powierzchnie uchwytéw podczas wykonywania
ciecia, gdzie narzedzie robocze moze zetknaé

sie z ukrytymi przewodami elektrycznymi lub

z wtasnym kablem. Kontakt z przewodem pod
napieciem spowoduje, ze rowniez czesci metalowe
elektronarzedzia znajda sie pod napieciem i mogg
porazi¢ operatora.

Trzymaé przewdd z dala od wirujgcego narzedzia. W
razie utraty kontroli nad sprzetem, kabel moze zostac
przeciety lub wkrecony, a dton lub reka operatora moze
by¢ wciggnieta przez wirujgce narzedzie.

Nigdy nie odklada¢ elektronarzedzia dopodki jego
narzedzie nie zatrzyma sie catkowicie. Wirujgcy
osprzet moze zahaczy¢ o powierzchnie i spowodowacd
utrate kontroli nad elektronarzedziem.

Nie nalezy uruchamiac¢ elektronarzedzia podczas
przenoszenia go przy swoim boku. Przypadkowy

kontakt z wirujgcym narzedziem moze spowodowac
wkrecenie ubrania i przyciggniecie osprzetu do ciata.

Regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne
elektronarzedzia. Wentylator silnika wcigga kurz

do srodka obudowy, a nadmierne nagromadzenie
sproszkowanego metalu moze powodowac zagrozenia
elektryczne.

Nie uzywaé elektronarzedzia w poblizu materiatéw
tatwopalnych. Iskry moga zapali¢ te materialy. Nie
korzysta¢ z akcesoriéw, ktére wymagajg ptynnych
chtodziw. Uzycie wody lub innych cieczy chtodzgcych
moze spowodowac porazenie prgdem.

ODRZUT | OSTRZEZENIA Z NIM ZWIAZANE

Odrzut jest naglg reakcjg na zakleszczenie lub
zahaczenie obracajgcej sie tarczy, tarczy mocujacej,
szczotki lub innego wyposazenia dodatkowego.
Zakleszczenie lub zahaczenie powoduje nagte
zatrzymanie obracajgcego sie narzedzia, co z kolei
prowadzi do tego, ze elektronarzedzie zostaje
odrzucone w sposob niekontrolowany w kierunku
przeciwnym do kierunku obrotéw narzedzia w miejscu
zaciecia sie. Na przyktad, jezeli Sciernica zostanie
unieruchomiona lub zakleszczona przez obrabiany
przedmiot, krawedZkota, ktére wchodzi do punktu
zacisku moze zary¢ w powierzchnie materiatu, co
spowoduje, ze koto wydostanie sie na zewnatrz lub
odskoczy. Sciernica moze odbi¢ w strone operatora
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lub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w
momencie zakleszczenia. W takich warunkach tarcze
Scierne moga rowniez peknac¢. Odrzut jest wynikiem
nieprawidtowej eksploatacji elektronarzedzia i/ lub
skutkiem stosowania niewtasciwych procedur lub
warunkow pracy. Mozna go unikngé poprzez podjecie
odpowiednich srodkéw ostroznosci, tak jak opisano
ponize;j.

Trzymaé mocno elektronarzedzie i ustawi¢ swoje
cialo i ramie, tak aby méc przeciwstawic¢ sie sitom
odrzutu. Zawsze nalezy uzywaé¢ uchwytu dodatkowego,
jesli zostat dostarczony, dla maksymalnej kontroli nad
odrzutem lub reakcjg momentu obrotowego podczas
rozruchu. Operator moze kontrolowac reakcje momentu
lub sity odrzutu, jesli zastosuje odpowiednie srodki
ostroznosci.

Nie wolno trzymac reki w poblizu obracajgcego sie
narzedzia. Akcesoria takie mogga odbi¢ do tytu i
uderzy¢ w reke.

Nie stawa¢ w miejscu, w ktérym znajdzie sie
elektronarzedzie po wystgpieniu odrzutu. Odrzut
wyrzuci narzedzie w kierunku przeciwnym do ruchu
tarczy w punkcie zahaczenia.

Zachowa¢ szczegolng ostroznos¢ podczas

obroébki naroznikéw, ostrych krawedzi itp. Unika¢
podrzucania i obijania narzedziem o rézne
przeszkody. Narozniki, ostre krawedzie lub obijanie
sprzyjajg zaczepianiu sie obracajgcych narzedzi i moga
spowodowac utrate panowania nad sprzetem lub odrzut.
Nie nalezy zaktada¢ tancuchowych tarcz
rzezbiarskich, czy zebatych brzeszczotéow. Tarcze
takie czesto powodujg odrzut i utrate kontroli nad
elektronarzedziem.

DODATKOWE WSKAZOWKI DO-TYCZACE
BEZPIECZENSTWA PRZY SZLIFOWANIU I CIECIU

Uzywaé wylacznie sciernic zalecanych do
posiadanego elektronarzedzia oraz specyficznej
ostony zaprojektowanej dla wybranej tarczy. Tarcze,
dla ktdérych urzadzenie nie zostato zaprojektowane,

nie moga by¢ odpowiednio zabezpieczone i stwarzajg
zagrozenie.

Ostona musi by¢ dobrze przymocowana do
elektronarzedzia i ustawiona tak, aby zapewnic¢
maksymalne bezpieczenstwo, czyli w ten sposob, by
jak najmniejsza powierzchnia tarczy byta odstonieta
w kierunku operatora. Ostona chroni operatora przed
rozbitymi fragmentami tarcz i przypadkowym kontaktem
z tarcza Scierna.

Tarcze muszg by¢ uzywane wyltacznie do zalecanych
zastosowan. Nie wolno, na przyklad, szlifowac
uzywajac boku tarczy tnacej. Tarcze Scierne tngce
przeznaczone sg do szlifowania obwodowego; sity
boczne oddziatujgce na te tarcze mogg spowodowac ich
zniszczenie.

Zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy
mocujacych o odpowiednim rozmiarze i ksztalcie
do wybranej tarczy. Odpowiednie kotnierze mocujace
podtrzymujg tarcze, zmniejszajgc tym samym
prawdopodobiehstwo jej pekniecia. Kotnierze do tarcz
tngcych moga by¢ inne, niz kotnierze do $ciernic.

50

elektronarzedzi. Tarcze przeznaczone do wiekszych
elektronarzedzi nie nadaja sie do wyzszych predkosci
mniejszego narzedzia i moga sie rozpasc.

1.4 DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE CIECIA SCIERNICAMI

Nie ,,zakleszczac” tarczy $ciernej tnacej ani jej
nadmiernie nie naciskac¢. Nie nalezy probowac cigc
zbyt gteboko. Przecigzona sciernica jest bardziej
podatna na skrecanie lub zakleszczanie sie¢ tarczy

W nhacieciu oraz zwigksza mozliwos¢ odrzutu lub
ztlamania tarczy. Nie ustawia¢ sie w linii obracajgce;j sie
tarczy badz za nig. Kiedy tarcza, w obrabianym miejscu,
oddala sie od ciata operatora, ewentualny odrzut moze
wypchng¢ Sciernice i odrzucic jg bezposrednio na niego.
Gdy tarcza zakleszczy sie lub przerwie ciecie
zjakiegokolwiek powodu , nalezy wylgczy¢
elektronarzedzie i przytrzymac je nieruchomo, az nar
zedzi e zatrzyma sie catkowicie. Nigdy nie prébowac
odsuwac tarczy tngcej od naciecia, gdy jest ona w ruchu,
gdyz w przeciwnym razie moze nastgpi¢ odrzut. Nalezy
zbadac¢ przyczyne zakleszczania sie tarczy i podjgc
dziatania naprawcze w celu jej wyeliminowania.

Nie rozpoczynaé ponownie ciecia w obrabianym
elemencie. Nalezy poczekac, az tarcza osiagnie
peing predkosc¢ i wtedy ponowne ostroznie
wprowadzic¢ jg do naciecia. Tarcza moze zakleszczy¢
sie, wyskoczy¢ w gore lub odbi¢ do tytu, gdy
elektronarzedzie zostanie uruchomione wtedy, gdy jest
ona zagtebiona w obrabianym materiale.

Panele lub inne elementy ponadwymiarowe
nalezy podeprze¢, aby zminimalizowaé ryzyko
zakleszczenia tarczy i odrzutu. Duze ptyty majg
tendencje do wyginania sie pod wtasnym ciezarem.

Dlatego nalezy umiesci¢ podparcie pod obrabianym
przedmiotem w poblizu linii ciecia i blisko krawedzi
obrabianego elementu po obu bokach tarczy.

Nalezy zachowaé¢ szczegdlng ostroznosé w
przypadku wykonywania cieé wgtebnych w
istniejacych scianach lub w innych pustych
przestrzeniach. Wystajgca tarcza moze przecigé rure
gazowa, wodnag, instalacje elektryczng lub przedmioty,
ktére mogg spowodowac odrzut.

ZASADY BEZPIECZENSTWA PODCZAS OCZYSZCZANIA
POWIERZ- CHNI SZCZOTKA DRUCIANA

Nalezy mie¢ swiadomosé, ze druty ze szczotki

sq wyrzucane nawet podczas zwyklej pracy. Nie
przeciagza¢ drutéw poprzez nadmierne obcigzanie
szczotki. Druty ze szczotki mogg z tatwoscig przebié
lekkie ubranie i / lub skére.

Jesli zalecane jest korzystanie z ostony podczas
uzywania szczotki drucianej, nie nalezy dopuscic¢
do jakiegokolwiek kontaktu szczotki drucianej z nia.
Szczotka druciana moze zwiekszy¢ swojg Srednice z
powodu obcigzenia i sit odsrodkowych.

DODATKOWE UWAGI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Nosi¢ okulary ochronne

Stosowa¢ odpowiednie czujniki do ustalenia, czy

W miejscu pracy nie sg ukryte przewody zasilajace
lub wezwaé na pomoc miejscowe jednostki
energetyczne. Kontakt z przewodami elektrycznymi
moze doprowadzi¢ do pozaru lub porazenia pradem.



@ STAYER

3_MONTAZ

Uszkodzenie linii doprowadzajgcej gaz moze
doprowadzi¢ do wybuchu. Naruszenie linii wodociggowe;j
powoduje uszkodzenia mienia lub moze spowodowac
porazenie pradem.

Ustawi¢ wiacznik/wylacznik w pozycji wylaczenia
(off), gdy zasilanie zostanie przerwane, na

przykiad, podczas awarii zasilania lub wtedy, gdy
wtyczka jest wyciaggnieta z gniazdka. Zapobiega to
niekontrolowanemu uruchomieniu urzgdzenia.

Podczas obrébki kamienia, nalezy uzywac¢ odciggu
do pytu. Odciag taki musi by¢ zatwierdzony do
ekstrakcji pytu kamiennego. Korzystanie z takiego
urzgdzenia redukuje zagrozenia zwigzane z pytami.

Nalezy uzywaé¢ prowadnicy podczas ciecia kamienia.
Bez bocznej prowadnicy tarcza tngca moze zakleszczyc¢
sie i spowodowac odrzut.

Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy zawsze
trzymac je mocno obydwiema rekami, przyjmujac
bezpieczng postawe ciatla. Bezpieczniej jest
prowadzi¢ elektronarzedzie uzywajac obydwu rak.
Utrzymywa¢ miejsce pracy w czystosci. Mieszanki
materialow sg szczegdlnie niebezpieczne. Pyt z
lekkich stopédw moze zapali¢ sie lub eksplodowac.
Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia z uszkodzonym
kablem.

Nie dotyka¢ uszkodzonego kabla i wyciggna¢
wtyczke z gniazdka, kiedy kabel zostanie
uszkodzony podczas pracy. Uszkodzone przewody
zwiekszajg ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

2. OPIS FUNKCJONALNY
dotyczace bezpieczenstwa i instrukcje.

g Niezastosowanie sie do ostrzezen i zalecenh
moze spowodowac porazenie prgdem, pozar i/ lub
ciezkie obrazenia ciafa.

PRZEZNACZENIE

Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia

Urzadzenie to jest przeznaczone do ciecia, Scierania i
szczotkowania materiatdw metalowych i kamiennych bez
uzycia wody.

Z zatwierdzonymi narzedziami szlifierskimi, moze by¢
wykorzystywane do szlifowania papierem $ciernym z
uzyciem tarcz $ciernych.

CECHY PRODUKTU

Numeracja elementéw produktu odnosi sie do rysunku
urzgdzenia, ktéry znajduje sie na stronie graficzne;.

Sruba zwalniajgca ostone zabezpieczajaca
Przycisk blokady wrzeciona
Wiacznik/wytgcznik

Uchwyt dodatkowy

Wrzeciono szlifierki

Ostona zabezpieczajgca do szlifowania
Kotnierz mocujgcy

Tarcza szlifierska/tngca

9 Nakretka mocujgca

10 Przelgcznik blokady (SABO9O0RPS)

11 Dtugi przetgcznik (SAB900RPS)

0O NO GO A OODN-
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3.1 MONTAZ URZADZEN ABEZPIECZAJACYCH

Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu
nalezy wyciaggna¢ wtyczke z gniazda.
Ostona zabezpieczajgca do szlifowania

Umieéci¢ ostone zabezpieczajgcg 6 na kotnierzu
wrzeciona maszyny tak, aby klucze kodujgce oslony
zabezpieczajgcej zgadzaty sie kotnierzem wrzeciona.
Robigc to nalezy wcisngc i przytrzymacé srube
zwalniajgca 1.

Ustawi¢ pozycje ostony zabezpieczajgcej do wymagan
procesu pracy. W tym celu nalezy zwolni¢ srube 1 do
gory i przekreci¢ ostone zabezpieczajgcg 6 w wymagane
potozenie.

Ustawi¢ ostone zabezpieczajgca 6 w taki sposéb, zeby
iskrzenie w kierunku operatora byto blokowane.

Ostona zabezpieczajgca 6, moze by¢ obrécona

tylko po uruchomieniu $ruby zwalniajgcej 1! W
przeciwnym wypadku urzgdzenie nie moze by¢ w
zadnych okolicznosciach nadal uzywane i musi zosta¢
dostarczone do serwisu posprzedaznego.

Uchwyt dodatkowy

Urzadzenie nalezy uzywac¢ wylacznie z uchwytem
dodatkowym 4.

Uchwyt dodatkowy 4 nalezy przykreci¢ — w zalezno$ci
od rodzaju pracy — po prawej lub lewej stronie gtowicy
elektronarzedzia.

MONTAZ NARZEDZI SZLIFIERSKICH

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac na
samym urzadzeniu, wyciggna¢ wtyczke z
gniazdka.
Tarcze szlifierskie i thagce nagrzewaja sie podczas
pracy do bardzo wysokich temperatur— nie nalezy
ich dotykaé, zanim nie ostygna.

Oczysci¢ wrzeciono szlifierki 5 oraz wszystkie czesci,
ktére majg by¢ montowane. Na czas mocowania i lu-
zowania narzedzi szlifierskich, zablokowa¢ wrzeciono
szlifierki przyciskiem blokady wrzeciona 2.

Nacisng¢ przycisk blokady wrzeciona dopiero wtedy, gdy
wrzeciono szlifierki sie zatrzyma. W przeciwnym razie
urzgdzenie moze zosta¢ uszkodzone.

Tarcza szlifierska/tnaca

Nalezy zwraca¢ uwage na wymiary narzedzi
szlifierskich. Srednica otworu narzedzia musi pasowaé
do kotnierza mocujgcego 7. Nie nalezy stosowac
zadnych adapteréw ani reduktorow.

Uzywajgc diamentowych tarcz tngcych, nalezy

zwroci¢ uwage, by strzatka wskazujgca kierunek,
umieszczona na tarczy odpowiadata kierunkowi obrotow
elektronarzedzia (por. strzatke wskazujgcg kierunek
obrotu na glowicy elektronarzedzia).

Sekwencje montazu pokazano na stronach z
ilustracjami. (7—8—9)

Aby zamocowac tarcze szlifierska/tngca, nalezy nakreci¢
nakretke mocujgcg 9 i dokreci¢ za pomoca klucza
widetkowego.

Po zamontowaniu narzedzia szlifierskiego, a przed
uruchomieniem szlifierki nalezy sprawdzi¢, czy
narzedzie szlifierskie jest wlasciwie zamocowane i
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czy moze sie swobodnie obracaé. Nalezy upewni¢
sie, czy narzedzie szlifierskie nie haczy ostone
zabezpieczajaca lub o inny element elektronarzedzia.

ODSYSANIE PYLOW/WIOROW

Pyly z materiatow takich jak powtoki zawierajgce otéw,
niektére gatunki drewna, mineraty i metale mogag by¢
szkodliwe dla zdrowia. Dotykanie lub wdychanie tych
pytéw moze wywotywac reakcje alergiczne i/ lub
prowadzi¢ do infekcji drég oddechowych uzytkownikow i
0s6b znajdujgcych sie w poblizu.

Niektére rodzaje pytéw, np. debiny lub buczyny,
uwazane sg za rakotworcze, szczegdlnie w potaczeniu z
substancjami do obrébki drewna (chromiany, impregnaty
do drewna). Materialy, zawierajace azbest mogg by¢
obrabiane jedynie przez odpowiednio przeszkolony
personel.

- W razie mozliwosci nalezy stosowaé odsysanie pytow.

- Nalezy zawsze dbac¢ o dobrg wentylacje stanowiska
pracy.

- Zaleca sie noszenie maski przeciwpytowej z
pochtaniaczem klasy P2.

Przestrzega¢ odpowiednich przepiséw krajowych
dotyczgcych obrabianych materiatow.

4. EKSPLOATACJA

ROZPOCZECIE PRACY

Nalezy zwracaé uwage na odpowiednie napiecie

w sieci! Napiecie zrédta prgdu musi byé zgodne z
danymi na tabliczcez namionowej elektronarzedzia
.Elektronarzedzia przeznaczone do pracy pod napieciem
230 V mozna réwniez przytgczaé do sieci 220 V.

W przypadku eksploatacji elektronarzedzia przy
pomocy przenosnych generatoréow pradotwdérczych, nie
dysponujacych wystarczajgcymi rezerwami mocy lub
odpowiednig regulacjg napiecia ze wzmocnieniem pradu
rozruchowego, moze dojs¢ do zmniejszenia wydajnosci
obrébki lub do nietypowych zachowan przy wigczaniu.
Nalezy zwréci¢ uwage na przydatno$c¢ zastosowanego
generatora prgdotwdérczego, szczegdlnie pod katem
napiecia sieciowego i czestotliwosci zasilania
sieciowego.

Wiaczanie i wytaczanie

W celu wigczenia elektronarzedzia nalezy przesungc¢
wigcznik/wytacznik 3 do przodu.

Aby zablokowa¢ wigcznik/wylgcznik 3, nalezy docisng¢
przednig czes¢ wigcznika/wytgcznika 3, az zostanie
zablokowany przez zaczep.

Aby wylgczy¢ elektronarzedzie nalezy zwolni¢ wigcznik/
wytgcznik 3 lub, jesli jest zablokowany, docisngé
wigcznik/wytgcznik 3, a nastepnie puscic.

Narzedzia szlifierskie nalezy skontrolowac przed
uzyciem. Narzedzie szlifierskie musi by¢ prawidtowo
zamontowane i musi sie swobodnie obracaé. W ramach
testu uruchomié¢ elektronarzedzie bez obcigzenia na co
najmniej jedng minute. Nie stosowa¢ uszkodzonych,
niewysrodkowanych lub wibrujgcych narzedzi
szlifierskich. Uszkodzone narzedzia szlifierskie moga
pekna¢ i spowodowaé obrazenia.

Podiaczanie i odigczanie SAB 900RPS
Do uruchomienia urzgdzenia, przesunac¢ przetgcznik
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zwalniajgcy 10 i nacisnij przycisk powyzej 11. Aby
wytgczy¢ urzgdzenie, nalezy zwolni¢ przetgcznik 11
dtugosci.

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

- Zachowac ostroznosé przy wykonywaniu szczelin
w $cianach nosnych, zob. ,Informacje dotyczgce
konstrukgciji”.

- Jezeli ciezar wtasny obrabianego przedmiotu nie
gwarantuje stabilnej pozycji, nalezy go zamocowac.

- Nie obcigza¢ urzadzenia az tak mocno, ze sie
zatrzyma.

- Podczas pracy tarcze szlifierskie i thngce rozgrzewajg
sie do bardzo wysokich temperatur — nie nalezy ich
dotykaé, zanim nie ostygna.

Szlifowanie zgrubne

Nigdy nie uzywa¢ tarcz thacych do szlifowania
zgrubnego.

Najlepsze efekty przy szlifowaniu zgrubnym osigga

sie prowadzac tarcze Scierng pod kgtem 30° do 40°.
Elektronarzedzie nalezy prowadzi¢ z lekkim dociskiem.
Dzieki temu materiat obrabiany nie rozgrzeje sie

za bardzo, nie ulegnie odbarwieniu i nie dojdzie do
powstania w nim rowkoéw.

Ciecie metalu

Podczas przecinania nalezy zwréci¢é uwage na
réwnomierny posuw, dopasowany do wiasciwosci
obrabianego materiatu. Nie nalezy wywiera¢ nacisku
na tarcze tngca, przechyla¢ elektronarzedzia ani
wykonywaé nim ruchéw oscylacyjnych.

Nie wolno wyhamowywaé biegu tarczy poprzez boczny
nacisk.

Elektronarzedzie nalezyzawsze
prowadzi¢ przeciwbieznie do kierunku
obrotow tarczy.

W przeciwnym wypadku istnieje ryzyko,
= ze wyskoczy onoznacieciawsp osob
niekontrolowany. W przypadku ciecia
profili i rur czworokatnych, zaleca sie
zaczgc¢ prace od najmniejszego przekroju.

W przypadku ciecia profili i rur czworokagtnych, zaleca
sie zaczg¢ prace od najmniejszego przekroju.

Ciecie kamienia

Urzadzenie moze by¢ wykorzystywane wylacznie do
szlifowanial/ciecia na sucho.

Do ciecia kamienia najodpowiedniejsze sg tarcze
diamentowe. Wigczy¢ urzadzenie i umiesci¢ w przednig
czes¢ prowadnicy ciecia na obrabianym przedmiocie.
Przesung¢ szlifierke z umiarkowanym posuwem,
dostosowanym do obrabianego materiatu.

Przy cieciu szczegdlnie twardego materiatu, np. betonu z
wysokg domieszkg kamykéw, diamentowa tarcza tngca
moze sie przegrzac i w rezultacie ulec uszkodzeniu.
Wida¢ to wyraznie po kolistym iskrzeniu, wirujgcym
razem z diamentowg tarcza tngcqg. W takim przypadku,
nalezy przerwacé proces ciecia i pozwoli¢ tarczy tngcej
schtodzi¢ sie poprzez uruchamianie urzadzenia na
krotko przy maksymalnej predkosci bez obcigzenia.
Zauwazalne zmniejszenie postepu prac i koliste

iskrzenie to znaki, ze diamentowego tarcza tngca sie
stepita.
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Tarcze mozna naostrzy¢ ponownie poprzez krotkie UTYLIZACJA

ciecie materiatu $ciernego, np. cegly wapienno-

piaskowe;. Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy poddac
utylizacji zgodnie z obowigzujgcymi zasadami ochrony

Kroétkie nacinanie materiatu $ciernego (np. cegly
wapiennopiaskowej) moze ponownie wyostrzy¢ tarcze. i
Informacje na temat budowli T’_’Iko w !oanstwach !JE' .
Otwory w $cianach konstrukcyjnych podlegaja Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do smleC|j
przepisom normy DIN 1053 cze$é 1, lub przepisom Zgodnie z Dyrektywg 2012/19/UE w sprawie
danego kraju. zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i

Przepisy te muszg by¢ przestrzegane we wszystkich mmm | elektronicznego, po wdrozeniu do przepisow

warunkach. Przed rozpoczeciem prac, nalezy lekt prawg lfrajovlve.go T)'.eZd",atne %o u?ymg d .
skonsultowac sie z kompetentnym inzynierem eleklronarzgazia nalezy zbierac 6sobno I poddawac

budowlanym, architektem Iub inspektorem nadzoru recyklingowi zgodnie z zasadami ochrony srodowiska.
budowlanego. Zastrzega sie prawo do zmiany ww. przepisow.

5. KONSERWACJA | SERWIS SPECYFIKACJA TECHNICZNA n

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

srodowiska.

—»@ = Moc dostarczana do watu
Przed wszystkimi pracami przy elektronarzedziu

nalezy wyciagna¢ wtyczke z gniazda. @ = Znamionowa moc wejsciowa
Aby zapewni¢ bezpieczng i wydajng prace,

elektronarzedzie i szczeliny wentylacyjne nalezy

utrzymywaé w czystosci. = Liczba obrotéw bez obcigzenia
W ekstremalnych warunkach pracy przy obrabianiu . _
metali w $rodku narzedzia moze osadzac sie <> = Maksymalna srednica tarczy
przewodzacy pyt. Izolacja ochronna elektronarzedzia N
moze zosta¢ uszkodzona. W takich przypadkach zaleca = Gwint wrzeciona
sie uzycie stacjonarnego urzadzenia odsysajgcego, %
czes-te przedmuchiwanie szczelin wentylacyjnych oraz
zas-tosowanie wytgcznika réznicowoprgdowego. I Masa
Podczas pracy i przechowywania z narzedziami
nalezyobchodzi¢ sie ostroznie. Gdyby urzadzenie, = Poziom cisnienia akustycznego
pomimo duzej starannosci w produkcji i po zastosowaniu Lwa
procedur testujgcych, zepsuto sie, naprawe powinien _ : .
przeprowadzi¢ autoryzowany serwis posprzedazowy Lea  ~ Poziom mocy akustycznej
elektronarzedzi firmy STAYER.
We wszelkiej korespondencji i zaméwieniach czesci @ = Przyspieszenie mierzone typowo na uchwycie
zamiennych nalezy zawsze zawrze¢ numer artykutu
podany na tabliczce znamionowej urzadzenia. Wartosci podane w niniejszym dokumencie
OSTRZEZENIE! Wazne instrukcje dotyczace obowigzujg dla napie¢ nominalnych [U] 230/240 V ~
podtgczenia nowej 3-stykowej wtyczki do 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Dla nizszych napie¢
2-przewodowego kabla. Przewody w kablu majg kolory i modeli w niektoérych krajach wartosci te mogg
wedtug nastepujgcego kodu: ulegac zmianie. Nalezy sprawdzi¢ numer artykutu na
Nie podtgczaé niebieskiego lub brazowego przewodu do ~ tabliczce znamionowej urzadzenia. Nazwy handlowe
zacisku uziemienia wtyczki. poszczegolnych urzgdzen moga si¢ od siebie roznic.
Wazne: Jesli z jakiegokolwiek powodu wtyk formowany Zastrzegamy sobie prawo do wprowadzania zmian
bedzie usuwany z przewodu zasilania tego narzedzia, wynikajacych z postepu technicznego.
musi on by¢ usuniety w sposéb bezpieczny.
USLUGI POSPRZEDAZNE | POMOC DLA KLIENTOW INFORMACJE O HALASIE | WIBRACJACH
Serwis techniczny udziela odpowiedzi na pytania Nalezy nosi¢ stuchawki ochronne!
zwigzane z naprawg i konserwacjg urzgdzenia, a takze Wartosci zmierzono zgodnie z normg EN 62841-1.
dotyczgce czesci zamiennych. Szersze informacje . S
e . : . Dane techniczne zawarte w niniejszym

na temat czesci zamiennych mozna uzyskaé¢ drogag . S :

. : dokumencie nalezy interpretowac z
e-mailowg pod adresem info@grupostayer.com.

; i ) i . okreslonym marginesem tolerancji (zgodnie z
Nasz zespot doradcow technicznych z przyjemnoscia obowigzujacymi przepisami).

udzieli Panstwu wszystkich informacji dotyczacych
zakupu, eksploatacji i konserwacji naszych produktéw i
osprzetu.
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Obecna bezpecnostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpelnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybuSném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynd nebo prachu. Elekirické naradi vytvafri jiskry, které
mohou zapalit prach nebo vypary.

c) Pfi praci s elekirickym naradim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpe€né vzdalenosti. Rozptyleni
mize zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpe&nost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouZivejte Zzadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym naradim. Neupravené zastréky a odpovidajici
z4suvky snizi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavuijte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte Sndru. Nikdy nepouzivejte Silru k
pfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického naradi.
Sriliru uchovéavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Snudry
zvysuiji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) PFi praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $fitiru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
Sndry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického nafadi na vlhkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chraniCem (RCD). Pouziti proudového chranice RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) Pri praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouzivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢i Iéku. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym narfadim muze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomdcky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpe€nostni obuv, tvrda depice
nebo ochrana sluchu, pouZivané za vhodnych podminek,
shizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrante neumysinému spusténi. Pfed pfipojenim
ke zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim
nebo pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypinaC ve
vypnuté poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem
na spinaci nebo zapinani elektrického naradi, které ma
spinac zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pfed zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli€ nebo kli¢ ponechany na rotujici Casti
elektrického naradi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepretahujte se s naradim. Za vSech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umoZziuje lepsi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné obleceni ani
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Sperky. Udrzujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah
pohyblivych €asti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé
vlasy se mohou zachytit o pohyblivé &asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouZzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elektrické naradi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpecénéji v mife,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypinal
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spinatem, je nebezpecné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vymeénou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického nafadi odpojte zastrCku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
naradi. Tato preventivni bezpec€nostni opatfeni sniZuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické naradi je v rukou nepoucenych
uzivatelll nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dild a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického naradi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické nafadi pfed pouzitim opravit. Mnoho
nehod je zpusobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Spravné
udrzované fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto
zasekavaji a lépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické narfadi, prislusenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. Pouziti elektrického
naradi k jinym nez uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpe&nym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pFisluSného stroje. Pfipadnou aktualizaci technickych
udaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo
jeho aktualizaci, najdete na naSich webovych trankach:
www.grupostayer.com

1. SPECIFICKE BEZPECNOSTNI
PREDPISY

BEZPECNOSTNi UPOZORNENi SPOLEC-NAPRO =
PRACOVNi CINNOSTI BROUSENI, ROVINNE BROUSEN,
BROUSENi DRATENYM KARTACEM NEBO ABRAZIVNI
REZANI.

Toto elektromechanické naradi je uréeno pro pouziti
jako bruska, rovinna bruska, bruska s draténym
kartaéem nebo Fezaci naradi. Ctéte viechna
bezpec€nostni varovani, instrukce, ilustrace a technické
specifikace dané pro toto elektromechanické naradi.
Nedodrzeni vSech nize uvedenych pokyn{ muze mit za
nasledek uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné
poranéni.

Nedoporucuje se provadét s timto naradim pracovni
¢innosti jako lesténi. Provadéni pracovnich ¢innosti,
pro které neni toto naradi ur¢eno, maze vytvorit
bezpecnostni riziko a mit za nasledek poranéni osoby.
Nepouzivejte prislusenstvi, které neni vyslovné
navrzeno a doporu¢eno vyrobcem naradi. Pouha
skutecnost, Ze pfisluSenstvi Ize pfipojit k vaSemu naradi,
nezarucuje jeho bezpeny provoz.

Jmenovité otacky prisluSenstvi musi byt alespon
rovny maximalnim ota¢kam vyznaéenym na naradi.
Prislusenstvi, které pracuje pfi vyssich otackach,

nez jsou jeho jmenovité otacky, se mize rozlomit a
rozpadnout.

Vnéjsi pramér a tloust'’ka vaseho prislusenstvi

musi byt v mezich jmenovitého rozsahu pro vase
elektromechanické naradi. Prislusenstvi nespravné
velikosti nemuze byt dostate¢né chranéno ani ovladano.
Upinaci rozméry kotouéu, prirub, opérnych desticek
nebo vSeho ostatniho pfislusenstvi musi byt
vhodné k upevnéni na vieteno naradi. PrisluSenstvi
s upinacimi otvory, které neodpovidaji montaznim
rozmérum elektromechanického naradi, bude
nevyvazené, mize nadmeérné vibrovat a zpUsobit ztratu
kontroly.

Nepouzivejte poSkozené prislusenstvi. Pfed kazdym
pouzitim zkontrolujte pfFislusenstvi: u brousicich
kotou€l odstipnuti a praskliny, u opérnych podlozek
trhliny, roztrzeni nebo nadmérné opotiebeni, u
draténych kartact uvolnéné nebo prasklé draty. Pokud
pfislusenstvi nebo nafadi upadlo, zkontrolujte poSkozeni
nebo namontujte neposkozené pfislusenstvi.

Po zkontrolovani a namontovani pfrislusenstvi se

vy i okolostojici postavte tak, abyste se nachazeli
mimo rovinu rotujiciho prislusenstvi a nechte naradi
bézet pri nejvyssich otackach naprazdno po dobu
jedné minuty. Béhem této zkuSebni doby se podkozené
pFisluSenstvi obvykle rozlomi nebo rozpadne.

Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. V zavislosti
na pouziti, pouzivejte oblicejovy stit, bezpe€nostni
ochranné bryle nebo bezpecnostni bryle. V
pfiméreném rozsahu pouzivejte prachovou masku,
chranice usi, rukavice a pracovni zastéru, schopnou
zadrzet malé ulomky brusiva nebo obrobku. Ochrana

55

oCi musi byt schopna zadrzet odlétajici Ulomky vznikajici
pfi rdznych pracovnich ¢innostech. Prachova maska
nebo respirator musi byt schopny odfiltrovat Eastecky
vznikajici pfi vasi €innosti. Dlouhotrvajici vystaveni hluku
o vysoké intenzité muze zpUsobit ztratu sluchu.
Udrzujte okolostojici v bezpecné vzdalenosti

od pracovniho prostoru. Kazdy, kdo vstupuje

do pracovniho prostoru, musi pouzivat osobni
ochranné pomucky. Ulomky obrobku nebo poskozené
pfisluSenstvi mohou odlétnout a zpusobit zranéni osob i
mimo bezprostfedni pracovni prostor.

PFi praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout
skrytého vedeni nebo viastniho pohyblivého
privodu, drzte naradi pouze v mistech izolovaného
uchopovaciho povrchu. Rezaci nastroj pii dotyku s
»Zivym* vodi¢em muze zpUsobit, Ze pFistupné kovové
¢asti naradi se stanou ,zivymi“, a tim dojde k Urazu
uzivatele elektrickym proudem.

Umistéte pohyblivy pfivod mimo dosah rotujiciho
nastroje. Ztratite-li kontrolu, maze dojit k pfefiznuti nebo
prebrouseni pohyblivého pfivodu a vaSe ruka nebo paze
muze byt vtaZzena do rotujiciho nastroje.

Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi,
dokud se nastroj Uplné nezastavi. Rotujici nastroj
se miize zachytit o povrch a vytrhnout nafadi z vasi
kontroly.

Nikdy nespoustéjte elektromechanické naradi
béhem pFenaseni nebo prepravy. Nahodny dotyk
s rotujicim nastrojem muze zaseknout vas odév a
pfitdhnout tak nastroj k vasemu télu.

Pravidelné Cistéte vétraci otvory naradi. Ventilator
motoru vtahuje prach dovnitf skfiné a nadmérné
nahromadéni kovového prachu muize zpusobit elektrické
nebezpedi.

Nepracujte s elektromechanickym naradim v
blizkosti hoflavych materialti. Mohlo by dojit ke
vzniceni téchto materiall od jisker.

Nepouzivejte prisluSenstvi, které vyzaduje chlazeni
kapalinou. Pouziti vody, nebo jinych chladicich
kapalin muze zplsobit Uraz nebo usmrceni elektrickym
proudem.

ZPETNY VRH A SOUVISEJiCi VAROVANI

Zpétny vrh je nahla reakce na sevieni nebo
zaseknuti rotujiciho kotouce, opérné desky, kartace
nebo jiného nastroje.

Sevieni nebo zaseknuti ma za nasledek prudké
zastaveni rotujiciho nastroje, které nasledovné zpusobi,
Ze nekontrolované naradi se pohybuje ve sméru
opacném k otaceni nastroje v bodé uviznuti.

Napfiklad dojde-li k sevieni nebo zaseknuti brousiciho
kotoude v obrobku, hrana kotouce, ktera vstupuje do
materialu v bodu sevfeni, mize zplsobit, ze kotouc je
vytlaéen nahoru nebo odhozen.

Kotou¢ muze v zavislosti na sméru pohybu kotouce v
bodé zaseknuti bud’ vysko it smérem k uzivateli, nebo
od néj. Brousici kotou¢e mohou v téchto pfipadech také
prasknout.

Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouzivani
elektromechanického nafadi a/nebo nespravnych
pracovnich postuptl & podminek a Ize mu zabranit
spravnym dodrZenim niZe popsanych bezpe&nostnich
opatfeni.
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Naradi drzte pevné a udrzujte spravnou polohu
vaseho téla a paze tak, abyste byli schopni odolat
silam zpétného vrhu. Vzdy pouzivejte pomocnou
rukojet’, je-li ji nafadi vybaveno, pro maximalni
kontrolu nad zpétnym vrhem nebo reakénim
krouticim momentem pfi uvedeni naradi do chodu.
UZivatel je schopen kontrolovat reakéni kroutici
momenty a sily zpétného vrhu, dodrzuje-li spravna
bezpecnostni opatfeni.

Nikdy se nepfiblizujte rukou k rotujicimu nastroji. Nastroj
mize zpétnym vrhem vasi ruku odmrstit.

Nestujte v prostoru, kam se mize naradi dostat, dojde-li
ke zpétnému vrhu. Zpétny vrh odmrsti nafadi ve sméru
opacném k pohybu kotouce v bodé zaseknuti.

Vénujte zvlastni pozornost opracovani rohd, ostrych
hran apod. Pfedchazejte poskakovani a zaseknuti
nastroje. Rohy, ostré hrany nebo poskakovani maji
tendenci zaseknout rotujici nastroj a zpUsobit ztratu
kontroly nebo zpétny vrh.

Nepfipojujte k nafadi fezbarsky fetézovy nebo klasicky
pilovy kotou€ se zuby. Tyto kotouce zpusobuji Casto
zpétny vrh a ztratu kontroly.

BEZPECNOSTNi VAROVANI SPECIFICKA PRO PRACOVNi
CINNOSTI BROUSENI A ABRA-ZIVNi REZANI.

Pouzivejte vzdy pouze typy kotoucl, které jsou
doporuceny vyrobcem a specificky ochranny kryt
konstruovany pro vybrany kotou¢. Kotouce, pro které
nebylo elektromechanické nafadi konstruovano,
nemohou byt kryty odpovidajicim zplsobem a jsou
nebezpecéné.

Ochranny kryt musi byt bezpe¢né pfipevnén k
elektromechanickému naradi a umistén do spravné
polohy pro maximalni bezpecnost tak, aby byla
odkryta co nejmensi ¢ast kotouce ve sméru k uzivateli.
Ochranny kryt pomaha chranit uzivatele pfed ulomky
kotouce a nahodnym dotykem s kotou¢em.

Kotouce se musi pouzivat pouze pro doporucené
pouziti. Napfiklad neprovadéjte brouseni bocni stranou
fezaciho kotoule. Abrazivni fezaci kotouée jsou uréeny
pro obvodové Fezani, bocni sily pUsobici na tyto kotouce
by je mohly roztfistit.

Vzdy pouzivejte nepoSkozené pfiruby kotoucu, které
maji spravnou velikost a tvar pro vami zvoleny kotouc.
Spravné pfiruby kotouce podepiraji kotou€ a tim snizuji
moznost prasknuti kotouce. Pfiruby pro fezani se mohou
liSit od pFirub pro brouseni.

Nepouzivejte opotfebené kotouce plivodné vétsSich
rozmeérl pro vétsi elektromechanické naradi. Kotouce
uréené pro vétsi elektromechanické nafadi nejsou
vhodné pro vétsi otacky mensiho nafadi a mohou
prasknout.

DOPLNKOVA BEZPECNOSTNi VAROVANi SPECIFICKA
PRO PRACOVNi CINNOSTI ABRA-ZIVNIHO REZANI.

Netlacte na fezaci kotou¢ a neplsobte nadmérnym
tlakem. Nesnazte se dosahnout nadmérnou hloubku
fezu. PfetiZeni kotouCe zvySuje zatiZzeni a nachylnost
ke zkrouceni nebo zaseknuti kotouce v fezu a moznost
zpétného vrhu nebo prasknuti kotouce.

Nestujte svym télem v pfimce s a za rotujicim kotou¢em.
V okamziku, kdyz se kotou¢ v pracovnim bodé pohybuje
od vaseho téla, mozny zpétny vrh mize vymrstit
protacejici se kotou€ a elektromechanické naradi pfimo
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na vas.

Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z néjakého
ddvodu pferuseno, vypnéte naradi a drzte jej nehybné,
dokud se kotou€ uplné nezastavi. Nikdy se nepokouSejte
vyjmout fezaci kotou€ z Fezu, je-li kotou€ v pohybu,

jinak maze dojit ke zpétnému vrhu. Provéfte situaci

a sjednejte napravu, aby bylo vylou€¢eno zaseknuti
kotouce.

Nikdy nespoustéjte stroj, pokud se kotou¢ dotyka
materialu, ktery ma byt délen. Pfed zahajenim déleni
materialu pockejte, nez stroj dosahne maximalnich
otacek a opatrné zacnéte znovu fezat. Pokud naradi
znovu spustite s kotou¢em v Fezu, mize dojit k jeho
zaseknuti, vytlageni nebo ke zpétnému vrhu.

Podepiete panely a jiné velké kusy obrobku, aby se
zmenSilo nebezpedi zaseknuti kotouce a zpétného vrhu.
Velké obrobky maji tendenci se prohybat vlastni vahou.
Podpéry musi byt umistény pod obrobkem pobliz pfimky
fezu a v blizkosti hran obrobku na obou stranach.
Vénujte zvlastni pozornost provadéni ,fezu do dutiny” do
stavajicich zdi nebo jinych slepych prostor. Pronikajici
kotou€ miize profiznout plynové nebo vodni potrubi,
elektrické vedeni nebo narazit na pfedméty, které mohou
zpusobit zpétny vrh.

BEZPECNOSTNi VAROVANi SPECIFICKA PRO PRACOVNi
CINNOSTI BROUSENI DRA-TENYM KARTACEM.

Uvédomte si, Ze i pfi bézné Cinnosti dochazi k
odhazovénl’ dréténych ététin z kartéc";e Nepretézujte

mohou snadno proniknout lehkym odevem a/nebo kizi.

Je-li pro brouSeni draténym kartaem doporuéeno
pouziti ochranného krytu, zajistéte, aby nedoslo k
zadnému dotyku mezi draténym kotou¢em nebo
kartacem a ochrannym krytem. Dratény kotou¢ nebo
karta¢ maze pfi praci vlivem zatizeni a odstredivych sil
zvétSovat svaj primeér.

DOPLNKOVA BEZPECNOSTNi OPATRENI

PouZivejte ochranné bryle

Pouzivejte pfistroje ur€ené k detekci skrytého vedeni
vody, plynu ¢&i elektfiny nebo konzultujte situaci s
mistnim dodavatelem energii. Kontakt s elektrickym
vedenim miize zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo
pozar. Poskozeni plynového vedeni mlze zpusobit
vybuch. Poskozeni vodovodniho vedeni mlze zpUsobit
Skody na majetku nebo riziko Urazu elektrickym
proudem.

V pripadé preruseni dodavky elektrického proudu
napr. kdyz dojde k vypadku proudu, vytrzeni kabelu

ze zasuvky nebo vyhozeni pojistek pfepnéte spinac
pfistroje do polohy vypnuto. Pfedejdete tim nechténému
spusténi stroje.

P¥i opracovani kamene pouzivejte prostiedky k
odsavani prachu. PouZity vysava¢ musi byt schvalen
pro odsavani prachu z kamene. Pouziti tohoto zafizeni
shizuje bezpecénostni rizika prace v praSném prostiedi.
PFi praci udrzujte stabilni postoj a pevné drzte naradi
obéma rukama. Naradi je vzdy Iépe a bezpecnéiji
ovladano, pokud je vedeno obéma rukama.

Zajistéte obrobek Upevném’ obrobku pomoci svérek
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Udrzujte pracovisté v Cistoté. Neporadek na pracovisti Pro nékteré prace je vhodné nasroubovat drzadlo na
je velice nebezpecny a byva Castou pfi¢inou nehod. prevodovou skfif z vrchu.

Prach vznikly opracovanim lehkych slitin se mize vznitit . . ] .

nebo vybuchnout. MONTAZ BRUSNYCH NASTROJU

Nepouzivejte nafadi, pokud je pfivodni kabel Pted jakoukoliv manipulaci s pfistrojem odpojte
poskozen. Nedotykejte se poSkozeného kabelu a zafizeni od zdroje napajeni.

odpojte zastrcku ze sité, pokud béhem prace dojde Pfi praci dochézi k zahFati brusnych a fezacich kotoug

‘r(izpilfskzoazseanileﬁZ?Lttﬁgks’ﬁzigﬁgzzel vytvari znacne a mohou byt velmi horké. Nedotykejte se jich, dokud
ymp : nedojde k jejich ochlazeni.

2. POPIS A OVLADACI PRVKY Ogistéte vieteno 5 a dalsi montazni prvky. Pfi vyméné

. . L . kotoucl zablokujte vieteno stisknutim tlacitka aretace
Pfed pouzitim stroje si dikladné prectéte vietene 2.
véechny bezpecnostni pokyny a predpisy a Blokovaci ¢ep pouzivejte pouze, je-li vieteno v klidu. V

ujistéte se, Ze jim rozumite. Jejich nedodrzeni . e e o N , .
muUZe mit za nasledek Uraz elektrickym proudem, opacném pripadeé muze dojit k poSkozeni stroje.

nebezpedi pozaru nebo t&Zka zranéni osob. Brusné a fezaci kotouce
, - Dbejte na to, aby brusné kotou¢e mély spravné rozméry.
STANOVENE POUZITI Osazeni spodni pfiruby musi pfesné zapadnout do
otvoru kotouce bez vile. Nepouzivejte adaptéry nebo

Toto elektromechanické naradi je ur¢eno pro déleni,
hrubovani a brouseni kovovym kartacem kovovych
materiall a kamene bez pouziti vody. PFi pouziti
autorizovaného pfislusenstvi Ize pouzit brusku pro
rovinné brouseni.

redukce. Pfi montazi diamantovych kotoucu davejte
pozor na to, aby Sipka oznacujici smér otaceni kotouce
souhlasila se smérem otaceni vyznacenym na stroji (viz
Sipka sméru otaceni na prfevodoveé skfini).

] o Poradi sestaveni pfiruby, kotou€e a upinaci matice je
2.2. HLAVNI SOUCASTI STROJE zobrazen na str.3 ( 7—8—-9).

Pro upevnéni brusného nebo fezného kotouce

Cislovani se vztahuje k zobrazeni stroje v navodu A < Liis L L
N ) dotahnéte pevné klicem upinaci matici 9.

1 Sroub ochranného krytu . . . .. . .

. B Pred zapnutim stroje vyzkousejte, zda je kotoué
2 Tlacitko aretace vietene spravné namontovan a mize se volné otadet.
3 Spinad Ujistéte se, ze kotoué se nedotyka ochranného krytu
4 Ptidavné drzadlo nebo jiné Casti stroje.
5 Vreteno ODSAVANi PRACHU A PILIN
6 Ochranny kryt Prach eriald iak ‘b Které obsahuii ol

_ . e rach z material( jako napf. barvy, které obsahuji olovo,
’ Opern'avpodlfazka (V?Itm' prirubay). nékterych druhd dieva, nerost( a kovd mohou byt zdravi
8 Brusny/fezny kotouc. Skodlivé. Dotyk nebo vdechnuti prachu miZe zpusobit
9 Upinaci matice alergickou reakci a/ nebo onemocnéni dychacich cest
10 Deblokace spinade (SAB90ORPS). uzivatele nebo okolostojicich osob.
11 Tlagitko spinade (SAB9OORPS) Nékteré druhy prachu, jako napf. z dubu nebo buku

jsou povazovany za karcinogenni pfedevsim pfi pouziti

3. MONTAZ Upravy a ochrany dfeva natéry ( chromaty, konzervaéni

latky). Materialy, obsahujici azbest, mohou zpracovavat

MONTAZ OCHRANNYCH PRVKU jen specialisté.
- . . . . - Pouzivejte systémy pro odsavani prachu, pokud je to
, ) N p,J ' - Ujistéte se, ze prostiedi, v némz pracujete, je fadné
Ochranny kryt pro brouseni odvétrano.
Povolte Sroub ochranného krytu 1 a nasadte ochranny - Doporudujeme pouzivat vzdy ochranou masku s filtrem
kryt na upinaci krk 6, tak aby navadéci vystupky zapadly tridy P2.

do drazky. Pooto€enim nastavte ochranny kryt 6 do
pozadované pracovni polohy. Pro nastaveni je nutné mit
Sroub ochranného krytu 1 povolen.

Dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se obrabéného
materialu platné ve vasi zemi.

Ochranny kryt 6 nastavte tak, aby obsluha byla vzdy 4. PROVOZ STROJE 4.1. SPUSTENI
chranéna proti odlétajicim jiskram. Poloha ochranného STROJE

krytu 6 smi byt nastavovana pouze povolenim Sroubu

ochranného krytu 1 a pootoenim. Pokud tomu tak PROVOZ STROJE 4.1. SPUSTENI STROJE

neni, nepouzivejte nadale pfistroj a nafadi odneste do

autorizovaného servisniho strediska. Zkontroluje, zda zdroj napajeni odpovida typovému
P¥idavné drzadlo Stitku stroje! Stroje oznagené pro napéti 230 V

Naradi pouzivejte vzdy jen s nasazenym pFidavnym mohou pracovat také pfi napéti 220 V.
drzadlem 4. PFi pouZiti generatort, které nemaiji dostatecnou vykonovou

rezervu nebo nejsou vybaveny vhodnou regulaci napéti (pfi
zvySeni rozbéhového proudu), mize dojit pfi zapnuti ke
ztraté vykonu nebo atypickému chovani pfistroje.

Podle povahy prace je mozno nasroubovat pfidavnou
rukojet 4 na pfevodovou skfifi z pravé nebo levé strany.
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Dbejte na pouziti vhodného vykonného generatoru s
ohledem na napéti a frekvenci sité.

Zapnuti/Vypnuti

Pro zapnuti stroje pfepnéte tlaCitko spinae 3 smérem
dopfedu.

Pro aretaci spinace 3 stisknéte tlacitko spinace 3 na
predni strané, dokud nezapadne.

Pro vypnuti nafadi uvolnéte tlacitko spinace 3 je- li
zablokovano, a to kratkym posunutim zpét a po té
tlacitko spinace 3 uvolnéte.

Pfed pouzitim zkontrolujte brusné a fezaci kotouce.
Kotouce musi byt spravné namontovany a musi se
volné otacet. Na zkouSku nechte kotou€ bézet alespori
1 minutu naprazdno. Nepouzivejte poSkozené, vibrujici
nebo nevyvazené kotouce a vyfadte je. PoSkozené
kotou€e mohou prasknout a zpUsobit poranéni.

Zapnuti/Vypnuti SAB 900RPS

Pro spusténi stroje pfepnéte smérem dopredu
deblokacni tlacitko 10 a stisknéte tlacitko spinace 11.
Pro vypnuti stroje uvolnéte tladitko spinace 11.

POKYNY K POUZITI

- Budte obezietni pfi Fezani dréZek do nosnych zdi —viz
informace tykajici se statiky stavby.

- Obrobek musi byt vzdy upevnén, pokud neni
dostatecné tézky tak, aby drzel sam ve stalé poloze
jen diky své hmotnosti.

- Nepfetézujte naradi takovym zplsobem, Ze dojde k
jeho zastaveni.

- Pfi praci dochazi k zahfati brusnych a fezacich
kotoucu, které mohou byt velmi horké. Nedotykejte se
jich, dokud nedojde k jejich ochlazeni.

Hrubovani

Nikdy nepouzivejte pro hrubovani fezaci kotou€e. Pro
dosazeni optimalniho vykonu a vysledku pfi hrubovani
se doporucuje, aby kotou€ a povrch materialu tvofily
zhruba uhel 30°-40°. Pohybujte strojem pomalymi
pohyby vpfed a zpét se stfednim pfitlakem. Zabranite
tim pfehfati, zméné barvy a ryhovani obrobku.
Déleni kovl

\ 1/ '] | | Pfifezani netlatte pfili§ na kotou¢ a

3 ' | nenaklansijte brusku. Rezaci kotoug
nesmi vibrovat nebo byt naklanén.
Pracujte pokud mozZno se stalou rychlosti
= vhodnou pro dany material.

Po ukond&eni prace se nepokousejte zastavit kotouc
bo&nim tlakem. Bruska se musi vzdy pfi praci vést
smérem nahoru a dold, jinak by mohlo dojit ke ztraté
kontroly nad danym fezem.

PFi fezani profild nebo tyci je nejlepsi zacit s nejmensim
prifezem.

Rezani kamene

Stroj muze byt pouzit pouze pro suché brouseni nebo
fezani.

Pro fezani kamene se doporucuje pouZit diamantovy
kotoug.

Zapnéte pfistroj a opfete predni ¢ast ochranného krytu
na obrobek. Rez za¢néte pomalu a pokradujte po pfimce
fezu. ZvySenou pozornost vénujte tomu, aby byl obrobek
pevné upnut.

PFi déleni extrémné tvrdych materiald, jako napf. betonu
s velkym obsahem kamenu muze dojit k pfehfati a
poskozeni diamantového kotou€e. Jasnym signalem
tohoto jevu je nadmérné jiskfeni po obvodu kotouce.

V tomto pfipadé preruste praci a nechte bézet stroj

a kotou€ naprazdno na nejvySsi otacky, tak aby se
ochladil.

Snizeni vykonu fezu a nadmérné jiskfeni jsou projevem
toho, ze kotou€ je tupy. Obnovte diamantové segmenty
opakovanym kratkym fezem do specielniho abrazivniho
bloku uréenému k oziveni diamantovych segmentli nebo
do vapenatého piskovce.

Informace tykajici se statiky stavby

P¥i Fezani dréZek do nosnych zdi je tfeba se fidit normou
DIN 1053, €ast 1 nebo platnou legislativou v dané zemi.

Tyto prepisy je nutné dodrzovat za vSech okolnosti. Pred
zahajenim pace se proto obratte na stavebniho statika,
architekta nebo stavebni dozor.

5. UDRZBA A SERVIS
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UDRZBA A CISTENi

Pred zahajenim jakékoliv €innosti odpojte naradi od
zdroje napajeni.

Pro spravné a bezpecné fungovani udrzujte stroj

a vétraci otvory naradi v ¢istém stavu. Ventilator
motoru vtahuje dovnitr skfiné prach a v extrémnim
pfipadé muize dojit k nadmérnému nahromadéni

vodivého kovového prachu. To miize zpusobit
poskozeni izolace a vinuti.

V téchto pfipadech doporu€ujeme pouzivat odsavani

pfi praci, po skon&eni prace pravidelné vyfukovat motor
a vétraci otvory stlaéenym vzduchem a instalovat
proudovy chrani¢ (PRCD).

Skladujte peclivé prislusenstvi a manipulujte s nim
opatrné. Pokud byste i pfes veskeré kontrolni procesy ve
vyrobé zjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje
nebo jeho nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému
servisu pro elektrické nafadi Stayer.

V pfipadé potieby konzultace nebo objednani
nahradniho dilu je pro jednoznac¢nou identifikaci stroje
nezbytné uveést vyrobni Cislo uvedené na typovém Stitku.

POPRODEJNI SERVIS A ZAKAZNICKA PODPORA

NaSe servisni stfedisko odpovi na vase dotazy tykajici
se oprav a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na
otazky tykajici se nahradnich dilli. Sestavy ( rozkresy)
nahradnich dilG a pfislusné informace o nahradnich
dilech Ize nalézt na naSich webovych strankach:

www.grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli
informace o moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti a
doporuci vhodné pfisluSenstvi



@ STAYER
RECYKLACE

Vyrobce doporuduje, aby nafadi, pfisluSenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s predpisy
dané zemé tfidény a odevzdany k ekologickeé likvidaci.
Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/UE
E o odpadech z elektrickych a elektronickych
mmm | zafizeni a jejim prosazeni v narodnich
zakonech musi byt neupotfebitelné rozebrané
elektronaradi shromazdéno k opétovnému zhodnoceni
neposkozujicimu zivotni prostfedi.
Zmeény textu vyhrazeny.

TECHNICKE SPECIFIKACE

_,@ = Energie dodavana do hfidele
@ = Jmenovity vykon absorbovan
= PocCet otacek. B&éhem léta
= Maximalni prGmér maximalniho disku
= Zavit Sroubu

= Mass

= @ k() @

= Hladina akustického tlaku

,_
5

= Hladina akustického vykonu

-

PA

@@ = Zrychleni je obvykle hodnoceno v oblasti ruky
/ paze

Tyto udaje plati pro jmenovita napéti [U] 230/240 V ~
50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Hodnoty se mohou lisit,
pokud je napéti niz8i, a v ur€itych verzich pro urcité
zemeé. Vénujte pozornost &islu vyrobku na typovém
Stitku vadeho spotfebice, protoze obchodni nazvy
nékterych spotfebic¢li se mohou lisit.

Prava na zmény souvisejici s technickym pokrokem
vyhrazena.

INFORMACE O HLUKU A VIBRACICH

Pouzivejte prostfedky pro ochranu sluchu!

Hodnoty hlu€nosti a vibraci jsou méfeny v
@ souladu s normou EN 62841-1. Deklarované

hodnoty vibraci v tomto navodu byly naméfeny

dle standardizovanych postupl podle EN
62841-1 a podléhaji tolerancim v souladu s platnou

legislativou.
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MPOEIAOMNOIHZH
1. AZOAANEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite KaBap Kal KOAd QWTICUEVN TNV TTEPIOXN
Epyaoiag.

Av uttdpxel akataoTacia f eANTTAG QWTIONOG TRV TTEPIOXN
gpyaciag, Ytropei va TTpokAnBei atuxnua.

B)e Mn 6érete o€ AeciToupyia Ta nNAEKTpIKA gpyoaAsia
O€ EKPNKTIKEG OTHOOPAIPEG, OTTWG T.X. HE Trapoucsia
EUPAEKTWY UYypwv, agpiwv 1 okévng. Ta nAekTpIKd
epyalgia dnuioupyolv oTIvOARPEG Kal uTTOPEi va TTPOKANOEi
ava@Aeén Aoyw okovng 1 avabupidoewy.

Y)* Mnv emtpémere og TaiS1d Kal GAAoug TTapIoTapEVOUG
va TANoIadouv OTO XWPO epyaciag, Otav xeipifeoTe éva
NAEKTPIKO gpyalAgio. Tuxov amdoTTACN TNG TTPOCOXNG TAG
MTTOPEI VO 00G KAVEL VA XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUoPATO TOU NAEKTPIKOU €pyaAeiou TTPETTeEl va
Taipiadouv otnv mpida. NMoté pnv Tpomotroicite To BUCHA HE
Kavévav Tpo1ro. Mn xpnoipotroigite BUoUATa TTpocapUoyEéa
HE YeEIWMEVA NAEKTPIKA gpyaAgia. Ta un TpotToTTOINUEVA
BUopara kal oI avTIOTOIXEG TIPICEG PEILWVOUV TOV KivOUVO
NAeKTPOTTANEiaG.

B)* ATToQeUYETE TNV E€TTAPH TOU CWHOTOG HE YEIWMEVEG
EMPAVEIEG OTTWG TT.X. OWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg kol Wuyeia. YTdpxel augnuévog  Kivouvog
NAEKTPOTTANEIOG av TO CWHA 0aG gival YEIWHEVO.

Y)* Mnv ekBéteTe Ta nAekTpIKG epyaleia oTn Bpoxn N o€
uypd mepiBdAAovTa. H dicioduan vepoU o€ £va NAEKTPIKO
epyaAeio augavel Tov Kivduvo nAekTpoTrAngiag.

8)* Mnv karatroveite To KAAWS10. Mn XPNOIYOTTOIEITE TTOTE TO
KOAWSIO Y10 VO HETAPEPETE, VO TPABAEETE ) VO ATTOCUVSETETE
TO NAEKTPIKO epyalgio atrd Tnv mpida. AiatnpeiTe T0 KOAWDIO
JakpiG atrd TTNYEG BEpUOTNTAG, AITTAVTIKG, QIXPNPEEG GKPEG Kal
Kivoupeva pépn. Ta kateoTpaupéva R PTTePOEPéVa KaAwdia
au&avouv Tov KivOuvo nAekTpoTTAngiag.

€)* Otav xeIpifeoTe éva NAEKTPIKO £PYOAEio O€ SWTEPIKO
XWPO, XPNOIUOTTIOIEITE éva KAAWSIO €TTEKTAONG KATAAANAO
yia e§wTePIKA Xpnon. H xprAon evég kaAwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPNON PEIWVEI TOV KivOUvo NAEKTPOTTANSiaG.

¢)* Mn xpnoiyoTroleiTe TO NAEKTPIKO epyaAeio oTn Bpoxn,
o€ pépn TTOU KaTaBpéxovTal armrd vepod, o€ uypo MEPOG N
o€ pépog pe uypacia. H xprion Tou epyaleiou utrd auTég N
TTapoépoleg ouvlrkeg Ba augraoel Tov KivOuvo nAekTpoTTAngiag,
emikivduvng SuoAeiToupyiag Kal utrepBEpPavaong. Av dev UTTopEi
va amo@euxBei N xpAon Tou nAekTpIKOU epyaAeiou o€ PEPOG
ME Uypaoia, XPNOIUOTIOINCTE TIAPOXN PEUUATOG TTOU OIOBETEI
autouato diakdéTTn dlapporig (RCD). H xprion evég RCD
MEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANSIOG.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na ciote o€ egypnyoporn, TPOCEXETE TI KAVETE Kali
XPNoIJOTIOIEITE TNV KOIV] AOYIKR OTav xeIpieoTe éva
NAeKTPIKO epyaleio. Mn XpNOINOTIOIEITE NAEKTPIKA EpYOAEia
OTav €i0TE KOUPAOHEVOI | UTTO TNV ETTHPEIA VAPKWTIKWYV,
aAKOOA 1| @appdkwVv. Mia oTiyur EAAeIYNG TTPOCOXNAG KATA TN
XPron Tou NAekTPIKOU epyaleiou pTTopei va TTpokaAécel goapn
owaTIKA BAGRN.

B)* Xpnoipotroieite £EOTMAIONO TTPOOWTTIKAG TTPOCTACIAG.
Mavta va @opdTe TTPOOTATEUTIKA paTIWV. O TTPOCTATEUTIKOG
€€OTTAIOUOG, OTTWG  T.X. MAOKA OKOvNG, avTIoANIgOnTIK&
TTATTOUTOI0 aoPOAEiag, OKANPSG KATTEAO ) TTPOCTATEUTIKA YIA
Ta auTid Kal Ta X€piA, TTOU XPNOIYOTIOIEITAl OTIG KOTAAANAEG
OUVOAKES YEIWVEI TIG CWHATIKEG BAGREG.

y)* Amo@uyl akoUolog  €kkivnong.  BeBaiwOeite
o011 o JIakOéTTNG €ival  o0Tndéon amevepyorroinong
mpoToUoUVSEDETE TO Epyaleio oTnv TTNYR Tpoodoaoiag R/
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KOl OTNV JITATOpia Kal TTPOTOU TO KPATHOETE OTA XEPIO COG
| TO METAQPEPETE. AV KATA TN PETAPOPA NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV
£XETE TO OAKTUAS 00G ETTAVW OTO BIOKOTITN 1} AV EvepyoTToinBouv
EVW O OIOKOTITNG €ival TIOTNUEVOG, MTTOPEI va TTPOKANOEi
aruynua.

&) ATTOpaKpUVETE TUXOV KAEIBI pUBMIONG ] 080VTWTO KA&ISI
TPIV OTT6 TNV evepyoTToinon Tou epyaleiou. ‘Eva odoviwTtod
KA€IOi | éva KA€1di puBuiong TTou TTapEPEIvE OUVOEDEPUEVO OE
KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYaAEioU PTTOPET
va TTPoKaAéoel CwHATIKA BAARN.

€)* Alatnpeite TNV 1I00ppoTria oag. PpovTioTe va OTEKEDTE
owoTd, diIaTnpwvVTag TAVTA TNV IooppoTia ocag. 'ETol
UTTOPEITE Va £XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou o€
TTEPITITWON PN OVOPEVOUEVWY KATAOTACEWV.

¢)* Na @opdre Tnv KAatdAAnAn evdupaocia. Mn @opdre
@apdi1d pouxa A KooMAHATA. AlaTnEEITE Ta JaAAId, Ta pouxa
Kal Ta yavTia oag Jakpid atmd 1a Kivoupeva pépn. Ta @apdid
pouUxa, Ta KOOUNAKATA ) T JAKPIA JOAAIG UTTOPET va

TTaoTOUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n)e Av éxere otn 5100e01) 000G OUOKEUEG yia oUvdeon o€
Siardgeig e§aywyng kai cUAAOYNRG OKOVNG, PPOVTIOTE YId TN
owoTn oUvdeon kai xpAon Toug. H xpnon &iaraéng
OUAAOYAG OKOVNG PTTOPEI VO PEIWOEI TOUG KIVEBUVOUG TTou
oxeTifovTal pe TN OKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY
a)e Mnv miélete To nAekTpIKO epyaAeio. XpnoigoTrolgiTe
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yia TRV e@apuoyn cag. To
OowaTd NAeKTPIKO epyaAeio Ba kAvel TN dOUAEIG KOAUTEPA Kal
ao@aAéoTEPa PE TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToIa €XEI OXEOIOOTEI.
B)* Mn xpnoigotrolcite T0 NAEKTPIKO gpyaleio av Bev
A&g1Toupyei 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OT1ro1001TTOTE NAEKTPIKO €PYyOAEio dev UTTOPEI va eAeyxBei atmd
TO JIAKATITN TOU €ival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.
Y)* ATroouvdéoTe 10 BUopa a1rd TNV TTNYNR Tpoodoaiag R/
KOl TV PTTATOPI0 OTTO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TTPOTOU KAVETE
omroladntrore puUBUIoN, aAAdaere BondnTIKOG £§oTmAICUO N
amroBnKeUoEeTE TO NAEKTPIKO gpyalAgio. AuTd Ta TTPOANTITIKG
HETPO AOPAAEIOG PHEILWVOUV TOV KiVOUVO aKOUOIaG EKKIVNONG TOU
NAEKTPIKOU £pyaAciou.

8) AmoOnkeUeTe TA nNAEKTPIKG gpyoAgia TTOU  BEv
XPNOIMOTTOIOUVTAI MOKPIA aTTd TTaISIA KAl PNV ETITPETTETE
o€ dTopa Trou dev gival e§OIKEIWPEVA PE NAEKTPIKA EpyaAEia
N Sev éxouv diafdosl auTég TiIg odnyieg va xeipifovral To
NAEKTPIKO gpyaleio. Ta nAeKTPIKA epyaAeia eival emikivouva
oTa XEPIQ W EKTTAIBEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PPOVTIOTE YIA T CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV EPYUAEiWV.
EAéyETe yia eopaApévn avtioToixion 1 6£01M0 TwV KIVOUPEVWY
HepwV, yia Bpalon Toug Kal yia GAAn KaTdoTaon TTou PTTopEi
va ETTNPEACEl TN AIToupyia Tou NAEKTPIKOU gpyaAeiou. Av Exouv
KOTOOTPAPE], PPOVTIOTE VA ETTIOKEUACETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio
mpiv amd 1N Xpnon. MNoAAd atuyruara TTpokaAouvral Adyw
KOKMG OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

¢)* Alatnpeite aixunpd kai kaBapd Ta gpyaAegia Komng. Ta
OwaoTAd ouvTnpnuéva epyoaAsia KOTTAG PE aiXunpd dkpa KOTTAG
givar Aiyotepo mBavoe va PTTAOKAPOUV Kal o €UKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoigotroigite T0 NAEKTPIKO epyaAeio, To BondnTIKO
€€OTTAIONO Kai Ta péPN TOUu gpyaAgiou K.AT. cUp@wva
HE auTég TIG odnyieg, Aaupdvovrag utréoyn TIG OUVOARKES
gepyaoiag kal Tnv idia Tnv gpyacia mou Ba ekTeAéoeTe. H
XPron Tou NAEKTPIKOU epyaleiou yia epyaoieg GANEG atTd auTég
yia TIG OTToieg TrpoopileTal UTTopEi va TTPOKAAETEl €TTIKIVOUVN
KardoTaon.
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AuTO TO gyxeIpidIo gival akpIBEG KATA TNV NUEPOUNvia
KOTAOKEUNG TOU pInavApatdg oag. MNa TTAnpo@opies yia Ta
TEXVIKA OEQOUEVA TOU UNYXAVAUOTOS TTOU AyOopACaTE KAl VIO
EAEYXO VIO EVNUEPWOEIG TWV INXAVNMATWY UOG, UTTOPEITE
VA ETTIOKEPTEITE TOV DIKTUOKO TOTTO:
www.grupostayer.com

1_MPOEIAOTIOIHZEIZ AZDANEIAZTIATO
2YTKEKPIMENO MHXANHMA
MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ KOINEZ A TIZ EPFAZIEX

TPOXIZMATOZ, AEIANZHZ, BOYPTZIXMATOZ ME
ZYPMATOBOYPTZA H AEIANTIKHZ AMOKOMNHZ

AuTO TO NAEKTPIKO EpyaAEio TTpoopileTal va Agl-Toupyei
wg gpyaleio TpoxiopaTog, Asiavong, BoupToiopaTog
HE cuppaToBoupTod 1) ATTOKOTTHG. AlABAOTE OAEG TIG
TTPOEISOTTOINOEIG ACPAAEING, TIG 0BNYIEG, TIG EIKOVEG KOl
TIG TTPOSIAYPAPES TTOU TTAPE-XOVTAI JE QUTO TO NAEKTPIKO
gpyaAeio. H un mpnon 6Awv Twv akdAouBwv odnylwv
MTTOPEi va TTPOKOAETEl NAEKTPOTTANSia, TTUpKayId Kai/n
ooBapd TpauuaTioud.

AuTO6 TO NAEKTPIKO £pyaleio Sev ouvioTATAI YIA
oTiABwon. O1 epyaaieg yia TG OTT0ieG eV OXEBIAOTNKE TO
NAEKTPIKO EPYOAEIO PTTOPET VO TTPOKAAECOUY KivVOU-VO Kal
TPAUNATIOPOUG.

Mnv xpnoipoTtroigite TrTapeAKOpEVA TTOU SeV EXOouV
oxedlaoTei kal dev TTporeivovTal £18IKA ATTO TOV
KATOOKEUAOTH) TOU gpyaAegiou. MOvo kal uévo e1TeIdr 1o
TTapeAKOUEVO UTTOPET Va OTEPEWBEI GTO NAEKTPIKG EPYyOAEio
oag, dev £€a0@aAilel TNV aoPaAr AeIToupyia.

H ovopaoTikA TaXUTNTA TOU TTAOPEAKOMEVOU TTPETTEI

va gival TOUAAXIoTOV ion JE TN MEYIOTN TaXUTNTA TTOU
avaypda@eTal 6To NAEKTPIKG epyaleio. Ta TTapeAkOueva
TTOU KIVOUVTAI YPNyopoTEPA ATTG TNV OVOUAOCTIKY TOUG
TayUTNTa YTTOPEI va GTTACOUV Kal VO EKTOEEUTOUV.

H e§wrtepik SIAUETPOG Kal TO TTAXOG TOU TrapeAKOUEVOU
oG TTPETTEI VA £ival EVTOG TNG OVOUOOTIKAG
SUVOMIKOTNTAG TOU NAEKTPIKOU gpyaleiou. Ta
TIOPEAKOEVA ETQPOAPEVOU PEYEBOUG Sev UTTOPOUV va
TTPOCTATEUTOUV ATTO TOV TIPOQPUACKTAPA A va eAeyxBouv
ETTAPKWG.

To péyeBog Tou dgova TwV TPOXWV, ol PAAVTEG, Ta
utroBépaTa evioxuong Kai Ka0s dAAo TrapeAkdpevo
TPETTEI VA TAIPIAJOUV CWOTA OTOV G§ova Tou
NAeKTPIKOU epyaleiou. Ta TTOPEAKOUEVA E OTTEG ACOVWV
TToU OEV QVTIATOIXOUV GTA £EQPTHUATA TTPOTAPTNONG TOU
NAEKTPIKOU gpyaAgiou Ba xaGvouv Tnv IcoppoTria Toug, Ba
dovouvTal UTTEPBOAIKA Kal EVOEXETAI VO TTPOKOAETOUV
aTTWAEIO EAEYXOU.

Av éva TTapeAKOHEVO €XEl UTTOOTEI {NHIEG, MNV TO
xpnoiyortrolgite. Mpiv a1rd kabe xprion, eAéyxeTe TO
TTAPEAKOUEVO OTTWG O1 AEIAVTIKOI TPOXOI YIa pokavidia
KOl PWYHEG, TA UTTOBEPOTA EVIOXUONG VIO PWYHES,
okKioipara 1} uTTEPBOAIKR pBopd, CUPUATIVEG BOUPTOEG
yia XxaAapd 1 payiopéva oUpHaTta. AV TO NAEKTPIKO
epyoaAcio N To TTapeAKOPEVO TTETEI, EAEYETE TO YIa {nIG
| EYKATOOTAOTE TTOPEAKOMEVO TTOU DEV €XEI UTTOOTEI
{NA. AQou eAEYEETE Kal TOTTOBETATETE €va TTOPEAKOUEVO,
QTTOPAKPUVOEITE 0€IG KAl Ol TTOPEUPIOKOUEVOI ATTO TO
ETTITTEO0 TOU TTEPIOTPEPOUEVOU TTAPEAKOUEVOU Kal BEDTE O€
Aeiroupyia 10 epyaAcio yia Eva AeTTTO 0T PEYIOTN TaXUTNTA
XWpIg @oprTio. Ta TTapeAKOUEVA TTOU €XOUV UTTOOTET {NUIG
ouvnBwg oTTadouv PEaa G€ AUTOV ToV XPOVO OOKIUNG.

Na popdre eE0TTAIONO ATOMIKNAG TTPpOooTACiag. AvaAoya
HE TNV EQAPMOYI], XPNOIMOTTOINOTE TIPOCTAUTEUTIKNA
TTPOCWTTISA, TTPOCTATEUTIKA YUaAId 1} yuoAid
ac@aAeiag.
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Katd mepiTrrwon, opéoTe TN HAOKA OKOVNG,
TIPOCTATEUTIKA TNG OKONG, YAVTIA KAl TTOSIA ouvepyEiou
TTOU gival IKAVA va OTAOTAOOUV TA JIKPd BpadopaTta
Ag1avTikoU péoou N Tepayiou emesepyaoiag. H
TTPOCTACIN TWV MATIWV TTPETTEN VA €ival IKAVA

Vo OTAPOTAEl TO EKTOSEUOPEVA BpalouaTa TTOU
TmapdyovTal a1ré didgopeg epyacies. H pdoka okévng
Il O AVATIVEUOTHPAG TTPETTEI VA Eival IKAVA va QIATPAPOUV
Ta CWHATIOIA TTOU TTaPAYOVTal aTTd TNV £PYACIa 0OG.

H mmaparetapévn €kBean og B6puBo UPNARG Eviaong
eVOEXETAI VO TTPOKAAEDEI ATTWAEIO OKONG.

KpaTdTe TOUG TTOPEUPIOCKOMEVOUG OE ATPOAN
a1roéoTAOT OTTO TOV XWPOo £pyaciag. Otroiol
EICEPXOVTAI OTOV XWPO £PYATiag TTPETTEI VA QOPOUV
ATOHIKO TTPOCTATEUTIKO £§OTTAICUG. ©palcouaTa Tou
TEPayiou eTTEEEPYATiag A eVOG OTTAOUEVOU TTOPEAKOUEVOU
MTTOPEl VO EKTOEEUTOUV KOl VO TIPOKOAETOUV TPAUNATIONS
€W aTTo TNV GUEDN TTEPIOXT) AEITOUpPYiaG.

Kpatdre 10 NAEKTPIKO £PYAAEIO ATTO TIG HOVWUEVES
EMPAVEIEG CUYKPATNONG KATA TNV EKTEAEDT £PYOTIOG
OTTOU TO TTAPEAKOUEVO KOTTHG UTTOPET Va £pBel O€ eTTaQH
ME KpUPMEVa kaAwdia i pe To O1k6 Tou KaAwdio. H etragn
ME pEUNATOPOPO aywyo BETEN Kal Ta JETOANIKA THAKOTA
TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou UTTO TAOT, TTPOKAAWVTAG
NAEKTPOTTANEia OTOV XEIPIOTH).

TotroBeTOTE TO KAAWDIO HOKPIA ATTO TO
TEPICTPEPOUEVO TTOPEAKOUEVO. AV XAOETE TOV EAEYXO
TOU NAEKTPIKOU gpyalgiou, To KaAwSIo Tpopodoaiag
HTTOPEI VO KOTTEI | VO TTIACTE(, M€ ATTOTEAEOHA

va Tpapnsel To xép1 N Tov Bpayiovd oag Tpog 1o
TEPICTPEPOPEVO TTAPEAKOpEVO. [10TE PNV aTTOBETETE

TO NAEKTPIKS epyaAeio péxpl va akivnToTToInOEi TEAEiwG TO
TTaPeAKOUEVO. To TTAPEAKOUEVO TTOU TTEPIOTPEPETAI TTOPEI
Va TTAOTEN OTNV EMQAVEIQ Kl va TPARNAEEI TO NAEKTPIKO
epyaAeio £Ew aTtd Tov £Aeyxd GaG.

Mnyv BéreTe o€ AciToupyia 1o NAEKTPIKO epyaleio evw
TO HeTaPEPETE O0TO TTAI GOG. AV TO poUX0 0aG £pBEI O€
Tuxaia ETTOQr JE TO TTOPEAKOUEVO TTOU TTEPICTPEPETAI, Ba
MTTOPOUCE Va TTIAOTE Kal va TPAPRAEE! TO TTAPEAKOUEVO TTPOG
TO CWHa OaG.

KaBapilete TAKTIKA TIG OTTEG AEPICHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O avepioTrpag Tou PoTéP Ba TPAPAgEl TN okdvN
Méaa oTo TTEPIBANUA Kal N UTTEPBOAIKF CUCCWPEUOT
METAAAOU OE HOP@I) OKOVNG EVOEXETAI VO TTPOKOAEDEI
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

Mnyv BéteTe o€ AciToupyia To NAEKTPIKO £pyaAEio KOVTd
o€ e0@AekTa UAIKA. O1 oTivBipeg Ba ptropolcav va
ava@AESOUV aUTA T UAIKG.

Mnv XpNOIMOTIOIEITE TTAPEAKOUEVA TTOU ATTAITOUV UYPd
WUKTIKA péoa. H xprion vepou ] GAAWY UypwV WUKTIKWV
MEOWV EVOEXETAI VA TTPOKOAETEI NAEKTPOTTANEiO ) TOK.

1.2 MPOEIAOINOIHZEIZ ZXETIKA ME TO KAQTZHMA

KAwtonua eivai n §a@vikn avtidpaon otav o@iyyetal
A MIAVETAI £VAG TTEPIOTPEPOMEVOG TPOXOG, UTTO0Ea
gvioxuong, Bouproa 1 ka0e GAAO TTapeAKOEVO.
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To oigipo A To MIACIKO TTPOKAAET Ypriyopn aKivnToTToinan
TOU TTEPIOTPEPOUEVOU TTOPEAKOUEVOU, TO OTTOIO [E TN OEIpd
TOU avayKAdel TO aveEEAEYKTO NAEKTPIKO pYaAgio va wBnOei
TTPOG KATeUBUVON avTiBETN TTPOG TNV TTEPICTPOYPI) TOU
TTapeAKOUEVOU OTO aneio TNG eUTTAOKNG. MNa TTapadelyua,
av évag As1avTikdg TpOoXOG TAOTE A oQIXTE aTTd TO TEPAXIO
€TTECEPYOTIOG, N OKMA TOU TPOXOU TTOU EICEPXETAI OTO
onueio oUoPIYENG UTTOPET va OKAWEI JEGQ OTNV ETTIPAVEIQ
TOU UAIKOU KAVOVTOG TOV TPOXO Va avappixnBei r va
€KTOEEUOET TTPOG Ta £EW. O TPOXOG UTTOPEI va TTNONEE!

TTPOG TOV XEIPIOTA i HaKPIG aTTd auTOV, avdAoya pe TV
KaTeUBuvon TG Kivnong Tou TpoxoU OTo ONuEio o@IgiuaTog.
O1 A€IOVTIKOI TPOXOI EVOEXETAI ETTIONG VO GTIACOUV KATW
aTTO QUTEG TIG OUVONKEG. To KAWTONUA gival aTToTEAECHA
KOKMG XPriong Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou A/kal AavBaouévwv
O1adIKOOIWV i CUVONKWY XEIPIOUOU KAl UTTOPET va
armo@euxBei av An@BoUv o1 KATAAANAES TTIPOPUAGEEIG TToU
avagEPovTal TIaPAKATwW:

Kpatdre yepd 10 NAeKTPIKO £pyaAEio Kal TOTTOOeTEITE

TO CWHA Kal TOV Bpayiovd oag e TPOTTO WOTE Va
avTIoTOOEI OTIG SUVANEIS KAWTORHATOG,.

XpnoipoTtrolgite TrévroTe TN BonodnTiKA AaBr), av UTTAPXEI, yia
MEYIOTO €AeyXO TNG AVTIOPAONG KAWTOTMATOG i POTIHG KATA
TNV ekkivnan. O XeIpIOTAG UTTOPEi va eAEYEEI TIC avTIOPATEIG
POTIMNG A TIG OUVANEIS KAWTCAUOTOG, av AngBouv ol
KOTAAANAEG TTPOPUAGEEIG.

[MoTé pnv ToTroBETEITE TO X€PI OGS KOVTA OTO
TTEPIOTPEPOPEVO TTAPEAKONEVO. TO TTAPEAKONEVO EVOEXETAI
va KAWTOT o€l TTAVw OTO XEPI 00G.

Mnv ToTTOBETEITE TO CWPA OAG GTNV TTEPIOYKT OTTOU Ba
METAKIVNOEI TO NAEKTPIKO EPYAAEIO av TTapoUCIaoTEi
KAwTonua. To kKAwTonua Ba TTpowBrjoel To epyaAgio TTPOg
KaTeuBuvaon avTiBeTn TTPOG TNV Kivnan Tou TpoxoU aTo
onueio TMacipoTog.

MpooéxeTe IBINITEPA KOTA TNV £PYACIA O€ YWVIEG,
QAIXMNPES OKPEG KATT. ATTOTPETTETE TNV avaTIONOCN Kal
TO TTNAGCIYO Tou TrTapeAKopévou. O ywVieg, o1 aixunPES
QKMEG 1 N avaTdnon €xouv Thv Taon va TTidvovTal 0To
TTEPICTPEPONPEVO £EAPTNUA KAl VA TTPOKAAOUV OTTWAEIA
eAEyxXoU 1 KAWTONUA.

Mnv oTepewveTe AeTTida EUAOYAUTITIKAG yia aAucida
TTPIOVIOU 1} 0B0OVTWTH AETTIOO TTPIOVIOU. AUTEG OI AeTTidEG
TTPOKAAOUV GUXVA KAWTONHA KAl ATTWAEIO EAEYXOU TOU
NAEKTPIKOU €pyaAEgiou.

MPOZOETEZ OAHIEZ AZGAAEIAZ I'A EPIAZIEZ
TPOXIZMATOZ KAI ANOKOIMNHZ

XpnoIUOTIoIEITE HOVO TUTTOUG TPOXWV TTOU GUVIOTWVTAI
yia To NAEKTPIKO EpYaAEio oag Kal TO E151kO
TTPOCTATEUTIKO TTOU £X€l OXEBIAOTEI yIO TOV ETTIAEYHEVO
TPOXO. O1 TPOXOI yIa TOUG OTTOIOUG BV £XEI OXEDIAOTEI

TO NAEKTPIKS EpyaAgio dEv UTTOPOUV va TTPOCTOTEUTOUV
ETTAPKWG Kal OeV gival A0QAAEIG.

O TPOPUAOKTAPAG TIPETTEI VA EiVal OTEPEWMEVOG YEPA
OTO NAEKTPIKO £PYAAEio KAl TOTTOBETNHEVOG HE TPOTTO
WOTE VA UTTAPXEI HEYIOTN AOQPAAEIN, WOTE EAAXIOTO
HEPOG TOU TPOXOU Va gival EKTEBEINEVO TTPOG TOV
xeip1oti. O TTpopuAakTipag BonBd& oTnv TTpooTACia TOU
XEIPIOTA OTTO Ta BPAUCUATA OTTACUEVWY TPOXWV Kal TNV
TUXaia ETTOQL PE TOV TPOXO.

O1 Tpoxoi TrpéTTel va XpnoidoTroioUvTal Hovo yia

TIG CUVIOTWHEVEG EPAPHOYEG. MNa Trapddeypa: pnv
TPOXigeTE PE TNV TTAEUPE TOU TPOXOU OTTOKOTTAG.

O1 Ag1aVvTIKOI TPOXOi ATTOKOTIAG TTPoopifovTal Yid
TEPIPEPEIOKO TPOXIOHA. O TTAEUPIKEG BUVAEIG TTOU
AOKOUVTAI O€ QUTOUG TOUG TPOXOUG UTTOPEI VO TOUG
KAvouv va 0pupHaTIoTOUV.
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MdavToTte va XpNOIMOTTOIEITE PAAVTIEG TPOXWV XWPIG
{nuIG TToU £X0UV CWOTO MEYEBOG Kal OXAHA yIia TOV
TPOXO TTou £xeTe £MIAEEEL. O1 KATAAANAES PAGVTLEG TPOXWV
UTTOOTNPICOUV TOV TPOXO, HEIVOVTAG £TCT TRV TTIBAVETNTA
Bpauong Tou Tpoxou. O1 AGVTEEG yia TOUG TPOXOUG
QTTOKOTIAG PTTOPE] va Slagépouv attd TIG AAVTZESG TOU
TPOXOU TPOXIoPATOG.

Mnv xpnoipotrolicite PBappévoug diokoug amod
HeyaAUTepa NAEKTPIKG epyaleia. O1 Tpoxoi TTou
TrpoopiovTal yia NAEKTPIKA EpyaAgia peydAou peyEBoug
Oev eival katdAAnAol yia Tnv upnAdTePN TaxUTNTO TWV
MIKPOTEPWY EPYOAEIWV Kal EVOEXETAI VO EKPAYOUV.

NPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ EIAIKA A
AEIANTIKEZ EPIAZIEZ ANTOKOMHZ

Mnv UTTAOKAPETE TOV TPOXO ATTOKOTTNG KOI UNV

aoKeiTe UTTEPBOAIKA TTiEon. Mnv £TTIXEIPACETE VA
KaveTe utTEPBOAIKO BAB0g KOoTTRG. H UTTEPBOAIKN TTiEON
Tou TpoxoU auédavel Tn eOPTIoN Kal TV euaicBnaoia oTtnv
TTEPIOTPOPN ) TNV EUTTAOKI TOU TPOXOU GTNV TOWN KAl TV
mMOavoeTNTa KAWTCHUATOG 1] Bpauong Tou TpoxouU.

Mnv ToTro0ETEITE TO CWHA OAG OTNV Bl EUBEia KO
oW a1TO TOV TTEPIOTPEPOEVO TPOXO. OTaV O TPOXAG,
OTO ONUEIo AEITOUPYIag, TTEPIOTPEPETAI AVTIOETA TTPOG TO
Owpa oag, To TBave KAWToONUA EVOEXETAI Va wOROEl ToV
TTEPICTPEPOPEVO TPOXO Kal TO NAEKTPIKO epyaAeio aTTeuBbeiag
TTévw oag.

Xg TTEPITITWOT) TTOU O TPOXOG TTABEI EUTTAOKA 1 N KOTTH
OIOKOTTEI VIO OTTOIASHATTOTE AITIO, ATTEVEPYOTTOINOTE

TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KA NV TO KOUVATE TO MEXPI VO
aKIvnToTroINBei EVTEAWG 0 TPOXOG. [OTE UnV ETTIXEIPHOETE
Va 0QAIPECETE TOV TPOXO ATTOKOTIAG ATTd TNV TOUA TNV Wpa
TTOU O TPOXOG gival o€ Kivnon, dIOTI UTToPEl va TTPOKUWEI
kKAwTonua. EpguvioTe kal AdBeTe DIopBWTIKA PETPA YIa TNV
€CAAEIPN TNG AITiAg TNG EUTTAOKNG TOU TPOXOU.

Mnv ekKIVAOETE TTANI TN A&IToUpyia KOTTAG JECA GTO TEPAXIO
emTegepyaciag. AQrioTe Tov TPOoXO va GTACEl OTNV TTAPN
TAXUTNTA KOI JTTEITE TTANI TIPOCEKTIKG 0TV Topr. O Tpoxdg
evOEXETaI VA TTABEI EUTTAOKT], va KIVNOEi TTpOG Ta ETTAVW
va KAWTOTO€I, av TO NAEKTPIKO EPYOAEIO ETTAVEKKIVNOE pEoa
OTO TEPAXIO ETTEEEPYATIAG.

>1npiCeTe Ta TTAVEA 1] OTTOIOOATTOTE UTTEPUEYEDES TEUAXIO
ETTECEPYNTING, YIO VA EAAXICTOTIOINCETE TOV KivOUVO
OQIEINATOG KOl KAWTOTMATOG TOU TPOoXoU. Ta ueydAa TEpAXIa
emegepyaaiag €xouv Tnv TAoN va BaBouAwvouy KATw aTrd
T0 Bdpog Toug. Ta aTnpiyuaTa TTPETTEN VA TOTTOBETOUVTAI
KATW aTTé TO TEPAXIO £TTECEPYATIOg KOVTA OTN YPAUUN
KOTTAG Kal KOVTA OTO AKPO TOU TEPAYIOU ETTEEEPYOTIOG KAl
OTIG BUO TTAEUPEG TOU TPOYOU.

Mpooéxete 1B1QITEPU OTAV TTPAYOATOTTOIEITE KTOMES
TOETTNG» O€ UTTAPXOVTEG TOIXOUG 1] AAAEG TTEPIOXEG HE
HeIwpévn opardtnTa. O TPOXOG TTOU TTPOELEXEI EVOEXETA
va KOWel aywyoug agpiou i vepou, NAEKTPIKEG KAAWDIWOEIG
Il AVTIKEIMEVA TTOU PTTOPET VA TTPOKAAECOUV KAWTONUA.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEI-AZ A TIZ EPTAZIEZ
BOYPTZIZMATOZ ME ZYPMATOBOYPTZA

Na &£xeTe utTrOYn 611 TO CUPHATA EKTOSEUOVTAI ATTO

Tr CUPHATOROUPTON OKOMN KAl KOTA TNV KAVOVIKA
Agitoupyia. Mnv karatroveite Ta cUppaTa EQAapuodovTag
utrepBoAiké @opTio oTn Bouptoa. Ta cUppaATa PTTOPOUV
€UKOAQ VA EI0XWPROOUV OTOV EAA@PPU pOUXIoHO f/Kal
oTo déppa.

Av GuvIoTATaI N XPrON TTPOQUACKTAPA yia To BoUpTaIoua
ME oUPUATOROUPTOA, NV ETTITPETTETE TNV TTAPEUBOAR

TOU OKTIVWTOU TPOXOU 1| TNG CUPPATOBOUPTOOG UE TOV
Trpo@uAaKTpa. H SIGUETPOG TOU aKTIVWTOU TpoXoU N
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TNG CUPHATOROUPTOAG EVOEXETAI VO ETTEKTABEI Adyw TOu
(POPTIOU EPYATiag KOl TWV (PUYOKEVTPIKWY BUVAHEWV.

NPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ

®dopdre YuoAid TTPOOTACIOG.

XpnoigotroiRoTe KATAAANAOUG AVIXVEUTEG yia va
TTPOCDIOPITETE EAV UTTAPXOUV KPUUHEVEG YPOAMMES
NAeKTPOBOTNONG OTOV XWPO EPYATiag | KAAECTE TNV
TOTIKN gTaIPEia NAEKTPOSOTNONG Yia BonBeia. H eraen
HE YPOUMEG NAEKTPODOTNONG MTTOPEI VA 0BNYNHOEl

o€ TTUpKayId kol hAekTpotrAnéia. H kataoTpoer| piag
YPOMMAG agpiou PTropei va odnynRoel o€ €kpnén. H didrpnon
evog owArva Udpeucng TTPOKAAET UAIKR {nHId 1] UTTOPET va
TTPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEIQL.

ApnoTe eAelBepO TOV SIOKOTITN EvepyoTTOinOoNg/
AITEVEPYOTTOINONG KO TOTTOBETAOTE TOV OTN BéoN
QITEVEPYOTTOINONG OTAV SIAKOTITETAI I TTOPOXH
PEUHATOG, TI.X. O€ TTEPITITWON BIAKOTING PEUHATOS 1
av TpaBnxTei To BUOHA. AUTO ATTOTPETTEI TNV AVEEEAEYKTN
ETTAVEKKIVNON.

Katd Tnv Katepyaoia TETpaAg, XPNOIMOTIOIEITE TN
ouAAdoyn okovng. H nAekTpIKr) oKOUTTO TTPETTEl VA

gival eykekpipévn yia Tn cuAAoyn okovng mérpag. H
XPHon auTtoU Tou €EOTTAIGOU HEIWVEI TOUG KIVOUVOUG TTOU
oxertifovtal ye Tn oKovn.

XpnoiyotroiNoTe 03Nyo KOTTHG OTavV KOBETE TTETPA.
Xwpig TTAeUpIKA KaBodrynarn, o dioKOG KOTING MTTOPE va
MTTAOKAPEI KAl VO TIPOKOAECEI KAWTOT A,

Kartd Tnv gpyacia He TO PNXAVNMA, KPOTATE TO TTAVTA
oT00epd pE Ta BUO XEPIO KOl BIOTNPEITE CWOTA OTAON.
H kaBodrynon Tou nAekTpIkoU epyaAgiou gival o ao@aiig
ME Ta dUO Xépla.

Ailatnpeite Tov Xwpo gpyaciag ka@apd. Ta peiyuarta
UAIKwV gival 1diaitepa etmikivouva. H okovn atmd eAagpda
KPAUOTO JTTOPET VO KOET f VO EKPAYEI.

MoTé Pnv XpNOILOTTOIEITE TO PNXAVNHA OTAV TO KAAWSIO
TPOPOdoCTiag gival PBappévo. Mnv ayyilete To PBapuévo
KOAWDIO Kal ATTOCUVOETTE TO QIS aTTO TNV TTPICa €GV TO
KaAwdIo @Bapei katd Tn Acitoupyia. Ta @Bapuéva KaAwdia
au&avouv Tov Kiviuvo NAEKTPOTTANEIOG.

2_MNEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

AlaBaoTe OAEG TIG TTPOEIOOTTOINTEIG ACPAAEING KOl OAEG

TIG 0dnyies. H un TpNnon Twv TTPoEId0TTOINCEWV Kal TwV
0odnyIwv UTTopEi va TTpokaAéoel nAekTpotTAngia, Trupkayid B/
Kol GoBapd TPAUUATIONO.

210BepoTTOINOTE TO TEPAYIO £TTEEEPYaTiag. Eva Tepdyio
ETTECEPYOTIAG OTEPEWUEVO E EPYOAEIa TUOPIENG I OE PEYYEVN
OUYKPOTEITaI e TTEPIOTATEPN ACPAAEIQ OTTO O,TI IE TO XEPI.

MPOBAEIMOMENH XPHXH

To pnxdvnua TTpoopiCeTal yia KOTTT), TPAXUVON KAl

BoupToIoua HETOANIKWY KOl TTETPIVWV UAIKWV XWPIG TN

xpnon vepou.

Me eykekpipéva epyaAeia Asiavong, To pnydvnua PTropei va

XPNOoIKoTToINGBET yia TPdXIoUA pE dioKOoug TpoxiouaTog.

XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOZ

@ QVOQEPETAI OTNV ATTEIKOVIOT TOU UNXAVAUOTOG TN
oeNida YPAPIKWV.

1 Bida ameAeuBépwong Tou TTPOYUAAKTHPA

2 KoupTri KA€IdWuATOG GEova
3 AIokATITNG EvepyoTTOiNONG/ATTEVEPYOTTOINONG

H apiBunon Twv XapakTneIoTIKWY TOU TTPOIOVTOG

BononTikA AaBn

Atovag Tou Tpoyou

Mpo@UAAKTAPAG yia TPOXIoUA

dAavTa TTPOCAPTNONG

Aiokog TpoxiopaTog/KOTIG

Ma&iuéad ocuoitng

10 AiokdéTTng KAeidwpatog (SABIOORPS)

11 AlokdéTTTNG peydAou prikoug (SABO0ORPS)

© 00N O A

3_2YNAPMOAOIHZH
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NMPOXZAPTHZH TQN MPOZTATEYTIKQN AIATAZEQN

Mpiv a1ré o1roIadATTOTE EPYNTia OTO PNXAvnua,
a@aipéoTe To fUOHA TPOPOSOUTiag.
Mpo@uAaKkTAPAG YIO TPOXIOHA
TotroBeTroTE TOV TIPOPUACKTAPA 6 OTO KOAGPO Tou GEova
TOU UNXAVAUATOG PEXPI TO TTANKTPA KWAIKOTToINONG TOU
TIPOQPUACKTAPO VO CUN@PWVHOOUV UE TO KOAIPO TOU
agova. Tautdxpova TTEGTE KAl KPATACTE TTIECUEVN T Bida
arreAeuBépwong 1.
PuBuioTe TN 80N Tou TTPOPUACKTAPA 6 CUNPWVA LE TIG
amraitfoelg TNG diadikaoiag epyaciag. MNa va yivel auto,
atreAeuBepwaTe TN Bida 1 TTPOG Ta TTAVW KOl OTPEWTE TOV
TTPoQUAaKTPa 6 oTnv emBuunTA B£0n.
PuBuioTe ToV TTPpO@UACKTAPQ 6 UE TPOTTO WOTE Va
guTodiCeTal 0 OTNVONPICUOG TTPOG TNV KATEUBUVON Tou
XEIPIOTA.
O TpPo@UAAKTAPAG 6 UTTOPET Va TTEPIOTPAPE JOVO PETA TNV
evepyotroinon Tng Ridag atmeAeuBépwong 1! AlopopeTikd,
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO DEV UTTOPET O€ KApia TTEPITITWON
Va CUVEXIOEI VO XPNOIUOTTOIEITAI KAl TTPETTEI VO
METOPEPDE o€ aVTITTPOOWTTO EEUTTNPETNONG META TNV
TTWANON.
Bon6éntikA Aafn
Na 0éteTe TO pNXAVNUO O€ AgITOUupyia MOVO ME TN
BonénmikA AaBA 4.
BidwoTe T BondnTikA Aafn 4 oTta de€IG i oTNV apioTEPR
TIAEUPd TNG KEQAAARG TOU PNXavHUATOG, avAAoya HE TN
MEBODO epyaaiag.

NMPOZAPTHZH TQN EPIAAEIQN TPOXIZMATOZ

Mpiv aré omoIadATTOTE EPYQTia OTO PNXAVNHA,
a@aipéoTe TO BUOCHA TPOPOSOTiag.

O1 diokol TPOXIoPATOG Kal KOTTG YivovTal TTOAU KOUTOi KaTtd
Tnv epyacia. Mnv Toug ayyiCeTe HEXPI VA KPUWOOUV.
KaBapioTe Tov d&ova Tou epyaleiou Tpoxiopatog 5 kai OAa
TO €CAPTANATA TTOU TTPOKEITAI VO TTPOCAPTNOOoUV.

lMa TN oUoPIEN Kal XOAGPWON TWV EPYAAEIWV TPOXIOUATOG,
KAEIBWOTE TOV

a&ova Tou TpoxoU HE TO KOUNTTi ao@aNiong déova 2.
Evepyorroigite To KoupTri KA&1dwpaTog dova povo otav o
Ggovag Tou TPOXoU gival aKIvNTOTTOINPEVOG. EIBGAWG TO
MNXAvnua PTropei va uTtooTei ¢nuid.

Aiokog TpoxiopaTog/KoTTHg

MpooéxeTe TIG BIAOTACEIG TWV EPYAAEiWV TpoXiouaTOG.

H d1dpeTpog Tng oTTAG TTPOCAPTNONG TTPETTEN VO TAIPIACE!
oTnN PAGVT{a OTEPEWONG XWPIG T(OY0. Mnv XpNCIKOTIOIETE
MEIWTAPES A TIPOCAPOYEIG.

Ortav xpnoIUOoTIoIETE DIOPAVTOTPOXOUG KOTTAG, TIPOOEXETE
10 BEAOG KATELBUVONG TTEPIOTPOPNG TOU DIOKAVTOTPOXOU
KOTTAG Kal N KaTeuBuvon TTEPIoTPOEPNG TOU JNXAVAUOTOS
(BA. B€EAoG KaTEUBUVONG TTEPICTPOPNAG OTNV KEPAAR TOU
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MNXOVAUOTOG) Va CUPPWVOUV. (7—8—9)

lMa Tnv akoAouBia TTpoadpTnong, O<iTe TN CEAIdA YPAPIKWV.
lMa va oTepewaeTe Tov SiOKO TPOXITUATOG/KOTTAG, PIOWOTE
TO TTAgIUASI CUOPIENG 9 Kol OQIETE TO PE TO KAEIDI SUO OTTWV.
MeTd TNV TTPOCAPTNON TOU EPYAAEIOU TPOXITHOTOG

Kal TTPIV a1TO TNV EvepyoTToinon, BePaiwbeite 611 TO
gpyoAcio TpoxiopaTog £Xel TTPOCAPTNOE CWOTA Kal
HTITopEi va TrEpIoTpagEei EAeUBepa. BeBaiwOeite 611 TO
gpyoaAeio Tpoxioparog dev EUvel TOV TIPOPUACKTAPA 1
GAAa e§apThpara.

EZArQrH ZKONHZ/POKANIAIQON

O1 ok6veG a1Td UNKG OTTWG ETTICTPWCEIG TTOU TTEPIE-XOUV

MOAUBBO0, opiouévol TUTTON EUAOU, OPUKTWV Kal HETAAAWY

pTropei va givan emBAaeig yia Tnv uvyeia. H emragn A

€I0TTVOY] OKOVNG UTTOPET VA TTPOKAAETEI AAAEPYIKEG

avTIOPACEIG Kal/f] TTABAOEIG TOU AVOTIVEU-OTIKOU TOU XProTn

I TWV TTAPEUPICKOUEVWV.

Opiouéveg oKOVEG OTTWG N OKOVN aTTo OpU 1) O&Id

BewpolvTal KOPKIVOYOVEG, I8IWG OE axEon PE TTPOCOETES

ouaieg eTTe€epyaniag EUAOU (XPWHIKES EVIDOEIG, CUVTNPNTIKA

guhou).

Ta UNIKG TTOU TTEPIEXOUV QMIOVTO TTPETTEI VA UTTOKEIVTQI OE

emmegepyaaia pévo amd iIdIkeupéva AToua.

- Edv gival duvardv, xpnoipoTroleite Eaywyr okévng.

- ®povTioTe va UTTapyEl KAAOGG EAEPIOUOG TOU XWPOU
gpyaciag.

- ZuvioTdral va @opdTe doka TTpooTaciag TG AvaTivorg
Katnyopiag P2.

TnpeiTe TOUG OXETIKOUG KAVOVIGHOUG TNG XWPAG OAG Yia Ta

UAIKA TTpOG eTTEEEPYOTIQL.

4_NEITOYPTIA

4.1. AEITOYPIIA EKKINHZHZ

AwoTe Tpoooxn oTn owoTn Tdon dikToou! H 1don
NG TPOPOS0Tiag TTPETTEI VA CUMQPUIVEI ME TNV TACT
TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TTIVAKISO OTOIXEiWV TOU
Hnxavipatog. Ta nAekTpikd epyaleia TTou avaypd@ouv
Tdon 230 V AsitoupyoUv Kal Je Tdon 220 V.

Ortav xeIpiCeaTe TO PNXAVNUO PE NAEKTPIKA EVEPYEIQ OTTO
KIVNTEG YEVVATPIEG TTOU OV DIABETOUV ETTAPKN EQEDPIKT)
10XU 1] Oev gival €E0TTAICUEVEG e KATAAANAO €Aeyxo TAONG
ME gvioxuon peUuaTog EKKIiVNONG, MTTOPET va TTPOKUWYEI
ATTWAEIA aTTOd00NG A ATUTTN CUNTTEPIPOPA KATA ThV
gvepyoTroinon.

MpooéExeTe TNV KATOAANAGTNTA TNG NAEKTPOYEVVATPIOG
TTOU XPNOIUOTTOIEITAl, 1BiWwG GO0V apopd TNV TACN Kal TN
ouxvoTnTa SIKTUOU.

Evepyotroinon kai amrevepyotroinon

lMa va eKKIVIOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO, TTIECTE TOV
BIOKOTITN evepyoTToinONG/aTTEVEPYOTTOINONG 3 TTPOG TA
EMTTPOG.

lMa va KAeIBWoeTe TOov SIOKOTTTN EvepyoTToinang/
arrevepyotroinong 3, MEaTe Tov dIAaKOTITN EvEPyOoTTOiNaNG/
ATTEVEPYOTTOINONG 3 0TV TTPOCOWN MEXP! VO KOUUTTWOEL.

Mo va aITEVEPYOTTOINOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO, APriOTE
€AeUBePO TOV BIOKATTTN EvEPyOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG

3 A, av gival KAEIBWUEVOG, TTIEGTE CUVTONA TO TTIOW PEPOG
TOU OIOKOTITN EVEPYOTTOINCNG/ATTEVEPYOTTOINONG 3 KAI OTN
OUVEXEID OTTEAEUBEPWOTE TO.

EAéyxete Ta epyaleia TpoXiopaTog TpIv atrd TN XpHRon.
To gpyaleio Asiavong TTpETTel va gival CWOTA TTPOCAPTNHEVO
Kal va €xel Tn duvaTdTnTa va KIveital EAeUBepa. EKTEAEOTE

64

QoKIUA AsiToupyiag yia éva TOUAAXIOTOV AETTTO Xwpig @oprTio.
Mnv xpnoiyoTrolEiTe EpyaAcia Asiavong TTou €XOUV UTTOOTET
{nuig, givar Trapdkevtpa ] dovouvral. Ta epyaAeia Asiavong
TTOU £XOUV UTTOOTEI {NUId UTTOPE va eKpayouV Kal va
TIPOKOAEOOUV TPAUNATIOUOUG.

Evepyomoinon/amevepyotroinon (SAB 900RPS)

lMa TNV €KKivNon TOu NAEKTPIKOU £pyaAgiou, TTIECTE TTPOG TA
TTriow Tov BIaKATTTN KAEIBWHATOG 10 KaI TNECTE TOV SIOKOTITN
peyaAou prkoug 11. Ta va atroouVOETETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio, aproTe EAeUBEPO TOV SIAKATITN YEYAAOU UFKOUG
1.

ZYMBOYAEZ EPIAZIAZ

- [MpooéxeTe OTaV KOPETE EYKOTTEG GE OOMIKA TOIXWATAL.
AvaTtpé€te atnv evotnTa «IMANPOQOPIES YIa TIG SOUESY.

- 2TEPEWOTE TO TEPAXIO ETTECEPYOTIOG av OEV TTOPAUEVEI
akivnTo Adyw Tou dikoU Tou BAapoud.

- Mnv KaTaTToVvEiTe TO INXAVNHa TO00 TTOAU WOTE VA
aKIVNTOTTOINOEI.

- O1 diokol TpoyiouaTog Kal KOG YivovTtal TTOAU KauToi
KaT& TNV Epyaoia. Mnv Toug ayyideTe JEXPI VO KPUWOOUV.

Tpax0 TpOXICHa

Moté unv xpnoigoTroigite 5ioko KOTNAG yia TPAXUVOT).

Ta kaAUTEPa aTToTEAéTUATA TPAXUVONG ETTITUYXAVOVTAI
ME pUBUION TOU PNXavAuaTog o€ ywvia 30° £wg 40°.
MeTakIvioTe TO PNXAvNUa EPTTPOS Kal TToWw PE PETPIO
Trieon. Me autdv Tov TPOTTO, TO TEPAXIO ETTECEPYATIAg
dev yiveTal TTOAU KauTO, BEV OTTOXPWHATICETAI KAl BEV
oxXnNMaTidovTal AUAAKWOEIG.

Kot perdAAou

Katd Tnv KoTTA, va epydaleaTe pe PETpIa Tpopodoaoia,
TIPOCAPUOCEVN OTO UAIKS TTou KOBeTal. Mnv aokeite TTieon
oToV OIOKO KOTTAG, YEPVETE I TAAQVTWVETE TO INXAVNA.

Mnv epapudleTe TTAEUPIKN TTIECN VIO
MEIWOETE TNV TaXUTNTA TWV diICKWV KOTTAG
evw emBpadivovral.

To unxavnua TTPETTEl va AEITOUPYED TTAVTA E
= kivnon TpoxiouaTtog

TTPOG TA TTAVW.

EidaA\wg uttdpyel Kivduvog va wBnBei
aveCEAEYKTA £EW ATTO TNV TOUN.

Ortav k6BeTe TTPOPIA kal PAPROO TETPAYWVIKNG dIATOUNG, Eival
KaAUTEPO va EEKIVATE ATTO TN MIKPOTEPN dIOTOUN.

Kot mrétpag

To pnxdvnua Ptropei va XxpnoipotroinBei pévo yia §npn
KOTTR/TPOXIoHA.

lMa TNV KoTTA TTETPAG, ival KAAUTEPO VA XPNOIUOTTOIEITE
SloPavVTOTPOXO KOTTNG. @ECTE TO PNAvnNUa o€ Asitoupyia Kal
TOTTOBETATTE TO PTTPOCTIVO TURUA TOU 00NnyoU KOTIHG GTO
Tepdyio emeCepyaoiag. ONOONOTE TO unxavnua Ye PETpia
TPo®odoaia, TTIPOCAPHOTUEVO OTO UNIKO TTPOG £TTEEEPYATiaL.
Kard tnv kot e€aipeTikd okAnpou uAikou, TT.X.,
OKUPOSEUATOG PE UWNAR TTEPIEKTIKOTNTA O€ BOTOOAQ,

0 OIOPAVTOTPOXOG KOTING UTTOPE] va UTTEPBEPUOVOEI e
ATTOTEAECHA VA UTTOOTET {nNuId. AUTO BNAWVETAI COPWG

M€ KUKAIKO aTTIVENPIoUO TTOU TTEPICTPEPETAI Al PE TOV
SIaNAVTOTPOXO KOTING.

> AUTAV TNV TTEPITITWOT, BIOKOWTE TN dIadIKACia KOTTHG Kal
apAOTE TOoV dIAUAVTOTPOXO KOTING Va KPUWOEl, BETOVTag o€
A€IToupyia To Punxavnua yia Aiyn wpa oTn JEYIoTN TaxutnTa
XWPIG QopTio.

H aloonueiwTn peiwon Tng Tpoddou TG epyacioag
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Kal 0 KUKAIKOG OTTIVENPICHOG aTToTEAOUV EVOEIEEIG OTI O
BIOPAVTOTPOXOG KOTTNG £XEl OTOPWOEL. H oUvToun KOTr O€
Ae1avTIKO UAIKO (TT.X. 0ORECTOTTUPITIKO TOUBAO) UTTOPEi VO
akovioel TTéAI Tov dioKo.

MAnpo@opieg yia Tig Sopég
O1 gyKOTTEG 0TOUG OOUIKOUG TOIXOUG UTTOKEIVTAI OTO

TrpéTuTro DIN 1053 Mépog 1 A o€ €18IKoUg yia KGBe xwpa
KavoVIOUOUG.

AuToi 01 KavoVIoUOI TTPETTEI VA TNEOUVTAI UTTO OTTOIECONTTOTE
ouvonkeg. MNpiv atré TNV évapen Twv Epyaciuy,
OUMBOUAgUTEITE TOV UTTEUBUVO BOMIKO PNXAVIKO, TOV
QPXITEKTOVA 1| TOV ETTOTITI KOTAOKEUNG.

5_2YNTHPHZH KAI ZEPBIZ

5.1. ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

Mpiv a1rd OTTOIOBATIOTE EPYaTia OTO PNXAvNUa,
a@aipéoTe To BUOCHA TPOPOSOUTiag.

Mo TV ac@alAn kai cwoTh Asitoupyia, diatnpeite
TTAVTA TO PNXAvNMA KAl TIG OTTEG £§0EPIOHOU KABAPd.
2€ OKpaieg OUVONKEG EpYaaiag, UTTOPEI VO CUCCWPEUTEI
QAYWYIUN OKOVN OTO ECWTEPIKO TOU PNXAVHATOG KATA
TNV gpyacia e Ppétalo. Mtropei va uttoBaBpioTein
TIPOCTATEUTIKI) HOVWGT TOU UNXAVHAUOTOG. Z€ TETOIEG
TIEPITITWOEIG GUVICTATAI N XPrion oTaBepoU CUCTAPATOG
£Caywyng, Kabwg kai To ouyvo eUONUA TWV OTTWV
€€agpIoPOU Kal N EYKATAOTACT CUCKEUNG UTTOAEIUKATIKOU
peupatog (RCD).

ATTOBNKEUETE Kal XEIPICETTE TIPOTEKTIKA TO (TA)
TTAPEAKOEVO(Q).

Av 10 unxéavnua Trapouaidoel BAGRN TTapd TNV TTPOCOoXN
TTou OOBNKE KATA TIG IAdIKATIEG KATAOKEUNG Kal SOKIMAG, N
emmiokeur) Ba TTpETel va diegaxOei atrd KEvTpo eEUTTNPETNONG
META TNV TTWANGCN VIa Ta NAEKTPIKG epyaAeia Tng Stayer.
2€ OAeg TIG TTApaAyYEAiEG HETW aAAnAoypagiag Kal
QAVTOAAGKTIKWYV, VO QVOQEPETE TIAVTOTE TOV APIOUO
TTPOIOVTOG TTOU avaypAa@ETal aTNV TTIVAKida TUTTOU Tou
HNXavrApaTog.

MPOEIAOIMOIHZH! EnuavTikég 0dnyieg yia Tn alvdeon
€vog véou BuopaTog 3 akidwy oTo SIGUPHUATO KAAWDIO.

Ta ouppaTa Tou KaAwdiou EXOUV XPWHATA CULPWVA HE TOV
€€G KWOIKa:

Mnv ouvdEeTe TO UTTAE 1] TO KAPE KOAWBIO OTOV AKPOOEKTN
yeiwong Tou BUCPATOG. ZNUAVTIKG: AV TO EVOWUOATWHEVO
BUopa ammooTracTei yia otrolovOATTIOTE AGYO aTTd TO KOAWDIO
QUTOU TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU, TTPETTEI VO ATTOPPIPOE PE
ao@aAcia.

ESYMNHPETHZH META THN NQAHZH KAI EZYNHPETHZH
NEAATON

H eEutnpétnorn pag YeTa TNV TTIWANGCN aTTavTd oTIg
ATTOPIEG 0OG OXETIKA UE TN CUVTAPNOT KAl TNV ETTIOKEUN)
TOU TTPOIOVTOG OO KOI TWV AVTOAAOKTIKWY. EXTETaUEVES
TTPOPBOAEG KA TTANPOPOPIEG OXETIKA HE AVTOAAAKTIKA €ival
emmiong dl0B£aiueg atrd 1o e-mail:
www.grupostayer.com

O1 oUpBOoUACI TTEAATWV PAG OTTAVTOUV OTIG EPWTATEIG 0OG
OXETIKA PE TNV KAAUTEPN ayopd, TNV EQaPPOYN Kal TNV
TIPOCOPHOYH TWV TTPOIGVTWY KAl TWV TTAPEAKONEVWV.

AMOPPIVH

Eivar uttoxpewTikd va UTTORBAAAETE OAQ T NAEKTPIKA
epyaAeia, TTOPEAKOPEVA KOl CUOKEUAOIEG o€ DIadIKATia
avaKTnong Tou o€ReTal To TTEPIBAANOV.

Maévo yia TIg Xwpeg pEAN TG EE:

Mnv TeTdTe Ta NAEKTPIKG EpyaAgia oTa
E atroppipparal
s | ZUPQWVA PE TNV EUPWTTAIKY) 08Nyia 2012/19/
EE oxeTika pe Ta amréBANTa NAEKTPIKOU Kal
NAEKTPOVIKOU £EOTTAIGUOU, PETA TNV EVOWNATWON TNG
OTO €6VIKO JiKalo, TTPETTEI va GUAAEYOVTAI XWPIOTA yIa va
uTTORAANOVTOI OE OIKOAOYIKI] OVAKUKAWON.

Alatnpoupe 10 SIKaiwpa TPOTTOTTOINONG.

TEXNIKEZ MPOAIArPAQEZC

O
= loxUg TTou TTapéExeTal oTov Ggova
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@ = OvouaaTIKA I0XUG £1I0600U

= ApIBUGG TTEPIOTPOPUIV XWPIG POPTIO

=

= MéyioTn d1IdueTpog diokou

% = Zmeipwya dgova

=Mada

Lwa = ZTG6UN aKOUCTIKAG TTIEONS
Lpsy = ZTA6PN OKOUCTIKAG I0XUOG

@ = Emrdyuvon 1mou afloAoyeital auvriBwg oTo xépl/
aTov Bpayiova

O1 TiEG TTOU avagépovTal IoXUOUV VIO OVOUAOTIKES

Taoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. TNa
XAUNAGTEPN TAON KOl JOVTEAQ VIO GUYKEKPIUEVEG XWPEG,
QUTEG o1 TIUEG UTTOpPET Va diagépouv. NpoaéfTe Tov aplBud
€idoug oTtnv Tvakida TUTTOU Tou PNXavAuaTog. O EUTTOPIKEG
OVOMAOIEG TWV ETTIUEPOUG PNXAVNUATWY EVOEXETAI VA
dlaPEPOUV.

Alatnpoupe To BIKaiwPa AANYHG OXETIKA JE TNV TEXVIKN
TTp60od0.

NMAHPO®OPIEZ 'lA TO ©OPYBO KAI TIZ AONHZEIZ

O1 TexvIKEG TTPOdIaYPAPES TTOU kKaBopilovTal aTO TTapov
VOOUVTQI EVTOG OPICUEVWV 0PIV aVOXAG (CUP@WVA LE TIG
TTapouoeg SIEUBETATEIG).

®dopdre TTPOCTACIO AKOAG O€ KPAVOG!

O1 YeTpOUPEVEG TINEG KABOPIOTNKAV CUN@WVA LIE TO
EN 62841-1.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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